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ISTRUZIONI PER L’ SO @
DELL'INCUBATRICE
COVATUTTO 6 Eco - COVATUTTO 7

ISTRUZION] PER L'USD

L'incubatrice serve per creare le condizhoni ideall, percia le uova fecondate che vi
sona poste proseguono nello sviluppe embrionale, gia inkiato aneor prima della
lora @o@l:hne, fino & far nascere Il pulcing. Ma, perché cio avvenga, occome
considerare che || soggetto principale cul si deve attribuire il massimo dell'impaor-
tanza,rirmane ["uove,

L'uove non dovrd essere sclo fecondalo per ottenere un‘ottima percentuale di
nascita, ma, & importante prendere in considerazions tutto il ciclo che porta alla
sua formaziene fino ells deposizione, per questo, oocormera prendere seriamente in
considerazione ke sequent] struzienl,

- Mon utilizzare uova che st rovano In commerclo per uso alimentare, ma utilizza-
re uowva racoalte in Izallml popolati da animall sessualmente maturi, non troppe gio-
vani o troppo vecchi, sani & ben nutritl, considerando che | maschi devona essere
presanti nelle giuste praparzioni rispetto alke femmine, per otteners una bucna per-
centuale d'uova fecondate. A questo scopo sequire le indicazioni dells seguente
tabella:

Maturity sessuale Rapporto tra
Soggetto Maschio Femmina Maschi e Fer?qmlne
M ¥
QUAGLIA &0 giorni 50 giarni 1 3
GALLIMA 6/8 rmesi 6/8 mesl 1 10
FERMICE 10/12 mesi 10/12 mesd 1 1
FAGIAMA 6/7 mesi 6,7 mesl| 1 7
FARADMA B/10 mesi /10 mesl 1 2
AMATRA GERMANA B mesi 4 mes 1 4
TACCHIMNA T mesi 7 mesi 1 10
QCA B mesi 7 mesi 1 4

- Evitare gli inereci tra animali consanguinei polché darebbero origine ad uova
contenenti embrioni deboli o destinatl & morire.

- Abituare gli animali a deporre le uova nel nidl e non a terra ove patrebbero spor-
carsi o infettarsi. Collocare i nidi in zone all’'ombra e mantenerli ben pulit,

- Il perioda in cui gli animali sono pit fecandl & relative a quello in cui ¢’ maggior
luce vale a dire tra febbraio & attobre. Occorre perd considerare che |a temperatu-
ra dell’ambiente non dovrd essere inferlore 8 16°C o superiore a 24°C, mentre ['u-
midita relativa potra essere compresa ra 55 e 7O%.

- E” impartante evitare che le uova deposte restino esposte al sole o in luaghi molta
caldl, parché al loro interno inizia la germinazione, che @ interrotta al mamenta
della conservazione necessaria prima della loro Incubazione.

. Le uova dovranno essere raccolte almena gquattro volte nel giomo, dopo aver
lavato le mani e poste negli appositi vassal con la punta volta verso il basso, Mel
caso In cul la temperatura sara malto calda o mollo fredda occorrera effettuare la
raccolta ogni ora.

- A fine giornata raccogliere le ultime uova evitande di lasciarle nei nidi per tutta
l& nette: Inoltre chisdere I'accesso ai nidi & riaprifo 2l mantino presto prima dedla
nuova deposizione.

- Le pava devono essere raccolte a breve distanza dalla loro deposizione senza
shatterle o witarle tra loro ed & molto importante sceglierle in funzione della gran-
dezza, della forma, del peso e delle porosita del guscio, S devono scegliere le uova
di media grandezza (né picoole, né grosse), non troppo affusclate o molto arro-
tondate, ¢ol guscio poco poroso e possibilmente uguali tra loro; noltre devano
essere pulite, senza per questo usare acqua per lavarle. Le uova affusolate o trop-
po arrotendate danno orgine a soggetti deboli, guelle cof guscio rugose devono
essere escluse perché contengono troppo calcio e con l'umidita ed [ calore s'in-
durisce, impedends cosl lo svlluppo regolare all'embrione, con conseguente mor-
talita nel guscio, (tilizzande vova che hanno queste caratteristiche la percentuale
di nascita diminuisce,

- Le uova scelte devono essere poste negli appositi vassoi ben puliti (reperibill
ovungue) con b punts volte verso f basso e tenute per almeno 24 are (n un
ambiente in cui la temperatura sia stabile & comispondente a 15%18°C, con un’u-
midita relativa tra 70 & 75%, dopodiché possono essere introdotte nell'incubatrice.
Per il buwon fine dell'incubata & IMPORTANTE che, le uova ufilzzate, non slano
tenute per cltre cingue giomi dalla loro deposizione.

&I consideri che pia le uova sono fresche maggion sono le possibilita di ottenere
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schiuse regolari con nati sani £ robusti,

Ltilizzando wova vecchie di oltre cinque gioeni sl comprometie l'incubata incorren-

do nei seguenti inconvenienti:

1. La schiusa non avviene & i nascitun mualone all'interna delle wova.

2. Gili embrioni mon raggiungono la necessarla maturazione.

3. FI.: schiusa avviene in ritardo malte irregolarmente, ed | natl sanc poca vitall o
efarmi.

4. Aleuni piccoli riescono a becare il guscio ma ne restang prigionler] perche sono

troppo debali.

5. 5 riscontra una notevale percentuale di “uova chiare”™ perché il germe comal

vecchio non si sviluppa.

E' risaputo che ke uova vecchie causano scarse percentuall di nascita,

Una delle cause che danneggiano irdmediabilmente 'incubata & da attribuire &

coloro che vogliono consecvare & uova g:r pit di cinque gierni dalla lera deposi-

zione per raggrupparne un numero tale da riempire 'incubatrice,

In conclusione prima di incubare le uova, devano rescorrers 24 are ma non pid di

cingque giomi dalls deposizions came gid detto In precedenza,

LE UOVA DA INCUBARE
Forma, misure, pesi delle uova da incubare, capacita indicativa dellincubatrice
{vedi inserto a colorin. 1)

Soggetto Misure Peso Capacita
indicative indécativo indicativa
[dam. x Alt, Covaturto & Eco
Covarurro 7

mm grammi N
@UAGLIA 25x30 11 22
GALLIMA 40x50 45 7
43x50 53 7
FERMICE 30x40 12-14 15
FAGIAMA 35846 306-35 ]
FARADMA 35x49 45 Fi]
3Bx49 50 T
AMATRA GERMAMA 4Gxa0 70 5
46x65 75 =
TACCHIMA 46x66 70 L]
SO T0 85 5
QcA a5x100 120 2
G8x106 140 2

LE UOVA DA MON INCUBARE
Tipologia & difetti delle vova da non incubare (vedi inserto a colori n. 2).

POSIZIONAMENTO DELL'INCUBATRICE

E consigliabile scegliere un locale in cui la temperatura resti stabile, non sia infe-
riore a 19°C. {altrimenti diminuirebbe la temperatura nell'incubatrice} € non supe-
1i i 22°C con un'umidita relativa compresa tra 45 e 35%, privo d'odori, ben arieg-
giato e Non secco, senza per questo lasciare finestre o porte aperte che potrebbe-
ro essere causa di correnti d'aria, dannosissime all'incubata, Lasciando |'incuba-
trice alla presenza di correnti d'aria si va incontro a schivse irregolari e quindi a
limitate percentuali di nascita. E' bene che I'ambiente sia un poco buic e che I'in-
cubatrice appoggi su un piano di legno, ben consistente, posto a un‘altezza non
inferiore ad ottanta centimetri dal pavimento. Lincubatrice non dovra essera posta
vicino a fonti di calore dirette perché potrebberc alterare la temperatura al suo
interno. Mel locale scelto non dovranno mai essere presenti animali dalcun gene-
re, nemmena quelll natl. Mon si dovranno effettuare operazionl di lavaggio d'og-
aetti, posti vicino all’incubatrice, per evitare che, eventuali spruzzi deterioring [i-
solamento, creando rischi di elettrocuzione {scossa elettrical.

PREPARAZIONE E MESSA [N FUNZIONE DELL'IMCUBATRICE COVATUTTO 6 Eco
Prima di mettere in funzione Mapparecchlo & assolutamente indispensabile leggere
tutte le struzionl.

Usare 'apparecchio sole per lo scopo cul & destinate, altrl usl diversi da quanta
indicate In queste istruzion] sone da intendersi pericoles! e la Ditta Costrutirice
respinge ogni e qualsiasi responsability per eventuall danni & persane, animall o
cose derlvant] dalla mancata osservanza di quest’svvertimento,

Togliere l'apparecchio dall'imballe & controllare che tutto sia integro, Evitare di
disperdere nell'ambiente le parti usate per la confezione e came per I'apparecchic,
non lasciarde alle portata dei Bambini, dei minari, degli incapaci o degli animali.

Verificare <he tuthe le sue parti siano ben figsate ed al giusto poste e quindi, prima
dell'usa, cantrallare che | dati riportati sulla targhsetta segnaletica dell'apparecchio
siano adatti alla tensicne nominale di rete ed alla potenza disponibile.

1] Togliere il coperchio trasparente e versare &cqua tiepida solo nei due scompar-
i (1 e 2) di una delle due vaschette portando il lvello dell’acqua a pechi mmillirme-
tri dal bordo superiare (vedi Fig.1). . _
2} Riposizionare il coperchio trasparente controllanda che si trovi :H!“ﬂ propria
sede, assicurarsi <he | phocola triangelo rappresentate nell'stichetta “temperatura
ambiente” sia allinealo con la tacca sporgente dal mobiletto | quindi inserire la
spina nella presa di rete. Attendere per 7/8 are, fino a quando 1a lampadina che
inizlalmente resta sempre accesa, comincia a lampeggiare segnalanda che la tem-
peratura interna inizia a stabilizzarsi (vedi Fig. 4). ; :
3) Con una matita del tipo a grafite marcare wna zona del guscio delle uova (vedi
Fia. 2) per avere un riferimento al momento della rotazione. o
4) Togliere la spina dalla presa di rete rimucvere [l coperchio rasparente e quindi
mettere la wova nellincubatrice (vedi Fig. 3) avendo cura di non sovrapporle e
facendo in modo che la parte marcata rimangs In vista. GQuindi riposizionare il
coperchio trasparents nelle propria sede. i _
N.g.: Prima di aprire [incubatrice, per qualungue motivo, si deve sempre togliere
la spina dalla presa di rete per evitare sbalki di termperatura, Si consiglia in ogni
caso, di aprire 'incubatrice sclo per eseguire le operazioni necessarie & per tlempl
brevi,

A questo punto inizia il ciclo d'incubazione; & bene quindl, segnare su un calenda-
tio il glorns dinizio dell'incubatione e quindi attenersi alle successive indicazianl.

PREPARAZIONE E MESSA IN FUNZIONE DELLTNCUBATRICE CO'M’H_I'{I'I'TD 7
Prima di mettere in funzicne |'apperecchio & assolutamente Indispensabile leggers
tuthe e istruzioni. o T

{Isare I'apparecchio solo per ko scopo cui @ destingto, altri usi diversi da quanto
indicato in queste istruzioni sono da intendersi pericelosi e la Ditta Costrullrice
respings ogni e qualsiasi responsabilitd per eventuali dannl 2 persone, animali o
cose derivanti dalla mancata osservanza di quest avverfimento. :
Togliers Papparecchio dall'imballe e controllare che tutto sia integro. Evitare di
disperdere nell'ambiente le parti usate per la l:l:quﬂ.iun_c_: come per [ a[.?pm_cccljlo.
non lasciarle alla portata dei bambini, del minori, degli incapaci o degll_an_lrnu!n.
Verificare ehe tutte be sus parti siana ben fiszate ed al giusto posta e quindi, prima
del mantagglo, controllare che i dati riportatl sulla targhetta segnaletica dell appa-
recchio siano adatti alle lensione nominale di rete ed alla potenza dispanibile.

1} Batate l'incubatrice degli accessori che si trovano Imba_IJatl all interno {wedl indi-
cationi alle pagine successive) e prima di collocare nelllincubatrice il termometro
senza toglierlo dalla sua custodia, assicurarsi che la scala di lettura si trovi in cor-
rispandenza della “lente” che ingrandendaola ne facilita la lettura; diversemente,
tenendo ferma il termometro attraverso le due aperiure poste nella parte inferire
della custodia si dovra ructare la porzione superiore di quanto servira (vedi Fig.8).
2 Tagliere il coperchio trasparente e versare acqua tiepida solo nei due scompar-
ti (1 e 2) dl una delle due vaschette portando il livello dell’acqua a pochi millime-
tri dal barda superiore (vedi Fig. 1}. g

3} Riposizionare || coperchio trasparente controllando che sl trovi nells propria
sede, Can lincubatrice chiusa, senza wova, collocare | termometro e inserire la
spina nella presa di rete , attendere per 7/8 ore, finc & quando 1a lampading, che
iniziglmente resta sempre accesa, comincia a lampeggiare segnalando che la tem-
peratura interna inizia a stabilizzarsi (vedi Fig.G). Aspettare per circa due ore pai,
controllare sulla scala del termometra che il Tiquido arrivi in prossimita della riga
di riferimento rossa o di 100°F senza necessariamente coinckders con essa (vedi
Fig.5}. Variare |a temperatura solo se |l liquido si stabilizza ad almeno due he
satto o sopra 2 quella rossa o dei 100°F.Dopo avere completato la "PREPARAZIO-
ME E MESSA IM FUNZIONE® fino al punto 6, se sara necessario, sl potra variare
la temperatura attenendosi alle indicazioni riportate pi avanti 2l paragrafo “TER-
MOMETRO E REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA”, i
4} Con una matlta del tipo a grafite marcare una zona del guscio delle wova {vedi
Fig. 2L per avere un riferimento al momento della rotazione, i
M.B.: Prima di aprire l'incubatrice, per qualungue motive, si deve sempre togliers
la spina dalla presa di rete per evitare shalzi di temperatura. 3i consiglia in ogni
caso, di aprire |'incubatrice solo per eseguire le operazioni necessarie e per templ
brevi )
SiGuando la termperatura Interna sara stabilizzata e i liquido del termemetro si sta-
bilizzerd in prossimita della riga rossa o dei 100 °F, rimucvere il coperchio traspa-
rente @ mettere l& uova nell'incubatrice (vedi Fig. 3}, avendo cura di nom sovrap-
porle e facendo in modao che la parte marcata rimanga In vista, .
6) Richiudere l'incubatrice posizionando il coperchio in modo che la parte inferio-
e del termometro di centrelle cada nella cavith ricavata nel bordo superiore del



mebiletto (vedi Fig.6),verificare dopo 6-B ore la temperatura indicata dal termo-
metro, il liquido dovea arrlvare ancora in prossimita della riga rossa o del 100 °F,
dopo circa altre 10 ore di funzgionamento, se il liquido nel termametro non arrfvers
in mnlsd]:;ct_:dl‘.l'inla :ella Irigla a'\lcma o dei 100 °F, cccorrerd variare la temperatura
attenendosi alle ndicazionl riportate pid avant al paragrafc “TERMOMETRO E
REGOLAZIONE DELLA, TEMIERF\TUEA".

A guesto punta inlzka |l cicle d'incubazione; @ bene quindi, segnare 1 giorma su un
calendario e seguire le indicazioni come da prospetto citato pil avantl,

NORME PER LA NASCITA
A) Le uova raccolte depe la deposizione devono essere conservate per 24 ore
prima di incubarle, con la punta rivolta verso il basso, In un amblente fresco in cui
la temperatura sla compresa tra 15-18% C.
B} Incubare uova che non siano state deposte da pilt di clnque giorni, di forma e
paso regalar.
C}) Girare le uova due volte nel giorne (mattino e sera) con delicatezza, ruotando-
le di mezzo giro fino & quando la “marcatura” {vedi Fig, 3} da sopra finisca sotto,
Incitre una volta al giorma, mentre si gitano le uova, & Importante cambiare di un
posto le wova, in senso rofatorio rispetto alla lampadina {ove siz il caso anche dal
centra verso la periferia). Cosi facendo, tutte le uove possona usufruire media-
mente della stessa temfperatum durante tutta il perioda d'incubazions (vedi Fig. 5).
Guest'operazione si effettus manualmente togliendo | coperchio che poi dovra
essere rimesso nells stessa posizione come ndicato (n Fig.d per la “COVATUTTO
6 Eco” e In Fig.6 Ipct la “COVATUTTO 77
Se lincubatrice & [a COVATUTTO 7, controflare, per scrupala, che il liquido mel ter-
mometro arrvi alla riga rossa o del 100 °F, ogni volts si girano le vova. Una
minimg variazione del liguido rispetto alla riga rossa o ai 100 °F non crea incon-
venlent] specie s¢ causata dalla nascita del primi soggetti
o) hg{:ngﬁe #cqua tiepida nelle vaschette ogni 2 gioni circa,
M.B. - Le aperazioni (di cui ai punti B-C-D) non devono essere eseguite negli wlti-
mil tre giorni precedenti la schiusa; pertento portare a livello 'acqua nel quattra
scormparti (1,2,3.4) delle due vaschette {vedi Fig. 1) immediatamente ed esclusi-
vamente prima dei tre giorni della schiusa, in questo perodo nen si deve pio apri-
re l'incubatrice perché si disturberebbe la nascita,
E) Se il numero delle vova da Incubare non & tale da dempire il piano porta-uova,
queste, devono sempre essere distribuite sul piano stesso senza concentrarle nel
centra o ai lati in moda da bilanciare la circolazione dell'aria.
F} Al sesto o settimo ﬁiornu & possibile (ma non indispensabile) “sperare” e uova
per eliminare quelle che non sono fecondate.
Cuestoperazione si esegue in un locale bulo, lleminendo 'uove dalla parte oppo-
sfa alla punta, che restera rivelta verso il basso, utilizzands una torciz a luce inten-
sao I'amc:lm “sperauca’,
L'uovo fecondsto contiene I'embrione In fase d) sviluppe & all'interno si vede una
forme samigliante ad un piccolo ragno rossastro che oscilla quando, con un dito,
sl danno delle piccole scosse. Altre forme diverse da quanto sopra descritto riguar-
dano uova non fecondate o contenenti embrioni morti; quindi sono da scartare. La
uova rimaste devono essere distribuite sul plana come gia detto.
G} Mel caso siano incubate uova d'anatra e oca, dal nano giomo d'incubazione, si
deve aprire 'imcubatrice gicrnalmente (togliends il coperchio trasparente) e lascia-
re raffreddare le uova per 15,20 minutl. Depediché, prima di continuare I'incuba-
zhone, | wova dovranno essere inumidite con soqua tiepida, usando un nebulizzs-
Lofe & una spugna. Quest'operazione non dovid essere fatta negli ultimi tre glomni
ecedenti alla schiusa.

1 A schiusa avvenuta | natl devono restare nell'incubatrice per circa 24 are ad
ascilgere, pol dovranno essere ricoversti in un ambiente molto calde, oppure nells
apposite gabbie riscaldate, o solta un riscaldatore con lampada a raggl infrarcssi,
Cheandao il calore sard sufficiente, | puleini non tenderanno ad addossars! frenstica-
rnente 'uno contro Paliro e nemmena ad allontanarsi trappo dalla fonte di calors,
Occorrerd abbeverare gli slessi con un apposito abbeveratoio e alimentarli can
mangime idonec reparibile presso i negosi specializzati.

E’ bene non disturbare | primi nati poiché a loro volta disturberebbera quelli in pro-
cinte di nascere modificande termporaneamente le condizion| Interne dell incuba-
frice.

I} Al termine dellincubazione cocarme pulire |'incubatrice con un panno umido o
con una sparzols, sencs 'uso d'utensili o liquidi. Le polveri, potranno essere rimas-
s con un getto d'arla non vielento, foordando che, prima, 86 dovrd sempre toglie-
re la spina dalla prese di rets,

AVVERTENZE
a) Quando & possibile si evit di incubare vova di diversa specle o con termini di
schiusa differentl, Durante il periodo di schiusa se si sviluppanc forti adori, segui-
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ti dalla morte dei nati, &l termine pulire bene 'incubatrice con una spugna urmida
avendo cura di non bagnare le partl eletiriche e sopratiutta dopa aver staccato la
spina dalla presa di rete.
b) Durante I'incubazione, se si nota I'appennamenta del coperchio trasparente con
conseguente formazions di goecioline, occorrerd aprire l'incubatrice per gualche
minuto per riequilibrare |'umiditd interna e nel caso provare a togliere l'acqua da
uno del due scomparti (1 oppure 2) della vaschetta {vedi Fig.1). Se si riformera
ancora una leggers condensa sul coperchio in prossimita della vascheita non pre-
ludicherd eccessivamente ['esito dell incubata. Al momento della schiusa, invece
3 normale che il coperchio trasparente sl bagnl, ed & importante evitare di apriro,
per non diminuire il grada d'umidita, t :
<} Mel caso di mancata ercgazione d'energia eletr.ncarfer alcune ore non =i pre-
ghudica INncubazione, purché non s apra lNncubatrice. Mel caso 'eregazione venga
a mancare per pitl di 5-6 ore, come ultimo tentativo, occorrerd trasportare [incu-
batrice in un locale abbastanza cakde, lasciandala aperta perché le vova si raf-
fredding I meno possibile.

AL TERMINE DELLINCUBAZIONE )
Depo ognl Incubazione & bene controllare le uova mt.uﬂrrmte rimaste per
accertarne lo stato, Guest'operazions sl esegue “sperands” le vova oppure rom-
pendale. 54 tenga presente che il germe debole si sviluppa ma pub nen arrivare alla
giusta maturazione e quindi alla schiusa.

IMPORTANTE

L'incubatrice COVATUTTO 6 Eco nen @ dotata di termometro di controllo perché
s'auteregela automaticamente alla temperatura ottima d'incubazione senea inter-
venti manvell di regodazione.

Lincubatrice COVATUTTO 7 & dotata di termometro di contrallo e la temperatura
dovrd essere impostata a 100 °F seguendo tutte le indicazioni riportate al paragrafi
“PREPARAZIONE E MESSA IM FUNZIONE DELLINCUBATRICE COVATUTTO 77
p “TERMOMETRO E REGOLAZIOME DELLA TEMPERATURA".

TERMOMETRO E REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA DELLA COVATUTTO 7

Il termometro di controllo della temperatura, con la custodia trasparente antiur-

ti,dovra essere posto nellappesita sede nell'incubatrice. Mel caso in cui la scala del
termometra nan sk bn comspondenza della lente d'ingrandimento,che ne facilita la
lettura, ruotare la porzione superiors di quanto serve tenends fermo il tlermometro
attraverso le due aperture poste nellz rarte inferiore della custodia, G

Il termometro in dotazione serve per (| controllo della temperatura interna dell'in-
cubatriee, che sard ottima, quands il liquide contenuto nel termametro arrivera alla
rigg ressa o al 100°F. i

Dopa l'accensione, quando la lampading eomincerd a lampeggiare € la tempera-
tura sard in prossimita di quella ottima, contrellando il termometre sl potra rego-
larla aumentandola o diminuendola giranda la vite di regolazicne con un plecolo
cacciavite (ved| Fig. 100 Per facilitare quest’operazione, =i faccia riferimente alla
[ampading che inizialmente resta sempre access e inlzla a lampeggiare mlaﬂuan-
do la temperatura nell'incubatrice raggiunge il valore conseguente a quelle “rego-
lata". Per aumentare |a temperatura girare la vite un poco per volta in senso ofa-
rio aspettando per &lounl minut da quanda |a lempadina comincia a lampegglare,
per lasciare stabilizzare la temperatura, ripetends la regolazione sino a guanda ||
liquido sale al punto desiderato sulla scala del tesmomnetro di controlio. Per dimi-
nuire [a temperatura girare un poco per valta la vite In senso anticrario aspettan-
da per alouni minuth da quanda la lampading comineia a lampeggiare, per lascia-
re stabilizzare la temperatura, ripetendo la regolazione sino 2 quando il Bguide
scende al punte desiderato nella scala del termometre di controllo. Si raccoman-
da di effettuare questa operazione solo in caso di necessita e con delicatesza,
Per questo, prima d'ognl Incubazione controllare il termometro e verificare che il
lkquide non sia sperzato per effetto d'urti subiti. Perché il termometra sia funziona-
le, pocarme che el capillare il liguido si presenti come una linea unica e continua
con orgine dal bulbo che si trova sulla *punta” {vedi Fig.11}, Quanda il liquido &
gpezzato occorme chiedere il termometro di ricamibio,

INDICAZION UTIL

Mella “COVATUTTO & Eco®, durante I'incubazione, se la lampading rimarra spen-
ta o gempre accesa, senza lampeggiare, la temperatura indicate dal termometro
risultera Iﬂ‘suﬁ'lcimte, oppure elevata, assicurandosi che non e sia nessun perico-
ks, oecortera’ provare a regolarla | e non sard, possibile, si dovrd spegnere I'in-
cubatrice & mettersi in contatto con la Movital appure con un Centro d"Assistenza
autorizzalo

Mella “COVATUTTO 77, durante I'ncubszione, se la lampadina rimarra spenta o
sernpre accesa, senza lampeggiare |, la termperatura indicata dal termesnetro risul-
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terd insufficiente, oppure elevata, assicurandos! che non ¢l sla nessun pericolo,
ocoofrera’ provare a regolarla . Se non sard possiblle, si dovré spegnere ['incuba-
trice e metters| in contatto con la Novital oppure con un Centro d' Assistenza auto-
rizzato
Se il termometro in dotazione fosse del tpo a mercurko {cloe quando i liquide con-
tenute & di colore argentea), in caso di rottura del bulbo del termometro con con-
seguente perdita del mercurio, esaguire le seguenti operazioni:
- raccagliere il mercurio In un contenitore in vetro o In plastica con tappo a chiu-
sura ermetica ed inviare Il tutto alla NOVITAL che provvedesa allo smaltimento.
- Trattandos! d'apparecchio elettrico non si dovrd mal teccarlo con le mani bagna-
te o a pledi nudl.
- L'apparecchio é destinato al solo uso Interno; 'eventuale contatte dell’apparec-
chio con un getto d'acqua, pud provocare wna scossa elelirica.
- Evitare I'uso improprio.di profunghe, mantensre le connessionl all’asciutio, non
danneggiare Il cave di alimentazione che durante I'uso deve esgere posto o profet-
to in modo da non risultare accessibile agll animall,
- L'apparecchic non deve essere assolutamente wtilizzate in ambients a rischio ove
sia possibile la saturazione con ges Infiarmmabill o possa venire & contetto con
liquidi vari o sostanze e liquidi inflammabill.
- La pudizia o manutenzione dell’'apparecchio dovrd essere effettuata con un panno
umido o con una spazeola, senza 'use di utensill o liquidi, Le palveri potranno
essere rimosse con wn getto d'arla non violents ricordandesi che prima si dovrd
sempre togliere la spina dalla presa di rete,
- La manutenzione deve intendersi limitata al risultate dei pedadici normali con-
tredll (prima dell'uso) delle parti in movimento & del cavo di alimentazions, per
accertarne un eventuale loro danneggiamento o usura. Mel casa in cui Mapparec-
chio sia danneggiato ron utilizzarko.
- Altre operazioni di pulizia efo manutenzione dell’apparecchio =i doveanno effet-
tuare con _Fersonale qualificate presso wn Centro d'Assistenza autorizzato o
presso la MOVITAL,
- Man spostare |'apparecchio tirandolo per il cave d'alimentazione e in ogni case,
liere sempre la spina dalle presa di rete, prima di qualsiasi spostamento.
. eventuali riparazioni, compresa la sostituzione del cavo d'alimentazione,
dovranno essere effettuate, solo da personale qualificato presso un Centro
d'Assistenza sutorizzato o presso la NOVITAL
- La sostituzione defla lampadina riscaldante dovra essere effettuata solo da per-
sonale qualificato presso la MOVITAL o presse un Centro d’assistenza autorizzato.
Gluest'operazione deve essere eseguila con la spina disinserite dalla presa di rete,
La nuova lampadina, d'wguale tipe e caratteristiche, deve essere ben avvilata nel
portalampada.
-50L0 MEL CASD DELLIMCUBATRICE *COVATUTTO 6 Eco " & indispensabile
controllare la distanza tra la lampadina e || corpo sonda utilizzande una punta da
trapanc del diametro di 4.5 mem come indicato in Fig.7, Per variare |a distanza ,
svitare le due vitl "A", rimucvere la scatela “B", allentare la vite “C", spostare il
corpo sonda "D secondo la necessita e bloccare la vite “C",
Controflare la distanza , e risulterd esatta, ricomparre be varie parti come lo erano
Inizizlmente. In caso contrario, ripetere 'operazione per rettificare la distanza,
- Trattandosi d’apparecchio elettrico, nell'eventualits che sincendi, per ko spegni-
mento, si devono utilizzare estintori 8 palveri & mai acqua per evitare folgorazioni.
- Mel case In cul Fapparecchio sia considerate fuon servizio, per mandarlo in uns
discarica autorizzata, si dovrd renderlo inoperante tagliando il cavo d'alimentazio-
ne [l pil vicine possibile al punto d'uscita dall’apparecchio, ricordando di effetiua-
re quest'operazions sobo se prima si sard tolta la spinz dalla presa di rete.

TABELLA PER LINCUBAZIONE

Specie d'uova M* giorni Rotazione
d'incubazione delle uova
CUIAGLES 16-17 dal 1% al 14° giomo
GALLIMA 20-21 dal 1% al 15° giorno
PERMICE 23-24 dal 1% al 20° gioma
FAGIAMA 24-25 dal 1% al 21° giomo
FARACMA 26-27 dal 1% al 23° giomo
ANATRA GERMAMNA 27-28 dal 1% al 25° giomo
TACCHIMNA 28-30 dal 1% al 26° giomo
0cA 28-30 dal 1% al 27 giorno
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INSTRUCTIONS FOR USE
COVATUTTO 6 Eco
COVATUTTO 7

DIRECTIONS !
This incubator has been created to provide an ideal condition, so that the fertilised
egqs pleced in can continee their embryonic develapment, which already started
he?om they were laid, up to the little chicken birth. In order that this can happen,
it is essentlal to remember the focus s to be on the egq, i.e. the most important
subject.

I ujrdef 1o obtain an excellent birth percentage, you nesd concentrate on the eggs
fertilisation as well a3 whaole following cycle, Le. from the formation to the
laying, which is why you are invited to pay attention to the following directions:
-Please do not use eggs that are normally on the market for feeding purposes.
Instead it is highly recommended to use eggs collected from poultry pens, wiers
sexually mature, healthy and well-nourished animals live, not too young or too old,
considering that the male nember shall be proportional to the female one, in order

to obtain & goo:dpercemage of fertilised eggs.

Flease below find & table, which you are advised to follow in order 1o reach sati-
sfying results:

Sexual Maturity Proportion Between
Egg Type ale Female Hli?qs. and Farﬁa]es
QUAIL 60 Days 50 Days 1 3
HEN 6/6 Months  6/3 Months 1 10
GREY PARTRIDGE 10412 Months  10/12 Months 1 1
HEN-PHEASANT 6/7 Months  B/7 Months 1 T
GUINEA-FOWL 8/10 Manths  &/10 Manths 1 2
DLCK g Months 4 Months 1 4
TURKEY HEMN 7 Months 7 Months 1 10
GOOSE & Months 7 Months 1 4

-Awold crossbreeding consanguinecus animals, for they could beget eggs contal-
ning weak embryos that inevitably will die. :
-Accustom animals (o lay eggs into their cwn nests and not on the ground. This
will prevent the eggs o get difty or infected. Flace the nests in the shade and keep
thern clean.

-The most fertile time for animals is inevitably the most luminous time of the year,
Le. from February to Octaber, Also, you need to pay attention to the environment
temperature, which shall not be Jess than 16°C or more than 24°C, while the rela-
thve humidity may vary from 55% to 75%.

-It Is Important to aveid exposing the lakd eggs directly in the sunshine or in very
hot places, for germination is starting inside them, which is interrupted conserva-
thon point necessary before their incubatbon. .
-Eggs shall be collected four imes & day, wilh clean hands, and placed on suits-
Ble trays and their points turmed downward, Should the temperature be too high o
oo low, you are advised to collect eggs every hour,

.Al the end of each day, you are hirﬁy advised to collect all the eggs left, avaiding
Ieaving them in the nests during night, moreoves, shall close the acoess o the
niests &nd reopen it very early in the morning, before the new laying. :

-Eqgs shall be collected just after the laying withaut shaking them or knocking one
annl%:er gnd shall be selected according to their size, shape, welght and shall poro-
sity, The egas shall be of medium size (neither small nor big ones), not too tape-
red ar rounded, with little porous shell and possibly leoking similar one to the other.
They need to be cleaned avoiding the use of water, .
Tapered or too rounded eggs might lead to weak chicks, whereas the ones with
wrinkled shell shall be excluded as they contain too much calcium and humidity
together with heat will harden them, thus preventing the embryo from developing
regularly and consequent death Inside the shell.

The birth percentage decreases using this kind of eggs.

-The selected eggs shall be placed into the appasite well cleaned egq trays {avai-
lable anywhere) with the point down and kept for at least 24 hours in a room at a
stable ternperature ranging of 15-18°C with a relative humidity between 70 and
75% before they can be placed inside the incubator.

In order to get a good result, it is impartant not to preserve the eggs for more than
5 days since they were lakd,

Pleaze note that the fresher the eggs are, the more the hatching is regular, and the-
refore the hatched chicks are healthy and robust.
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Should you use egas laid more then five days before, incubation is likely to be

campromised and may result with the following:

1. Mo hah:hin? occurring and unborn chicks dying inskde the eggs.

2. Embrycs will not become mature encugh,

3. Hatching will oocur late and [rregularly, consequently chicks will be very weak

ar mlﬂhaﬁ:n.

4, Some haetched chicks might succsed in making a hele in the shell but they

usually remain trapped in the egas as they are too weak.

i.BFgm Eqggs" might be in large amounts when the germ s toe old and does not
e =

It i known that old eggs are the main reason for birth decrease.

Incubation is often irremediably compremised by the anes who want 1o preserve
5 for more than five days since they were laid, just to collect enough at them to

fill the incubator,

In conclusion, before incubating the eggs, 24 hours shall go by, not more than five

days since they were |aid, as previously advised,

EGGS TO BE PUT INTO THE INCUBATOR
Shape, size, weight of eggs suitable to be put into the incubator, incubsator indica-
tive capacity (see cobour insert n, 1},

Egg lype Indicative Indicative Indicative
Measures Weight capacity
Diameter x Height Covararro 7

mm grammes M*
AL 2530 11 22
HEM 40K50 45 7
4350 53 T
GREY PARTRIGE 30x40 12-14 15
HEM-PHEASANT 35X46 30-35 B
CGHUIMEA-FOWL 35x49 45 &
3BX49 50 T
DUCH 46XG0 70 5
AGXGES 75 5
TURKEY-HEN AGXNGE 70 5
50X7T0 85 5
GOOSE GaX10 120 2
GaX106 140 2

EGGS NOT TO BE PAT INTO THE INCUBATOR
Tygclo,gy and defects of eggs not o be put into the incubator (see colour insert
n.2).

WHERE TO PLACE THE INCUBATOR

‘We recommend that you choose a room where the temperature is stable, not kower
than 19°C {otherwise it would lower the incubator temperature) and not higher
than 22°C. Humidity shall be between 45-55%, free of smells, well-aired and nat
dry, without leaving windows or doors open as they could cause draughts, harmiul
for the incubated egas.

The room shall be dimly lit, and the imcubator shall be put on a wooden and solid
base not lower than B0 centimatres high above the floor. The incubator shall not be
placed next to direct sources of heat, as they may alter the Inner temperature, No
animals, neither the hatched ones, shall be allowed Inside the selected room. Mo
washing operations shall take place near the Incubator, otherwlse water jets may
deteriorate the insulation and cause electrocution {electric shock).

PREPARATION AMD START OF COVATUTTO INCUBATOR

Before starting the machine, you are strongly advised to read all the instrections.
Use the machine for the above-mentioned purpose caly, IF used Tor other purposes
it k5 considered to be dangerous and the Manufacturing Company decfines all
respansibility for eventual damages to people, animals or things resulting from
Inobservance of this warning.

Remove the machine from its packeging and make sure nolhingois missing ar
damaged. Do not dispose the packaging in the environment. Keep bath the machi-
nea . the packaging cul from the reach of children, minoss, incapable people and
arimals.

Ensure all its parts are well fastened and in the right place and then, before reas-
sembling them, check the machine name plate data and make sure they are sui-
table for the rated mains voltage and the available power.

1) Bemeve the transparent cover and pour some tepid water just in the two com-
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riments {1 and 2) of one of the two basins as to reach few millimetres water level
E):ee figure 1}

2) Flace the cover back on to the incubator, ensuring that the small triangle on the
sticker is perfectly in line with unit notch, Plug in the incubator and walt for 7/8
hours wntil the lamp, which stays originally lit, starts blinking 25 to advise the inter-
nal temperature is now stabilising | figure 4},

3) With a pencil, draw a mark on the egg {see figure 2) 5o that to have a point of
reference for the egg's rotation,

4} Unplug the incubator and remove the transparent cover, Place the eggs inta the
Incubatar (see figure 3), avoiding overlapping them and ensuring the pencll marks
are well visible. Then replace the cover onto the incubsatar,

Remember! Always unplug the incubator from the main socket befare apening it
This will prevent temperature jolts. We anyway recommend that you open the incu-
bator only when it is necessary and for very short times. Mow the incubation cycle
Is ready to start. It is therefore good wse to sign the incubation starting day on a
calendar and pay attention to the following instructions.

PREPARATION AND START OF INCUBATOR COVATUTTO 7
Before ﬂartln? the machine, you are strongly advised to read all the instructions,
(lse the machine for the above-mentioned purpose only, if used for other purposes
it is considered to be dangerous and the Manufacturing Company declines all
responsibility for ewntualngamages to people, animals or things resulting from
inabservance of this warning.
Remave the machine from its packeging and make sure nothing is missing or
damaged. Do ot dispose the pﬂn::ﬁs,m;,|i|'|?1 in the envircament. Keep both the machi-
ne and the packaging cut from the reach of children, minors, incapable people and
animals.
Ensure afl its parts are well fastened and in the right place and then, before reas-
sembling them, check the machine name plate data &nd make sure they are sui-
tabde for the rated mains voltage and the available power.
1) Provide the incubator with all the equipment in the box {see following indica-
tions) and check that the thermometer magnifying glass carresponds to the right
reading scale, before removing it from it package. Differently, turn the top part of
the thermometer until it is needed by holding it firmly through the two holes in the
bottom of the package. {See figure 8)
2) Remove the transparent cover and pour some tepid water just in the two com-
pﬂﬂ.l'lllenl:l- {hand 2) of one of the twa basing as to reach few millimetres water level
{see figure
3 Place the cover back on to the incubator, ensuring it is properly clesed. Now that
the incubator is closed and no eggs are inside, fit the thermemeter In and plug it
im. Wait for 7/8 hours that the small triangle on the sticker is perfectly in line with
umit notch, Plug in the incubator and wait for 7/8 haurs until the lamp, which stays
originally lit, starts Blinking as to advise the internal temperature is starting to sta-
bilize (See figure 6). Wait for about two hours and then check the thermometer
scale: the liquid should be a i on the red line ar 100°F, without neces-
sarily matching with it (see figure 9). You may vary the temggral.ure caly if the
liquid stabilizes itself two lines under or above lgrt :'ug one ar 100°F, After comple-
ting "PREPARATION AND START" phase to point 6, you may vary the incubatos
temperature, if necessary, following the instructions described in paragraph
“THERMOMETER AND TEM TURE CONTROL"
4} With a pencil, draw a mark on the egg (see figure 2} 5o that to have a polnt of
reference for the egg's rotation. Remember! Always unplug the incubatos from the
main socket before opening it This will prevent temperature jolts. We anyway
recommend that you open the incubator only when it is necessary and for very
short times.
5} When the internal temperature has finally stabilized and the thermometer liguid
will be approximately on the red line ar 1DEI"‘F, remove the transparent cover and
place the egas into the incubator {see figure figure 3}, avoiding overlapping them
and ensuring the pencil marks are well visible,
6} Close the Incubatar by placing its cover so that the bottorn of the thermometer
fits into the cavity on the edge of the unit (see figure 6), Check the temperature on
the thermometer after 6-8 hours, the liguid should still match the red line/ 100°F. IF
after othver 10 hours Functioning the temperature has not reached the required level
yel, you wil meed to vary it by following the instructions reported in paragraph
THERMOMETER AMD TEMPERATURE COMTROL"
Mow the incubation cycle is ready to start. It is therefore good use to sign the incu-
bation starting day on & calendar and pay attention to the following instructions.

BIRTH RULES

A) Freshly collected eggs shall be kept 24 hours with their point looking
downwards in & cool plece with a temperature ranging between 15°C and 18°C.
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B} Incubated eggs lald no longer than five days before, with regular shape and wei-

ht.

%} Turn the eggs half twice a day with care :mﬂrmn%and evening), anLng atlen-
tion to rotate the pencil mark from top to bottom 8sse figure 3). Furthermore,
while turning eggs we recommend changing places too, following a rotating
cycle in respect to the lamp and from centre to periphery when it is needed, In
this way, all eggs can equally use the same temperature during the whele incu-
bation time.
This operation can be carried out manually, by removing the cover, which will need
to be put back in the same position as shown in Figure 4 for “COVATUTTO 6 Eco”
and in Figure 6 for "COVATUTTO 77, For "COVAT Q7" only, double check that
the liquid in the thermometer has reached the red line/ 100°F every time you turn
the eggs. A slight liquid varlation In reapect to the red line/1 00°F will nat affect the
function especially if caused by the birth of the first chicks.
[} Add tepid water into the basins about every two days.
! The operations (point B-C-D) shall not be carrled out in the last three days befo-
re the hatching: the water shall be therefore Em al level in the four compartments
(1, 2, 3, 4} of the two basins in timmediately before the three-day-hatching begins.
In fact, during this span of time, the incubater shall not be opened, otherwise the
birth would be compromised.
E} If eggs to be incubated are not encugh to fill the egg-halder unit, they shall be
always arranged on the base propertionally and not Be all concentrated in the
middle or at the sides, so that to balance air and circulation,
F} By the sixth-seventh day egos can be “candled” {not indispensable), in order to
remove the unfertilised anes,
This gperation shall be carried cul inside a dark room, lighting the egg from the
side opposite to the point, which will kesp being turned down, using a bright light
torch o the proper “ega-candling” device.
When a little red spider alike shape is visible inside the fertilised egg and it oscilla-
tes in case of little shocks, it contains a developing embryo. Other visible shapes
different from the above mentioned ones, are equal to unfertilised eggs or eggs
containing dead embryos, to be therefore removed, The remaining eggs shall be
arranged in the drawer as previously specified. Check that the thermometer tem-

ature is on the red line each time eggs are turmed. A slight varlation in the red
ine does not cause problems, especially if it is a consequence of the movements
of the first hatched l:li:ichs.
G) In case a duck and goose eqgas are incubated, the incubator shall be opened
{removing the transparent cover) each day starting from the ninth incubation day
and the egas shall be l&t getting cald far 15-20 minutes. After that, before closing
the Incubater to continue the incubation, the eggs shall be meistened with tepid
water by means of & nebulizer or a spange. This operation is to be avoided during
the last thres day precedmﬁ;h-e hatching.
H} After the hatching, chicks shall rermain inside the incubator foe about 24 hours
o dry themselves and then they shall be put in a hot place, in the apposite heated
cages of under a heater ecﬁjippod with an infrared ray lamp. From the moment
when the heat is mu?. chicks will not frenetically crowd and move away from
the heat source either, They shall be watered and fed with a proper trowgh and Feed,
available in specialised shops. It is good custom not to disturb the new born chicks,
as they consequently would disturb the ones about to be born, thus tempararily
altering the conditions inside the incubator.
I} At the end of incubation, clean the incubatar with a moist clath 2nd as well as
with tepid water, where it is possible. Avoid using other unspecified liquids and
cleaning devices. Dust can be removed with a gentle air jet, bearing in mind 1o
unplug the machine before carrying out any cleaning operation.

USEFUL INSTRUCTIONS

A If possible, do not incubate eggs of different species or with different hatehing
terms. In case of strong smells during the hatching, followed by the chicks’ death,
you shall clean the incubator with a dump sponge, carefully avoiding putting water
on the electric parts and especially after unplugging the machine,

B} Should the transparent cover mist up and as a consequence small drops appear
during incubation, you shall Bft the cover up for few minutes to let the internal
humidity stabilize itsslf (see figure 1). Differently, hatehing will nat be compromi-
sed if some condensed water will alp ar on the caver In proximity of the basin, By
hatching time Instead, it ks normal that the cover gets wet, therefore do not apen
the incubator, ctherwise the humidity degree decreases.

) Should electric supply fail for spme hours, incubation is not compromised, as
long as the incubator ks net epened. In the case electricity is not supplied for more
than 5-6 hours, as last attemnpt, mowve the incubator to a quite warm room; leave
the door cpen, so that the e?gs. can cool as litthe as possible.

AT THE END OF INCOBATION
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After each incubation the state of the eggs eventually left, shall be checked. For
this purpose candle the egas or break them, remembering the weak germ develo-
ps but might nat be able to ripen and hatch,

IMPORTANT

Ineubator COVATUTTO is not equipped with a thermamater to check the tempe.

rature for It adjusts itself automatically.

Incubator COVATUTTO 7, instead, is provided with & thermometer as the tempe-

rature will need to be set at 100°F, b& lkwing &ll the instructions described In the
ara_ﬁraph cancerning “PREPARATION AND START OF INCUBATOR COVATUT.

?O and *“THERMOMETER AND TEMPERATURE CONTROL".

THERMOMETER AND TEMPERATURE CONTROL

The temperature control thermometer shall be put in (s aﬁpﬂ!’—lte seat. It I3 cove-
red by @ transparent anti-shock and magnifying glass, to help checking the tem-
perature. [n case the thermometer reading does not correspond to the one on the
magnifying %Iass, turn the cuter part of the thermometer as much as |t is needed,
by kesping the thermometer base steady lhmuﬁh the twa gaps in the battom,
'I{u: thermmametar the machine is equipped with is used for checking the internal
ternperature anly, which will be completely right only when the liquid inside the
thermometer has reached the red line corresponding to 100°F,

After starting the incubator, when the lamp starts blinking and optimal incubation
termperature has been reached, you can check the thermometer and increase or
decrease it b?: turning the regulating screw with a small screwdriver (see figure 10).
Ta simplify this operation, please refer to the lamp, which is initially lit and starts
blinking only when the incubator temperature reaches the value preset before. To
increase temperature, turn the screw clockwise and wait for few minutes from the
moment in which the lamp starts blinking, Let the temperature stabilize itself and
repeat the operation until the thermometer liquid reaches the desired value on the
thermometer scale, To decrease the temperature, turn the screw anti-clockwise
and wait for few minutes from the mament in which the lamp starts blinking. Let
the temperature stabilize itself and repest the operation until the thermometer
liquid reaches the desired value on the thermometer scale. We recommend this
procedure only when it is necessary and with extreme care.

For this reason, please check the thermometer before incubation and that the
liguid inside it has not separated due to eventual collisions during transportation.
The thermometer is functional when the liquid in the capillary is campact and
hamageneous, starting fram the bulb which is situated on the edge (see figure 11,
When the liquid is broken, the thermometer needs replacement.

WARNINGS

As for “COVATUTTO 6 Eco” as well as for *COVATUTTO 77, during incubation, if
the Jamp is off or on without blinking, the temperature indicated on the therma-
meter will not be right, therefore It will need regulating, after assuring that
everything is safe. Differently, vou will need to switch the incubator off and contact
Movital or an authorised Maintenance centre.

If the incubator is equipped with & mercury type thermometer, i.e, the liquid inside
is silver cobour, in case of bulb breaking and consequent mercury loss, please fol-
lovw the instructions below:

- collect the mercury in & glass or plastic container with hermetic plug and send
everything to NO'H'I'I}.:".L for dispesal.

- The machine is an electric device, therefore never touch it with wet hands or
barefoot.

- The machine is conceived for infer use only, water jets might result in an electric
shack.

- Awald using improper extensions, do not wet connections, and do not damage the
feeder, which has to be protected and away from the reach of animals.

- The machine shall definitely never be used in dangerous places, where saturation
with Inflammable gases may coour of where L may get in contact with several
liguids or Inflammeable substances and liquids,

. qC!eanung and maintenance of the machine shall be dane with cloth cr/and brush
withaut using tools or liquids. Dust can be removed with a gentle air jet, just after
unplugging the machine.

Maintenance shall be limited to the usual periodic inspections (before the use) of
the moving parts and of the feeder, in order to check if they are eventually dama-
ged and worn, Should the machine be damaged, it shall not be used. _

- Other cleaning and/or malntenance operations shall be carried cut by qualified
persannel of an suthortsed Service Centre or MOVITAL Unli.-'.

- Do not mave the machine by pulling its feeder and always unplug it before
moving it, anyway,

- For eventual repairing, feeder replacement included, apply te qualified persannel
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at gn awthorised Mamtenance Service Centre ar NOVITAL anly,

- lacement for the heating lamp has to be performed exc‘{mlvely by qualified
Hopl E;I';d s el or an authorised Maintenence centre, Assure the machine is
unplu, efare carrying out this operation. The new lamp has to be of same sart
and needs to be fixed properly. v

- Ag for "COVATUTTO Eco g‘, it is essential to check the distance between the
lamp and the feeler by using a 4.5mm drill tip as shown in figure 7, Ta vary the
distance, unscrew “A" and remove “B” box, slacken screw *C”, move the feeler ‘0"
as required and block screw “C"

Again, check the distance and if it is right. put the different parts back as they wers

anginally,

D:'?erenlly. repest the operation to rectify the distance.

- M it Is an electric device, in case of fire, use powder fire extinguishears, Mever use
water in order to avoid the cocourring of electrocutions,

- Bhould the machine be declared as out of order, it needs to be dump in an autho-
rised tlp. Hence, it shall firstly be made idie by cutting the feeder as much close
a3 possible to the machine output paint, after unplugging the machine itself,

INCUBATION TABLE

Egg species Incubation EQE,
rotation

days no
QAL 16-17 frarm the 1st to the 14th day
HEM 20-21 fram the 1st to the 18th day
GREY PARTRIDOE 23-24 fram the 15t to the 20th day
HEN-FHEASANT 24-25 fram the 1st to the 21th day
GUINEA-FOWL 26-27 fram the 1st to the 23th day
DUCK 27-28 fream the 1st to the 25th day
TURKEY-HEM 28-30 freom the 1st to the 26th day
GOOSE 29-30 from the 15t to the 27th day
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INSTRUCCIONES PARA EL USO @
DE LA INCUBADORA
COVATUTTO 6 Eco - COVATUTTO 7

IMSTRUCCIONES PARA EL SO

La Incubadora sirve para crear las condiciones ideales para que los huevos fecun-
dadas puedan Fmsegulr &l desarrollo embrional, ya empezado antes de su depo-
sicion, hasta el nacimienta del polluelo, Pero, para gue ésto a swceder, hay
U tener en cuenta que el sujeto principal a que se debe atribuir la maxima impor-
tancia 5 el huevo,

El hueve no tendrd que ser sdlo fecundado para abtener un dptimo porcentaje de
nacimienta, sing es importante tomar en consideracion todo el clclo gue lleva a su
formacion hasta su depesician, Por lo tanto se pecesitard tomar seriamente &n
cuenta las instrucciones siguientes.

- Mo utilizar huevos que estan en comercio para un wse alimentario, sino utilizar
huevos recedectades en gallineros poblados por animales sexualmente madurcs,
ni demasiades jovenes, ni demdsiados viejos, sanos y correctamente nutridos,
teniendo presents que e namera de los machos tiene que ser proporcionadao af de
las hembras, para obtener un alta porcentaje de hueevos fecundados. A tal fin es
necesario seguir las indicaciones de la tabla siguiente:

Madureza sexual Relacién entre
Sujeto Macho Hembra M-anhllma:.r Hu}:bras
CODORMIZ &l dias 50 dias 1 3
GALLIMA 68 meses 6/f meses 1 10
PERDIZ 10/12 meses  10/12 meses 1 1
FAISAMA 6/7 meses B/T meses 1 ¥
PINTADA B0 meses B10 meses 1 2
PATO & meses 4 meses 1 4
BAVA 7 meses 7 meses | 10
oCA & meses 7 meses 1 4

- Es Importante evitar cruces entre animales consanguineos, porgue estos origi-
narian huevos contenientes embriones débiles o destinados a marir.

« Se pecesila acostumbrar |os animales a poner bos hueves en los nidos y no en el
spelo donde podrian ensuciarse o infectarse. Colocar bos nidos en la spmbea v
tenerlos blen limplados.

- Los animales estan mas fecundos cuando hay mayor luz, pues entre febrero y
petubre. Pero es necesania considerar que la termperatura del ambiente no tendra
que ser inferior & 167 o superior a 24°, mientras la humedad relative podra estar
comprendida entre el 535 y T5%.

- Es imparante evitar que los huevos depasitados permanercan al sol o en luga-
res muy calisntes porgue en su interior se inicia el desarrollo, que es interrumpsdo
en & momenta de la conservacion necesaria antes de la incubaciin,

- Los huevos tendran que ser recolectados por bo menos cuatro veces al dia,
desputs de haberse limpiedo |as manos ¥ puestos en sus bandejas apropiadas con
la punta dirigide hacia abajo. Si la temperatura fuera muy caliente o muy fria, seria
necesario efectuar la recoleccidn cada hora.

- & fines del dia hay que recolectar los (ltimos huevos para evitar que queden en
los nidos toda la noche; ademas es Importante cerrar la entrada de los nidas ¥
abrirla de nuevo temprans pes la mafana antes de la nueva deposicion,

- El tiempao transcurrido entre &l momento en que el huevo es depositado y reca-
lectado debe ser breve, no s& los debe agitar nl chocar uncs con ofros ¥ esc muy
importante seleccionaros en funcidn de su tamafo, de la forma, de su peso y de
la porosidad de la cascara, Se deben elegir los huevos de grandeza mediana (ni
pequencs, ni grandes), no demdsiado ahusados o muy redondos, con la cascara
poco porosa ¥ posiblemente semejantes entre ellos; ademas deben estar limpios,
=in que ésto signifigue usar agua para levarkos. Los huevos ahusados o muy redon-
doz originan sujetos dabiles, aguellos con |a céscara &spera tenen que ser exclui-
dos porque contienen mucho calcio v con la humedad v el calor se endurecen
impidiendo asi el desarrcllo regular del embridn con la consiguiente muerte den-
tra de la céscara. Cuando se erﬂiltan huevos que no rednen estos requisitos el por-
centaje de nacimiento disminuye,

- Los 5 elegidos deben ser colocados en bas bandejas apropiadas (se encuen-
tren en todas partes) con la punta dirgida hacia abaje y conservados por al mencs
24 horas en un ambiente en el que la temperaturs sea estable v correspondiente a
15°-18° con una humedad de 70-75%, ﬁp‘uﬁs de que pusden ser introducidos
en |a Incubadora.
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Para que el proceso de incubacién arribe a buen fin es IMPORTANTE que los hue-
vos utilizados no sean conservades por mas de cinco dias desde el memento de
la deposician.

Se considere que cuanto més frescos son los huevos, mayores son las posibilida-
des de obtener eclosidnes més rﬁ;ulares ¥ ©on nacidos sanos v robusios.
dtilizando hueves vigjos de mas de cinea dizs se compromete &l procesa de Incu-
bacion incurriendo en los sigulentes incanvenientes:

1. La eclosién no se produce y las eoncebidos mueren al interno del hueve,

2. Los embriones no alcanzan la maduridad suficiente.

3. La eclosidn se produce con retrasa muy irmegularmente y los nacidos son poce
vitales o deformes.

4. Algunas pequefios logran agujerear la cdscara pero quedan prisioneros porgue
som muy débiles,

5. Se encuentra un notable porcentaje de “huevos daros” porque el germen, a esta
altura viejo, no se desarrolla,

Es de todas formas sabide que huevos viejos son causa de escaso porcentaje de
nacimientos.

Una de las causas que dafa irremediablemente el procesa de incubackin se pueds
atribuir a aquellos :Ee quieren conservar los huevos por més de cinca dias a par-
tir del momento de la deposicion par reunir un nimero determinade capaz de le-
nar la Incubadaora.

En concluskén, antes de incubar los huevos, deben pasar 24 haras, no mas
de cinco dias desde € momento de la deposicién, como ya he sido Jm'm.

HUEVOS DE INCUBACION
Forma, medidas, pescs de bos heuvos de incubacién, capacidad indicativa de la
incubadora (véase inserto a cobores n® 1)

Sujeto Medidas Pesn acidad
_ indicativas Indicativa indicativa
Diametro x altura Covararro 7 Eco
Covarurro 7
mm q M*
CODORMIZ 2530 11 22
GALLIMA 4050 45 7
43x50 53 T
PERDIZ A0n40 12-14 15
FAISAMA 35x46 30-35 &
FINTADA I5x49 45 ]
38x49 50 7
PATC 46xE0 70 5
46x65 75 5
PAlA A6xBE 70 5
S0x70 85 5
Qs BEx100 120 2
BEx106 140 2

HUEVOS QUE MO SE PUEDEN INCUBAR
Clasificacion y defectos de los huevos que no se pueden incubar (véase inserto a
codores n” 2)

COLOCACION DE LA INCUBADORA

e aconseja ehegir un lugar donde le tlemperatura sea estable y no sea inferior a bos
19°C {de otro modo disminuiria la termperatura de la incubadora) v no superior a
los 2 con una humedad relativa de 45-55%, sin olores, bien aireado v no seco,
sin por esto dejar ventanas o puertas ablertas ya que podrian ser la causa de cos-
rientes de aire, dafiosisimas pare la Incubecitn, Dejando la incubadora en presen.
cia de corrientes de aire se va al encuentro de eclosiones iregulares y por lo tanto
a un limitado Fun-_emaje de los necimientos. Es ofil que el ambiente sea up poco
oscure ¥ gue la incubadora se apoye sobre un piso de madera bien consistente,
colocado a una altura ne Inferior a ochenta centimetros del suelo. La incubadora
na tendré que ser colocada cerea de fuentes directas de calor porque pedrian alte-
rar la termperatura en sy interion. En el lugar elegido no deberdn nunce estar pre-
sentes animales de ningln tpo, ni siquiera aquellos recién nacldos, Mo se dr.%tn
efectuar operaciones de lavado de objetos, puestos en las cercanias de |a incuba-
dera, para evitar que, eventuales chorros detericoren el aislamienta creanda riesgos
de electrocutacion (descarga eléctrica).

= 20 «

PREPARACION Y PUESTA EN FUNCHONAMIENTC DE LA INCUBADORA
COVATUTTO & Eco

Amtes de pener en funclonamienio la maguina es absolutamente necesario leer
todas las instrucciones.

(tilizar el aparato solamente para la funcidn a la cual estd destinado, usos dife-
rentes de I%:‘ Indicados en estas instrucciones se entlenden peligrosas y la
Empresa Fabricante rechaza ceda una v cualquier tipo de responsabilidad por
eventuabes denos a personas, animales o cosas derivados de la falta de observa-
ciin de este aviso,

Sacar la maquina del embalaje v controlar que todas las partes sean integras.
Evitar dispersar en el amblente las partes utilizadas para el embalaje y, como para
la méquine, no dejarlas a portada de mano de les nifes, de menores, de incapa-
oo o de animales.

Verificar que todas las partes estén bien fijadas v en el lugar justo y, por ko tanto,
antes del uso, controlar que los datos repartades sobee la tarjeta de sefalizacidn
debdla miquing sean adaptos a la tension nominal de la red v a la potencia dispo-
nibde,

1} Rermover la tapa transparente y verter agua tibia salo en los dos comparti-
mientos {1y 2] de una de las dos cubetas, llevando e nivel del agua a pocos mili-
metros del Emde superior (ver Figura 1),

2} Reposicionar la tapa transparente, controlando que esté en su lugar; asegurar-
se que el pequefio thangulo representado en la stiquets "lemperatura amblente”,
esti alineado con la muesca sobresaliente del mud?lc, luego enchufar la maguina.
Esperar /8 horas, hasta cuando la bombilla que al inicio estard siempee encendi-
da, empieza relampa r sefalizando que la temperatura Interna empieza esta-
bilizarse {ver Figura 4).

3} Con un lapiz del tipo grafitc marcar una zona de b cAscars del huevo (ver
Figura 2) para tener una referencia en el momento de la rotacian,

4} Desenchufar la maquina, remover la tapa transparente y pues paner los huevos
en la incubadora (ver Figura 3), poniendo especial atencian de ne sobrepanerlos
v dejando la parte marcada de la cascara a la vista. Luego, posicionar |a tapa tran-
sparente en su lugar.

M.B: Antes de abrir la la incubadora por cualquier motivo, se debe siempre desen-
chufar la incubadora para evitar oscilaciones de temperatura, Es aconsejable, de
toda manera, abeir la incubadora sélo para hacer las operaciones necesarias y por
tempos muy breves,

En este moments tiene nicio el celo de la incebacion, indicar & dia en un calen-
daro y seguir las indicaciones dadas a continuacion,

PREPARACION ¥ PUESTA EN FUNCIONAMIENTO DE LA INCUBADORA
COVATUTTO 7

Antes de poner en funcionamiento la maguina es absolutamente necesario leer
todas las instrucciones.

Utilizar el aparato solamente para la funcion a la cual esta destimado, usos dife-
rentes de los indicados en estas instrucciones se entienden peligrosos v la
Empresa Fabricante rechaza cada una y cualquier tipo de responsabilidad per
eventuales danos a personas, animales o cosas derivados de la falta de observa-
ciin de este aviso.

Sacar la méquina del embalaje y controlar que todas las partes sean integras.
Ewitar dispersar en el ambiente las partes utilizadas para el embalaje y, como para
la méguina, no dejarlas a portada de mano de los nifios, de menores, de incapa-
ces o de animales.

Verificar que todas las partes estén blen fjadas y en el lugar justo y, por ko tanto.
antes del uso, cantrolar que los datos reportades sobre [a tarjeta de senalizacién
de la maguina sean adapios a la tensién nominal de la red v a la potencia dispo-
nibde.

1} Dotar la incubadora con los acoesorios :ip.u;' se encuentran embalados en el inte-
rier {ver las indicackanes en las paginas sigulentes} v antes de colocar el termd-
metro en & incubadors, sin sacarle de su estuche, asegurarse que la escala de lec-
tura s& encuentre £n correspondencia de la ° lupa " que, agrandéndala, facilita la
lectura; de otra manera, tenkende inmovil el termametro a ravés de las dos aber-
turas puestas en la parte inferior del estuche, se tendré que girar la porcién supe-
ricr tanto cuants serd necesario (ver Figura 8},

2} Remover la tapa transparente v verter agua tibia sédo en los dos comparti-
mientos {1 v 2) de una de las dos cubetas, llevanda el nivel del agua a poces mili-
metros del gurdu superiar (wver Figura 1), Reposicionar |a tapa ransparente con-
trolando que esté en su kugar,

3} Con la incubadora cerrada, sin huevos, calocar & termémetro ¥ enchufar la
magquina, esperar 7/8 horas, hasta cuando la bombilla que al inkcio estara siempre
encendida, empieza relampaguear, sefializando que la termperaturs interna empie-
za estabilizarse (ver Figura 6}, Esperar dos horas aproximadaments, leege, con-
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tredar en la escala del termdmetro que el Jljuido lleggue en proximidad de b linsa
de referancia roja o de los 100°F sin coincidir necesariaments con esa (ver Figura
Q). Varlar la temperatura sélo si 2l liguido se estabiliza &l menas dos lineas abajo
o arriba de la rEag%_o de la de bog | . Despuds de haber completads la “PREPA-
RACION ¥ PUESTA EN FUMCIOMAMIEMTO DE LA IMCU RA" hasta el punto
6, sl serd necesarlo, se podra variar la temperatura, atenidndose a las indkoclolgcs
que s encuentran més edelante en el parrafo "TERMOMETRD Y REGULACION
DE LA TEMPERATLRA",
4} Con un lapiz del tpo grafito marcar une zona de la cascara del hueve (ver
Figura 2) para tener una referencia en el momento de |a rotacion,
M.B: Antes de abrir la Incubadora por cualquier mative, se debe siempre desen-
chufar la incubadora para evitar oscllaciones de temperatura, Es aconsejable, de
teda manera, abrir |a incubadora sobo pare hacer las operaciones necesarias y por
thempos muy breves, =
3) Cuando la temperatura interna se habrs estabilizado v «l lic!urdu del termame-
tro se estabilizard en proximidad de la linea roja o de los 100°F, remover la tapa
transparente y poner les huevos en la incubsdora {ver Figura 3}, poniendo espe-
c:al atencién de no sobreponerles v defando la parte marcada de la cascam a la
wista,
B) Vielver a cerrar la incubadara, colocanda la tapa de manera que la parte inferior
del termdmetre de control caig en la cavidad conseguida en el borde superior del
mueble {ver Figura §); verificar después de 6/8 horas la temperatura indicada del
termametro: & iguldl:l tendrd adn que llegar en proximidad de la linea roja o de bos
100°F. Despusts de aproximadamente otras 10 horas de funcionamento, si el liqui-
de en el termémetro na llegard en cosrespondencia de la linea roja o de los 100°F,
serd necesario variar la temperatura ﬂ[e&il%ﬂ las indicaci que 58 encuen-
E.:.nTU"F'E“ adelante en el parrafo “TERM ¥ REGULACION DE LA TEMPE-
A"
En este memento tiene micio el ciclo de la incubacion, indicar el dia en un calen-
dario vy seguir las indicaciones dadas a continuacicn.

MORMAS PARA EL NACIMIENTO

A} Los huevos recolectados después de la deposician deben ser conservados por
24 horas, antes de incubarlos, con la punta hacla abajo en un amblente fresco en
el que la temperatura sea entre 15-18°

B]‘}.Ililiznr para la incubacion huevos que no tengan mas de cinco dias, de forme

%r.‘-e peso regular.

+ Glrar las huevos dos veces en el dia (mafana y noche) con delicadez, hacien-
da "Edlo giro hasta que la “marca” (ver Figura 3irefemm:|a en la cascara termi-
ne a B

Ademés, una vez al dia, mientras se giran los huevos, es importante cambiar de
un lugar kas hueves, en sentido rotatorio respecto de la bombilla (donde necesa-
ria, también desde el centro hacia la periferia). De esta manera todos los huevos
pueden beneficiarse mediamente de la misma temperatura durante todo el perio-
do de incubacion (ver Figura 5).

Esta aperacion se efectua manualmente sacando la tapa que luego tendrd que ser
rr&gueua en la misma posicion como indicado en la Figura 4 para la "COVATUT-
TO & Eco® y en Figura 6 para la "COVATUTTO 77,

5i la incubadora es la COVATUTTO 7, contolar, por seguridad, que el liguida en el
termametra llegue a la lnea roja o de los 100°F, cada vez que s2 giran kos huevos.,
Una variacién minima del liquido respecto de la linea roja o de los 100°F no crea
inconvenientes, sobretodo si es consecuencia del nacimiento de los primeros suje-

s

D) Afadir agua tibia en la cubeta cada dos dias aproximadamente,

Atencion: las operaciones indicadas en los puntos B-C-D no deben efectuarse en

los 3 dizs anteriores a la eclosion; por lo tanto llevar a nivel el ague en en |os cua-

tra compartimientos (1.2,3,4} de las dos cubetas (ver Figura 1) inmediatamente y

esclusivamente antes de kos tres dias de la eclosidn; en este periodo la incubade-

ra no debe ser ablerta para no disturbar el nacimients,

E) 5i el nimero de los huevos de incubar no es suficiente para llenar & piso hue-

vera, kos huevos tienen siempre que ser distribubdos en 2] piso mismo sin reaunirlos

E ﬁl centro o 1!:._;. ]Edgﬂ. B qufbfe{balam 1&:1 x'.'irn:ulm:hfnr!I ni:: aire, _—
sexto o séptime dia s posible {pere no in sable) “mirar al trashz” los

huevos para eliminar aguelios que no son l’e:undm

Esta operacitn se efeclua en un local oscuro, luminands la parte opuesta a la

punta del huevo, que permanecers dada vuelta hacia abajo, utilizando una linter-

Slna con luz Intensa o la correspondiente herramienta pera mirar los hueves “al tra-

uz".

El huevo fecundado contiene un embritn en desarrallo v en el interior se ve una

forma similar a une pequefia arafia rosada, que se mueve cuando, con un dedo,

se dan unas pequenas secudidas, Otras formas distintas a las mencionadas con
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anteriorided indican que se trata de huevos no fecundados o con dentro embric-
nes muertos; por lo tanto son para descarter, Los huevos permanecidas tienen que
ser distribuidos en el piso como ya se ha dicho.
@) En el cese de que se incuben huevos de pata u oca, desde el noveno dia de
incubacién, hay que abrir la incubadora cada dia (sacando la tapa transparente) y
dejar enfriar s hievos por 15/20 minutes, Luego, antes de continuar la incuba-
cidn, los huevos tendran que ser humedecides con agua tibia, empleando un nebu-
lizador o una esponja. Esta aperacion no se debe hacer en los dltimes tres dias que
preceden & eclosién de kos huevos. »

H} Una vez que s produce la eclosion de les huevos, los recién nacidos deben per-
manecer en la incibadora por aproximadamente 24 horas para secarse, después
deberan ser colecades en un ambiente muy caliente, o en las jaulas correspon-
dientes dotadas de calefactores o bajo un calefactor con lampara de rayos Infrar-
rojos. Cuande el calor serd suficiente, los pollitos no se encimarén uno con el otro
frenaticamente, ni & alejaran demasiada de la fuente de calor, Serd necesario dar-
les de beber con & camespondiente bebedere y alimentarios con la comida idénea
la cual podra encontrarla en las tiendas especialzadas,

Es il no disturbar & los primeros en nacer, ya que estos a su vez podrian distur-
bar a aguellos a pumto de nacer modificands lemporaneamente las condiciones
internas de la incubsdera. ) i
L) Cuando terming |2 Incubackin es necesario limplar la incubadora con un pano
himeda o con un cepllie, sin utilizar utensilios o liguidos. Se podran remover los
polvos con un chorm de alre no violento, recorda que, antes, se tendra slem-
pre que desenchufar la Incubadora.

ADVERTENCIAS

&) Cuando sea posible evitar Incubar huevos de especles diferentes o con termi-
nos de eclosian diferentes, A lo largo del periode de eclosién si se desarrollan fuer-
tes alores, sequidos de la muserte de los nacidos, al finalizar la eclosion se debe lim-
pier la Incubadora con una esponja himeda haciendo especial atencion de no
majar las partes eléctricas v mgre todo proceder a la impleza de la misma una
ver que esta haya sido desenchufada.

k) Durante el periodo de la incubacidn si se nota que la tapa transparente de la
incubadora se empafia con la consiguiente formacion de gotas, se deberd abrls la
incubadora por algunos minutas para reequilibrar la humedad Interna y en el caso,
ententar extraer € agua de uno de los dos compartimientos (1 o 2} de la cubeta
[ver Figura 1}, Si 8¢ formaré de nuevo una ligera agua de condensacién en la tapa
en proximidad de la cubeta, eso no perjudicard el resultado de la incubata. En el
momento de la eclosion, en cambio, es normel que la tapa transparente se
empane y es importante evitar de abrirla, para no disminuir el grada de humeadad.
) En el caso de falta de suministro de la corriente eléctrica por algunas horas no
se corre e riesgo de perjudicar € proceso de incubackin, siempre que se no abra
|a Incubadora. Si la falta de suministro de corriente eléctrica es superior 8 5-6
horas, como Gltimo tentativo, serd necesario trasladar la incubadara & un lugar
bastante caliente, dejandola ablerta para hacer que kos huevos se enfrien o menos

posible.

AL TERMING DE LA INCUBACION

de cada incubacidn es Gl controlar los hueves eventualmente quedados
para verlficar el estado de los mismos. Esta operacion se lleva a cabo mirande los
mismes &l trasluz o tambien rempléndolos. Se tenga presente que el germen deébll
se desarrolla, pero puede no alcanzar el punto jusio de maduracin y por eso, de
eciositn,

IMPORTANTE

La incubadore COVATUTTO 6 Eco no es dotada de termémetre de control porgue
se autcregula automaticamente & la lemperatura Gptima de incubacion sin inter-
venciones manuales de regulecion, ]

La incubadora COVATUTTO 7 es dotada de termometro de control y la tempera-
tura tendrd que ser programada a 100°F siguiendo todas las indicaciones dadas en
los parralos "PREPARACION ¥ P [ FUNCKINAMIENTO DE LA INCUBA-
DORA COVATUTTO 7° y “TERMOMETRO ¥ REGULAC DE LA TEMPERATU-
RAY

TERMOMETRO ¥ REGULACION DE LA TEMPERATURA

El termémetro de control de la temperatura, con el estuche transparente anticho-
ques, tendrd que ser puesto en la sede apropiada en la incubadors, En el caso de
que la escala de termdmeatro no se encuenire en correspondencia de la lupa de
agrandamients, que facilita la lectura, rodeer la parte supesior cuanio €5 necesa-
rbo teniendo inmovil & termémetro a través de las dos aberturas puesias en la
parte inferior del estuche.
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El termdmetro en dotacién sirve para el contrel de la temperatura interna de la
incubadora, que serd optima cuande el liquido contenido en el termametro llegara
a la linea roja o a los 100°F.
Después del cebado, cuando el indicador verde empiezara relampaguear v la tem-
E:atura estard en proximidad de la dptima, centolando el termémetro, serd posi-
regularia aumentandoda o disminuyéndola girande el tornillo de regulacian con
un pequenic destornillador {ver Figura 10}, Pare facilitar esta operacion, se haga
referencia a la bombilla que iniclalmente esté siempre encendida v empieza relam-
paguear s6lo cuando la temperatura de la Incubadara alcanza el valor consiguien-
te al valor “regulado”. Para aumentar la temperatura girar el torillo un poco cada
vez en sentido horario, esperando algunos minutos desde cuando el indicador
verde empieza relampaguear, para dejar que la temperatura se estabilice, repitien-
do la regulacion hasta cuando el liquido sube al punto deseado en la escala del
termametro de control. Para disminulr [a temperatura girar el tornillo un poco cada
vez en sentido opuesto a las agujas del relo), esperando alguncs minutos desde
cuando el indicador verde empieza relampaguear, para d:éinr que la temperatura
se estabilice, repitiendo la requlacidn hasta cuando o liquido baja al punto desea-
do en la escala del termémetro de control,
Se recomienda efectuar esta operacidn salo en caso de necesidad v con delicaderz.
Por ese, antes de cada Incubaclén, controlar & termdmetro v verificar gue el liqui-
do no esté quebrado por causa de impactos sufridos. Porque el termdmetro sea
funcional, es necesario que en el capilar el liquido se presente como una linea
Unica y continua que se ﬂﬁ%lm de la cubeta que se encuentra en correspondencla
de la "punta” {ver Figura 11}, Cuando & liquide esta quebrade, se necesita solici-
tar el termémetro de recambibo,

INDICACIONES UTILES

En la "COVATUTTC & Eco”, durente & incubacion, =i la bombilla permanecerd
apagada o siempre encendida, sin relampaguear, la temperatura indicada del
termametro no resultard suficients, o elevada; asegurandose que no haya algin
peligro, seré necesario ententar regularla. 5i no sera posible, se tendré que apagar
la incubadora y ponerse en contacte con la MOVITAL o con un Centro de
Asistencia Autorlzada,

En la "COVATOTTOT", durante la incubacion, si la bombilla permanecera apage-
da o slempre encendida, sin relampaguear, la temperatura indicada del terméme-
tro ne resultara suflciente, o elevada; a randose que no haya algin peligre,
serd necesario ententar regularla. 5 no sera posible, se tendra que apagar la incu-
badara y ponerse en contacto con la NOVITAL o con un Centro de Asistencia
Autorizada,

5i el termémetro en dotaclén fuers del tipa de mercurio (es decir cuando el ligul-
do contenido en ello es del colar de la pf:ta]. &n caso de rotura de la cubeta del
termametro con la consiguiente pérdida del liquido contenido, se debe proceder de
la siguiente manera:

o Recoger el mercurio en un cantenedar de vidrio o de plastico con tapa con cler-
re hermético y enviar todo a la MOVITAL que se encargara del misma,

o Tratandose de una maguing eléctrica no se debera tocarla nunca con las mancs
desnudas o con los desnudas,

o La maquina esta destinada a ser utilizada en lugares cerrados; el eventual con-
tacto con charros de egue pusde provocar una descarga eléctrica,

o Evitar el usa impropie de prolongaciones, mantener las conexiones en lugares
secos, no dafiar e cable de alimentacion, que durante ef uso, debe ser puesto o
protegido de manera que ne resulte accesible a los animales,

o La maquina no debe absolutarmente ser utilizada en lugares que puedan consi-
derarse peligrasos, donde exists la posibilidad de saturacin con gases inflamables
o pueda entrar en contacto con liquidos varios o sustancias y liquides inflamables,
o La limpieza ¥ manutencion de la maguina deberd ser efectuada con un pafio
himedo o con un cepillo, sin e agregado de herramientas o liquides, Los polvos
pueden ser eliminados con un chorroe de aire no violento recordando siempre que
primeramente se deberd desenchufar la magquina,

o Cuando se hace referencia a la manutencion de la maquina se habla del contral
periddica efectuado normalmente (antes del uso) de las partes en movimiento de
la magquina y ded cable de alimentacian, para asegurarse de que no se encuentren
eventugles dafios o desgastes. En el caso de que l& magquina resulte dafada no
debera ser utilizada,

o Otras operaciones de limpieza y/o manutencian de la maquina deberan ser efec-
tuadas solsmente por personal calificado, a treves del centro de Asistencla
Autorizada o dirigiéndose directamente & la empresa HOVITAL,

o Mo mover la maquina tirdndola del cable de alimentacian v, de todas formas,
desenchufarla siempre antes de efectuar cuglquier movimiento.

o Las eventuales reparaciones, inclukda la sustitucion del cable de alimentacion,
deben ser efectuadas por personel calificads a travis del Centro de Asistencla

= 24 <

Autorizada o dingéndose directamente a la NOVITAL.
o La sestituckin de la bobmbilla que calienta tendra que ser efectuada salo por per-
sonal calificado a través de la NOVITAL o de un Centro de asistencia autorizado.
Hay que efectuer esta operacién con la méquina desenchufada.
L:{ambilla nueva, del misma tipo v con las mismas caracteristicas, debe ser muy
bien atornillada en el portalampara,
o S0LO EM EL CASO DE LA INCUBADORA “COVMATUTTO 6 Eco” es indispen-
sable contralar la distancia entre la bombilla v el cuerpo sonda, utilizando wna
nta de taladro del didmetro de 4,5 mm comao Indicado en la Figura 7. Para variar
a distancia, desatornillar los dos tornillos *A”, remover la caja “B", aflojar el tos-
nilla “C*, mever &l cuerpa sonda “D" segin la necesidad y bloquear el tomille "C7
Coniralar la distancia; si resullars exacta, recomponer las varias partes como esta-
ban inicialmente, En caso contrario, repetlr la operacidn para corregir la distancia,
o Traténdose de una maguina eléctrica, en caso de incendio, para apagarlo se
debe utilizar un extintor de incendios a polvo v nunca utilizar agua para evitar ful-
guracionss, - )
o En el caso que la méquina sea considerada fuera de servicio, Ipum enviarla & un
vertedero autarizads, se deberd volverla inoperante cortando el cable de alimen-
tacion en la parte mas cercana posible al aparato, recordéndose de efectuar esta
operacion solo una ver que la maguina haya sido desenchufada,

TABLA PARA LA INCUBACION

Especie de huevo N* de dias de Rotacién de los
: " e A DEL EAL 14° DiA
CODORNIZ 16-17 1 = Dl
GALLINA 20-21 DEL 1" AL 18° D
PERDAZ 23- DEL 1* AL 20° D
FAISANA 24-25 DEL 1° AL 21*
GALLINA DE GUINEA 26-27 DEL 1° AL 23°
PATC 27-28 DEL 17 AL 25°
PAVD 268-30 DEL 1% AL 26" DiA
Qca 29-30 DEL 1% AL 27" DiA
= 28 <



BEDIENUNGSANLEITUNG @
FUR DEN BRUTAPPARAT
COVATUTTO 6 Eco - COVATATTO 7

BEDIENMUNGSAMLEITUMNG

[rer Brutapparat hat den Zweck, dis idealen Bedingungen zu schaffen, so dass die
da gul:?u:n befruchteten Eier ihre Embrycentwicklung fartfehren, die noch vor
ihrer Ablage begonnen hat, bis das Kitken auf die Welt kommit, aber umn dies jedo-
ch zustande zu bringen, muss beriicksichtigt werden, dass das Hauptobjekt das Eis
belibt, dem die grofite Wichtigheit beizumessen ist.

[as Ei darf nicht nur zum Erzielen einer optimalen Geburtenprozentzahl befruch-
tet werden, es ist aber auch sehr wichtig, den gesamten Zyklus zu beriicksichtigen,
der zu seiner Bildung bis zu der Ablage bringt, daher muss man ernsthalfl folgende
Anweisungen in Betracht ziehen.

- Es diirfen keine fir Mahrungszwecke auf dem Markt stehende Eier verwandt wer-
den, sondern nur in Hihnerstéllen mit gesunden, gut gefittertean und geschlecht-
sreifen, nicht zu jungen oder zu alten Tieren gesammelte Eier, und in Anbetracht
dessen, dass die Mannchen. eniiber den Weibchen in ausreichender Anzahl
stehen missen, um eine gute Prozentzahl an befruchteten Eier zu erhalten. Zu die-
sem Zweck die in der Tabelle stehenden Anweisungen befolgen.

Geschlechtsreife
Tier Minnchen Weibchen  Minnchen und \lrl"icibcheﬂ
Mr. r.
WACHTEL 60 Tage 50 Tage 1 3
HUHM /8 Monate 8/8 Monate 1 10
REBHLUHM 10712 Monate 1012 Monate 1 1
FASAM 6,7 Monate /7 Monate 1 7
PERLHUHM B/10 Monate  B/10 Monate 1 2
EMTE 8 Manate 4 Manate 1 4
TRUTHAHMN 7 Manate 7 Manate 1 10
GANS 8 Monate 7 Manate 1 4

= Krewzungen wischen blutsverwandien Tiere 1st zu vermebden, da sanst Eier mit
schwachen oder todgeweihten Embryo entstebven kénnten,
- Die Tiere dazu gewdhnen, die Eier in den Mester zu legen und nicht auf dem
Boden, wo sie dreckig werden, oder sich sogar infizieren kénnten. Die Mester in
schattige Lagen legen und immer sauber halten.
- Dile Zeit, In der die Tlere fruchtbarer sind, ist der Zeit bezldglich, in der es heller ist
und zwar zwischen Februar und Oktober. Es ist jedoch zu berlicksichtigen. dass die
Raumtemnperatur nicht niedriger sein darf als 169C, wobel die entsprechende
Feuchtigkelt 2wischen 55 und 75% llegen muss.
- Es ist wichtiy zu vermeiden, die gelegten Eler der Sonne cder sehr warmen
Stellen auszusetzen, dies wedl In fhrem Inneren die Germination beginnt, die bel der
var dem Briiten erforderlichen Konservierung unterbrochen wird.
- Die Eler milssen mindestens vier mal Im Tag gesammelt, nachdem die Hande
geweschen wurden, und mit der Spitze nach unten In die dafir bestimmten Tabletts
g.eleg! werden. Bel zu hoher oder 2u niedriger Temperatur miissen die Eler jede
unde gesammell werden,
- Mach Tagesende missen die letzten Eier gesammelt werden, indem vermleden
werden muss, die Eler die ganze Macht in den Mestern zu lassen; weiterhin muss
der Zugang zu den Mestern geschlossen werden und frih morgens, bever die Eler
erneut gelegt werden, gedfinet werden,
- Es ist wichtig, die Eier kurz nachdem sie gelegt wurden, nach der GridBe, Farm,
Gewicht und Sgchaltnporighcit zu sammeln, chne sie dabei zu schitteln oder gege-
neinander zu schlagen, Es diirfen nur mittelgraBe und gleiche Eier gesammelt wer-
den (nicht zu kbein oder zu gro@), nicht zu dinn oder zu rund, mit sehr gering pord-
ser und méglicherweise dhnlicher Schale; sie midssen weiterhin gesaubert werden,
ohne jedoch Wasser daftr zu verwenden. Zu dinne und runde Eier kdnnten sehr
schwache Kiken geben, die mit runzliger Schale missen ausgeschlossen werden,
weil sie zu viel Kalzium besitzen und die Feuchtigkeit und die Warme sie erharten
kénnten, und dadurch die richtige Embryoentwicklung verhindert wird und sie
dadurch in der Schale selber sterben kannten. Wenn Eier mit diese Eigenschaften
verwandt werden, verringert die Prozentzahl an Geburten,
- Die ausgesuchten Eier missen mit der Spitze nach unten in die dafiir bestimm-
ten sauberen Tabletts gelegt werden (Gberall beziehbar), und mindestens 24
Stunden in einem Raum bei einer konstanten Temperatur zwischen 152 - 18%C und
einer relativen Feuchtigheit zwischen 70 und 75% erhalten werden, danach kbnnen
sie in den Brutapparat gelegt werden.

30 mm

25 mm

QUAGLIA
QUAIL
CAILLE

WACHTEL

-
30 mm

PERNICE
FARTRIDGE
PERDRIX
REBHUHN

40743 mm
GALLINA
HEN
POULE
HUHN

35 mm

FAGIANO
PHEASANT
FAISAN
FASAN



60765 mm

- -
35/ mm 46 mm
FARAONA ANATEA GERMANATA
GUINEA-FOWL DUCK
PINTADE CANE
PERLHUHN ENTE

130106 mim

4650 mm

TACCHINA
TURKEY GOOSE
DINDE OIE
TRUTHAHN GANS

CERTIFICATO DI GARANZIA @

La NOVITAL |produttore} certifica che il prodoto, o | prodotti, oggelto di questa garanzia sona
canformi al requisith provisti dalle Direttive Comunilarie Evropee e dal Codice Chale Raliana, per
cul si intende valida in ltaliz ¢ nel Peest dell'Unéonn Evropea.
La MOVITAL estende la validita di questa garanzia o tutti | Paesi al di fuari dell'Unione Ewropea,
salvo condizioni e previste dalle leggi di quei Paesi, che ['Importatore dovra presentivaments
mrrml:m: alla MOMITAL; sard facolth della MOVTAL decidere o concordare leventuals oppariuna
[ppl Ca.
La gararia & valida per |a durats prevista dale vigenti keggi. La durata della garanzia decoerera
dalla data della consegna del prodolte, compravata dal refativo decumanto di acquisto (scongring
fiscale, fattura o roevita fiscale). Mel caso In cul sul documenta di isto non venga indicato
il nome del prodotte, i venditore dovra compilare il presente C FICATO D4 GARANZIA,
apponendayi || timbro, la fioma, la dets di cansegna e scrivere 8 pome del prodotto oggetta della
garanzia stessa,
Il consumatore deve
ale la presenbe garanta si estende of senaf di e
rl‘dowmuuo di acquisto e, se necessanio ancha il CERTIFICATO DI QARAMIIA per identificare
Il prodetto, dovranno essere presentati all impartatore, owvero alternativarsente alla MOVITAL ognl
gualvolta si renda necessania un intervento.
La denuncia del difetio del prodotio deve pervenire all'imponiatore, ovvero alla MOVITAL in ogni
casd enkre dus mes| dalla scoperta del difetto stesso.
Il prodotta dovra essere fatto ire — per inben & nan gia il scle componente ritenuto dfettoso,
salva aubarizzazione scritta dalla NOVITAL - presso I'impertatore od il produttore aveera altra Ditta
autorizzata dalla MOMTAL, a rischio e pericole del cliente ed a cura e spese del cliente sbessa, con
mezzo di trasporto preventivamente autorizzato dalla ROWITAL Qualara il prodotio, ad insindacabile
giudizia del produttore, dowvesse risultare it da difetis orginarie di materiale o di lavorazicne,
o comundue coperio dalla garanzia ai sensi di legge, verrd riparate o sostituita presso il predetio
Emdmrt. Importatore o Ditta autorizzata.
st intesa che, in ogni coso, nessun rimborso verra riconosciule in caso di mancanza di vizia
o difetta del pradotte; il produtlare si fiserva invece la facolta di addebitars al cliente le spese
sostenule, in propio o & meo mporiatore o ditte awtorizzata, per lo richiesta di intereento in
Emnm In assenza dei presuppostl,
MOVITAL si riserva il diritto di applicare a propria diserezions il rimedso phi congreo prevista
dalla neernativa vigente & applicabile in caso di foonosclute difetto dal prodotio, fre cuws si annovera
uella di sostitulre || prodotta in vece di veder dichizrata la risoluzione del contratis.
BIMD quanio sopra, la AL, praduttore dell’apparecchio = tibelare te| rmarchia, si Oppane
ed, in agni caso, nan autorizza la commercialiszagiane nei Faesi dello Spatio Economico Eurcpea
depli gpparecchi @ propd prodotti rmessd in commercio al di fuarl di questl,
Maon sand copertl da garanzia:
a) | prodatti per cul nan sia comprovata ln data di consegna /o i Lips & prodotto oggetho delia
paranzia come sopra specificato.
by Awarie dovute al raspento (graffl, ammaccature, rotture o simdll).
c} Spedizionl avvenute con mezze non preventivamente autorizzato dalla MOVITAL
d) Danni causati dalla mancata osservanza defle ISTRUDONI D'USC, DALLUSO IMPROPRIO di
mnmhulrﬁallui@rj, da un'errata installazicne dell'apparecchio o da inconvenienti inadl
dall'insufficienzn o dallmadeguatezza degli impianti ebeitrici o alri Im‘ﬁanu. opﬂm darivanti
da condizioni ambientali, climatiche o di altra natura ¢ mediante affidamento del prodatio a
mine 0 persone pabesernente inedenen all'utilizzazione o manipoazione ded prodotto medesimo;
sl procisa che la MOVITAL, limpeortatore o la Ditta aularizzata non eseguans, in NEssun <oso,
I'installazicne o @ montaggia del prodatio.
=) Duasti dovuli 8 irascuraterza, mancato rispetto delle norme di manutenzions previste nel manuale
istruziond o df comune esperienza, negligenza, incapacita d'uso, manamissioni o riparazioni
effettuate da persanale non autorizzato dal produtiors, applicasone & accessor nen odginall
o utilizzazione del prodatto & fini diversi o palue:nem.e incoenpatibill rspetio @ quelll per cud &
staba ideato,
fy Parti in vetro, lampadine, termametr e tutt gl evertuali accessori, salve quanto previso dalle
norme a tutela del consumatore ove applicabili.
g) Tutte quelle parti che ls MOVITAL rilerrd soggette a normale deterioraments d’uso,
h) L'installazione, la regolazione delle apparecchiature, b consulenze, be verifiche non giustificete
& la manutenthone ordinaria ¢ straordinaria.
I} Consulenze, verifiche, perizie od altra attivita di parte non aulcrizzata dalla MOVITAL,
b I danni indiretti per perdits di materiale avvenuta in conseguenza del difetto del prodotto, come,
u:l! uew‘:. wova Inserite o da nserne nelle iIncubatricl, ovvers ulteroni danni o cose &fo persone
&/o animall,
1 limiti di tempa per effettuare |a fiparazione o la sostituzgione delle parti saranne conbenutl in Bmit
di ragianevalezza in relazione alle esigenee organizzative del produtione, impartatare o dell’eventuale
Ditta che ne curerd ['assistenza, anche in considerazione del meszi di trasparto efo spedizione che
verranna utilizzati,
Le riparazioni che saranno effettuate in gerancia non prolunganc & non rinnavane la garanzia
shessa,
1 eomponenti che la MOVITAL (direttaments o a mezzo impartatore o ditta autorizzata) riterrd &
soslitire in garanzia, diverranno aulomaticamentes di ssa proprieta.
Si fichiamano e norme del Codice Civile preposbe alla ubela del consumatgeee, che devono Intendersd
in ogni caso sificaci - salamente ove applicabill - indipendentemente da altre previsiond contenute
in questa garantia.
ESl ALCUMA GARAMILA AGOIINTIVA ESFLICTTA O IMFLICITA,
Per qualsiasi controversia & compelente 8 Foro di BUSTO ARSIZIO - ltalia

PRODOTTO:

DATA DI COMSEGMA TIMBRO E FIRMA DEL RWVEMDITORE




CERTIFICADO DE GARANTIA @

La MOVITAL (productar) certifica que el products, o los producios, objele de esta garantia estan

canfommes can los reguisibos previstos por los Directivas Cormunitarias Europeas y par el Cadigo

Civil Baliano, ¥ por ke tarto &8 conskdera valida en Italia ¥ en los Paises de la Unién Europes.

MOWVITAL extiende la validez de =sta gorantia & todos los Pakses que se encuentran fuera de ka

Unitn Eumpeu.:dhucm?eclﬁm previsias en las leyes de cada Pais, que ol Importadar

deberd comunices presiomente a MOVITAL; serd facultad de ROVITAL decidir y aconcordar ks

sibie ¥ oportuna madificacién,

garanta es wilida por la duracion prevista por las leyes vigentes a partir de la fecha de entrega

el producta, que se compruebs mediante o relative docurnento de adguisicitn (ticket Rscal,

factura o recita fiscal), En el caso de que en e documento de adquisicion no se encuenire

indicado &l nombre del producto, el vendedor deverd llenar el presente CERTIFICADOD DE

GARANTIA, agregandoie e sello, la firma, la fecha de entrega y escribic el nombre del praducta

ohjetn de la garantia misma.

El consurmilor deba i sus derechos & traves del ven I

aqulmmm*hpmumgmamﬂmwﬁ’men a ?;'L _

El documento de adquisscion y, & es necesario también el CERTIFICADD DE GARANTIA para

identificar & products, se deberd ser presentados al importador, es decir alernativamente a

MONVITAL cada vez que sea necesaria una imbervencidan.

D qualguier modo la denuncia del defecto del prodiscto se debe presentar al Imgortador, es decir

a MOVITAL, en cada caso dentro de dos mesas a partir de ln detecion del defecto misma.

El producio sa deberd hacer llegar = por entero y ya no silo =] componente que s& considera
ectunsa, salvo sutorizacion escrita par parte de HOVITAL - al imponadar o al productor, a8

decir a atra Empresa sutorizada por MOVITAL, bajo la responsabilidad propia dal cmww

ded eliente mismo, utizando un medio de transpone antecedentemente autarizado por ks

En &l caso de que ol producto, a juicio inceestionable ded productor, resulte viciade p-urde‘l'ed.o

originario de matesizl o de elabaracian, o de toda maners cublerto por ba gamntia como previsto

em la bey, serd reparade o cambisdo del susadicha productor, Importador o Empresa awtorizada.

Queda entendide que, en toedo caso, no s& recanccerd algin reembolsa en el caso de vicis o

defects del praducts; ] productar e ressrvs en cambia & facullad de cargar em cuema del cienbe

los gastos sostenidos, por su cwente o a medio importador o empresa autarizada, por ol peding

de intervension en garantia en ausencia de bos requisitos,

MONVTTAL e resorva ol derecho de aplicar al propés arbitric el remedio més congruo previsto por

la normativa vigente y aplicable en caso de reconocido delecto del products, entne que se Inchiys

la sustitucion del producto en lugar de ver declarada la resslucién del contrata.

Establecide lo dicho amiba, MOVITAL, productor def aparato y tiudar de ka marca, se opone y, en

todo caso, na auonza la comercializacian en bos Paises del Espacio Econdmico Em’opeo de bos

aparatos y prapios productas pusstos en comercio fuera de los mismaos,

Mo == encuentran cubiertos por la garantia

a) Los productos por los cuales no sea comprobada ka fecha de entrega y/'o el tipo de pradwcts
objete de la garantia como especificada antes.

b} Las averins debidas al ransporbe (rasgufios, aballaduras, roturas ¥ similares)

) Expediciones ocurtidos con medio no antecedentaments autorizade par la MOVITAL

d} Dafics causados por |a falta de observancia de las INSTRUCCIOMES PARA EL USD, por &l
ummmmmummmummﬂmdﬂwmammms
originados de la insuficiencia o de la inadecuacidn de la instalacion eléctrica o de otras
inatalecionss, o dafos que derivan de candiciones ambientales, climaticas o de otro origen a
a causa de la entrega en cusiodia @ menares © 2 personas manifiestaments no idoneas A
ln wtilizacién o manipalacion del producto rmisme; & geclu gue HOVITAL el inportador o
la Empresa autarizada ne ejecutsn, en ningan casa, B instalacién o montaje del producto,

w] Dafcs debidos a descuido, o falta de cummmhmu de las normas de manutencién previstas
en ol manual de Instrucciones o de experiencia comdn, negligencia, incapacidad de use,
viclacianes o reparaciones efectusdas par persenal no autorizado por el productor, aplicacién
de pecesarios no ofginales o utilizacidn del producto por fines diferentes o patentemente
incompatibles con re:ﬁ-am de bos por los que ha sido concebido.

f} Partes en vidric, bombillas, termémetros y todos los eventuales accesoios, sahva cuanto previsio
en las normas que protegem al consurmsdor donde se peedan apll-:.lr.

) Todas eans pml.e-.-.qlue la MOVITAL considerarh sujetas a normal deterore de wso,

Eh La instakacion, regulacién de las Instrumentaciones, las asesorias, los controles no justifcades
v la manutencién ardinaria y extracodinaria.

i) Asesarins, controles, peritajes u otra actividod de parte o auerzada por la HOVITAL

j; Los dafics indirectos por pérdida de material ocurmida en consecuencia del defecto ded productn,
coimo, por elemplo, heeves introducides o de introducir en las incubadores, es decir, ulterares
dafios & cosas y/'o personas yio anemales.

Las Emites de tiempo para efectsar la repasacion o |a sustitucian de las pares seran contenldes

en [inites de sensate: en relacitn a las exigencias organizadoras del producion, Impertadar o de

| posalblq Emppqs.u encargada de ka asistencia, considerando tambifn los medios de transporte

/o envio que se utilizardn,

Las reparaciones que serin electuadas en garariia no profrogan y no rendevan la garantia mesma,

Lo componentes que MOVITAL (directaments o a medio impertader o empresa autorizada)

decidird sustituir en garantia, s8¢ volverdn automaticaments de propiedad de la misma.

Se traen 2 la memeria las normas del Cadige Civil destinadas a la tutela del consumidar, due

deben de ser consideradas en tods caso eficaces — sdlo donde se pueden aplicar - independsentemanin

de olras previsiones contenidas en esta garantin. .

MO EXISTE ALGUMA GARAMTIA ADICOMAL EXPLCITA O IMPLICITA,

En caso de cuabquier controversia es competents =] Fora de BUSTO ARSIZIO - kolia

FRODUCTO:

FECHA DE ENTREGA SELLD ¥ FIRMA DEL REVENMDEDOR

CERTIFICAT DE GARANTIE @

ROVITAL {producteur) certifie que ln produwit, ou les produits, qui font I'nlg'st de cette garanile
remplissent les conditians requises par bes Directives de la Communaubé Europsannég et par le:
Cade Civil lalien, & parlir de 1o elle et considénte valable en lualie et dans les pays de Dlnion

Eurapbenie,
hnr'?fFl'.ﬁL etend la valideg de la garantie & tous les Pays hors Enmrmnmd.ﬂéé Eurcpéenne, sauf aux
s dont fa boi prévait des conditions spécifiques que Fmpartatess devra dans o2 C5 CoOMITRINiqLer
ﬁyaalnhlmma HOVITAL ; HOVITAL se mrueqabrn le: it de décider et de trouver un accard
wr ' éventuelles modifications nécessaines.
garantie est valable poar la durée prévae par les kis en vigueur L garantie prend effet 3 l2
date de lvraison du produit, stestie par la preuve dachal comes nbe (ticket, facture ou
regu). Au cas of sur fa preuve d'achat le nom du produit n'alt pas &té spéciflé, le vendeur devra
resriplin be certificat de garantie suivant en y appasan cachet, signature, date de livaison el éoriver
e nom du produit concerné par (a2 garantse.
Le consocemmateur dait faire valoir ses dio 1 45 BES
auquel cetle garartle s'ebend selan la bol.
La preuve d'achat ef, s nécessaire le CERTIFICAT DE QARAMTIE permettant d'identifber ke prodult,
dewront étre présentés a l'impartabeus, o' estoa-dire successivernent & MNOYITAL chague fois que
s= rendra ndcessaire une intervention,
La signalisation d'un défaut du prodist dalt parvenic & I'mportateur, c'est-&-dire & HOVITAL
impérativemart dans les deux mols suivant |s dérouverte du dfaut Bil-mime, Le prodult devra
Etre papédie - dans son inbgraBté et non le seud dlement conaldénd défectunug, souf automsation
&crite de MOVITAL - & Fimportabeur ou au prodicteur c'est-d-dire une autre Sociébé subariste par
MOVITAL, aux risques et pénds du client et aux frais de celui-ci, par un moyen de livralsan
préalablement utorisé par HOVITAL Dans | cas od be produll, selon |'indiscutable ugement du
producteur, devait révaler un d&fau onginel de matbriau cu de production, ou de toutes les fagens
un défaut couvert par ka garantée selon la kal, || sera réparé cu remplacs par le productews cité ci-
dessus, |'importateur ou la Sociébé autorisée.
1 est ertencdu que, dans bous les cas, aucun remboursement ne sera accordé en cas d'absence
de vice de fabrication ou de défaut du produst | le producteur se réserve en revanche e dredt et
la facuii d'lrnﬂutqr au cliert les frats occasiannés, & lul directement au par le bisis de Impartateur
ou ancaore de la Société autorisée, paur la demands d'une inervention seus garantls non fondée.
se reserve le dmit d'appliquer & discrétion le rermdde b plus adaped prévu pas l2 nomnalive
=n vi?amur et applicable en cas de défaut reconnu du produit, sntre autre elle s'actroie celul de
remplacar e prodult au leu de se volr signifiée Ia résfiation du contrat.
Ce qui a &6 dit ci-dessus restant entendu, HOVITAL, producteur de 'appared at titulaire de |2
marque, s'oppase, =1 dans tows |es cas, nauborise pas la commaerclalisation, dans les Fays de
I'Espace Ecoromique Eurepéen, de ses appareis of de ses produits vendus hars de cet espace.
La gararthe ra couvre pas |
a) Les produits pour besquels ne figure pas |a date de Gvraison elfou le type de prodult couvert
par |a garantie comme sgécilié ci-dessus,
b} Les avaries causées par le transport (griffures. bosses, ruptures et aubres détesarations).
¢} Les expéditions effectuées par des moyens non autarisés préalablement par MOVITAL
d} Les dommages causés par le non respect du MODE 0 . par I'USAGE IMPROPRE du
montage au de |'installation, par wne installation erronée de "appared, par des inconvensents
crtés par l'insuffisance ou l'inadéquation des installations él=clriques ou d'sulres imstalations,
par bes conditions environnementales, climatigues ou d'autre nature, cu encorne par le falt d'svair
loissé b produit aux maing de mineurs ou de personnes non aptes @ 'utilisation ou & la
manipulatian du produdl, Limporateur ou la Soclésé autorisée ne procédent, en aucun cas, 4
U'instalbation ca aw montage du produit, i ]
@) Les pannes causées par mangue de manutention, paf pan espect des nomes de manatention
prévues par e mode d'emplal ou par 'usage habituel, par négligence, par non capacité
drutilisation, par détériorations cu réparaticns effectwées par du persannel non agrée par le
producteur, par Installation d'accessoires non originaux ouw utilisation du produit & des fins
es qu de toute Evidence incompalibles aves celles pour besqualles 1l @ #& congu,
Tl Les pibces sn verre, les ampaubes, les thermométres ot tous les éventuels accessoires en dehons
de e qui @8t prévu par les normes de difense du consommateur bacsqu'elles sant applicables.,
) Toutes les phbces qua MOVITAL considérera comme normalement sujeltes 4 I'isure,
E: L'Installation, le réglage des apparsils, les consultalions, les contrbles non justifiés et ba
manutention cowrante ou extraardinale.
i1 Les cormultations, les contitles, et les £4 foute autre intervention non sutorisée par NOWTTAL
j} Les dommages induits par la perte de matériel cawse par un défaut du produnt, comme, par
maemmiple, des s introduits ou & intraduire dans la couvewse, o'est-d-dire tout dormmage induit
nux chases etfou personnes elfou animau,
Les dédais pour elfecteur la réparation ou ba substitution des pices seront mamtenus dans des
limétes ratsannables en relation avec les exigences dorganisation du producteuar, & |'importateur
ou de I'éventuelle Societé qui se chargera du service aprés-vente, an lenani compte aussi des
may=ns de transpart etfouw d'expédition qul serond ublisés,
Les réparations efectwées sous garantbe ne prolongent et ne rencuvellent pas la garantie,
Les compasants que MOVITAL (directement ou par Uintermédiaing &'un importatesr ou dune
Société autorisée] accordera de remplacer sous garamie, lul appartiendrent automatiquement.
Se refrer aux normes du Code Clvil corcermant la défenss du consormmatews, qui sont 3 cansidénes
da:;dwus les ;gag walables - & purr:]ir du moment ol elles sont applicables - en dehors des
corsslérations falkes cette garardie.
IL WEMISTE ALIC{.IHPEﬂEIP.RP.H?ﬁE SUFPLEMEMTAIRE EXPLICITE OU IMPLICTTE.
Prar bou litige o rétiendea le tribunal de BUSTO ARSIZID comme organisme competent

(LS piea gt

FRODUIT:

DATE DE LIVRAISON CACHET ET SKGNATURE DU REVENDELR




GUARANTEE CERTIFICATE (@8

MOVITAL (the manulacturer) cerilfles the product(s) hereunder conform bo the tequirements
provided far by the Eurcpean Community Directives and the haBan Civil Code. Therefore, & applies
both te taly and to all Eurapean Undan Countries,

Thia guarantee is extended bo nan-Member Countries, unless otherwise provided for by the laws
of thase Countries, provided that the Imparter informs MOVITAL in advance. ROVITAL reserves
the right te decide and agres the most suitable meodification, If necessary.
This guarantee is walid &= pravided for by the laws In force, The guarantes will be valid from the
defivery date of the product. The delivery shall be substantiated by a purchase document (i.e. a
till receipt, an mvolce, or a receipt from item purchased). Should the name of the product not
be marked on the purchase document, the seller will have to write out this QUARANTEE
CERTIFICATE with starmp, signature, and date of delivery and write the name of the product.
The conauwrier, shall exergise E ; rights in advance through the seller of the produst. bo whom the

t guarantae is extended under the exdisting laws,

ﬁe puﬁ'm docurnent, and the GUARANTEE CERTIFICATE whare necessary, shall be shawn
to the imparber o alternatively te MOVITAL, to dentify the product as often as an intervention is

reguired, i
Anyway, any comgplaint about product faults shall be conveyed to the importer or to NOVITAL
ithin two months af defect detection,

The whaole et - net only the component considered Faulty, unless ctherwise authorzed in

writing by MOVITAL - hall be returned to the Emparter o the manulacturer, of to another company

authorized by MOVITAL, at custemer's sk and charge and at customer's axpenses and care

According 1o the unquestionable opirdon of the man rer, should the product be affected by

sither originsl material or processing defect, ar should il be covered by guarantee s provided by

favir, under sections 1519 bis F of the Civil Code, where , the above mentioned manufacthrer

irmparter or the sutharited company shall either repair or replace &, The product will be given back

i e custormer free of change.

Aryway, & Is understood that na refunding will be allowed & the product is net laulty, the manufacturer

resarves the right to debit the custormer with the expenses incurred by aither NOVITAL or the

autharized company for the call for intervention wnder guarantes,

MOVITAL resserves the rght o find the most adequate solution pravided for by the regulations In

force in case of acknosdedged defect of the praduct, ineluded the replacerment of the product rather

than the rescission of the cantract,

It being understood what has been above mentioned. NOVITAL, manufacturer of the appliance and

wradernark halder, object to and never authorizes the marketing in the Countries of the European

economic space, of appliances and ita own products marketed outside those Countries.

This guarantes dees notl cover:

&) Al products whose date of delivery and/or type of product specified in the guaraniee are
not substantiated, as menticned above.

b) Damage due to ransparct {scrabches, dents, fnilures and the like).

o) Deli:-erl-:: pecurred by means of ransport which have not been previously authorised by

4} Malfunctions due to carelessness, non-obssrvance of the maintenance instructions
commonly known or contalned in the user manual, incapability to use the product,
tamparing or repairs carried oot by personnel pen suthorized by the manufacturer.

) Glass components, bulbs, thermamelers and all accessorles, If any, axcept for the rules
an eopsumer prolection, whene applicabie,

1) All parts subject ba falr wear and tear,

g1 Installation, squipment setting, advice, uncircumatenced chechs, routine and extraordinary
maintsnance,

h) Indirect damage due to the bost of material, as & result of the faull of the product, such
a5 eggs Intreduced or to be introduced into incubatars, o better further injury/damage
o people and/or things andfor anamals.

%Emuhm:e‘ 5, tealts, surveys of other checks not authorised by HOVITAL
e limits of time for repair or replacerment of parts shall be reascnable in relaticn to the organizational

newds of the manufacturers, imparter, ar of the company praviding the servics and in consideration

of the means of transpart and/or ﬂlm

Repairs under guaranbes shall not & , mor renew the guarantes,

The components NOVITAL deemns It oppartune to replace under guarantes (directly or through

Impoeter ar autharized company) will be autamaticall ND\l'rl'ﬁa_ésEpmp-erty.

E [5 MO EXPRESS OR IMPLICIT ADDITIOMAL GUARANTEE,
For any dispute, the place of jurisdiction shall be the Court of BUSTO ARSIZIO.

FRODLCT:

DATE OF DELVERY DEALER™S STAMP AMD SIGMATURE

CERTIFICADO DE GARANTIA @

HOWITAL (produtac) garants gue o produta, ou o8 produtos, objects desta garanlis estBo em
conformidade com as proviscs das Directivas Comunitirias Eurapeus e com o Cédigo Ol Rallanc,
por 480 &0 consldera willda na kalla @ nos Paises da Unido Europeis,

HOMITAL estends a validade desta garantia a todos os Faises fora da Unldo Eurcpeia, salvo as
condipdes especilicas previstas pelas leis daqueles Pakes, que o Importador deverd comunicar
presenliverments a AL; serh faculdade da do:hﬁremmrueumuuplwﬁh

A garantia & valida para o prazo previsto pelas leis vigentes e a partic da data da entrega do
ta, acoem da do respectivo documents de compra (talio da caixa, factea cu nota fiscal
de compra), Mo caso em que em cima do documento de nio seja Indicade o nome do
produta, o vendedar deverd presncher o presente CERTIFICADO DE GA A, pondo o carmba,
pasinaburn, & dats da entregs e escrever o nome do prodube oblecto da gamstis mesma.

[ consurnidor 1efm que gXefCes prevan be o5 sews direibos sirs o vendedor do prod

a quern esla garantia se estende sequndo a bei

0 decumento de compra e, $= nec=ssario o CERTIFICADO DE GARANTIA ternbém para identificar

o produts, tBm que ser providos ao importades, ou entdo a MOVITAL todas a8 vezes que uma

Intervengio esbeja necessdria,

Ceualguer defeits do produta tem que ser declarada so impartadar, ou a NOVITAL em todo o cao

dentre de dais méses da descobenta da defeils mesmo,

0 produto deverd ser entregado — inteirlce & ndo 58 o components que = considera defeifuase,

com & autorizagho escrita pela HOVITAL - 20 importador ou so pradutes u uma cutra Empresa

aularizada pela BOVITAL, por conta & risco do clieme e § custa do cliente mesmo, através dum
meia de transponts preventivements sutarizado pela BOVITAL, Se o produto, a juiz incontestdvel

do pradufor, devesse apresentar um defeito orlginal de materila ou méo-de-obra, ou em iodo o

case coberte pela garantis sequndo a bel vigente, o aparelho vai ser reparads o substituido pela

radutor supracitado, pelo importador ou pela Empresa aulorizada,

Eﬂi clars que, erm o coso, nenbum reembalse serd Ista em casa de fslta de defeito do

pracute: o produtor reserva-se pelo contriro a faculdade de debitar 2o cliente o3 custos pagadas,

e proprio ou através do importador ou da empresa autorizada, pare o pedide da intervencac em
rantia por falta das condigaes,

D'I.I'iTI ALll;eaerm-st o dlrell;cdia B;illmr ] prdgm dscricho s Irlnnren?n mais aproprisds prwfu
pela regulacho vigents & & wel em caso de defefto reconhecido do produts, entre as quals a
substitegio do produte &em bugar da luulrlﬁ;.rdb Aacarda.

Estabelecido o gue lai antes explicada, AL, produtar do aparelho e rietario da marca

de fabrica, opde-se &, contudn, Nao autoriza a comercializagao nos Paises do Espage Ecordmics

Europes dos aparethas e do seus produtos comercislrados fora destes,

# garantia ndo cobre:

a) 0= produtos sem uma comprovada data de entrega e/ou o tipo de produto objects da garantia
camo fol antes especificada,

bi Dancs causados pelo transporte (errenhdes, trincas, quebras e semelhnates)

c}Entregas com um meio ndo preventivam&glﬂe autorizado pela MOVITAL,

d) Danes causados por falta de chesrvincks das INSTRIGOES DE EMPREGO, DUM (50 DIVERSD:
para a montagem ou instalacks, por wma incorrecta instalagdo do aparelho ou por defeitos
resulantes duma nsuficiincia ou madequacio da rede sléctica ow oulras redes, ou resullantes
de condigtes do amblente, clima ou dumn owtro tips ou causades use do apanelho por
maenones ou pessoas absolutamente nfo aprogriadas Be emprego ou A manipulagio do produto
mesme. Todavia & clana que MOVITAL, o importador ou a Empresa autorizsda nio execatam,
erm nenhum caso, a instalagio ou montagem do produto.

&) Defeitos decomentes de neglisgkncia, do uso diverss do especificado no Manual do Dsuddo ou
de experikncia comum, incapacidade do use, modificaces ou reparagies realizadas por pesscas
nio autorizadas pelo produtor, instalacao de acessérios ndo ongineis ou o do preduts com
objectives diferentes ou claramente incompativiis com agqueles do sew use orlginal.

1) Partes em widro, lampadas, termametros & bodas c8 eveniuais Boess0nos, salve o que & previsto
pelas requiagies pars a o do consurmidor se aplicavils,

g} Todas &% partes gue M AL vai considera abjecto @ normal deterioragdo de uao.

h] A instalacas, a lagde dos aparelhos, as consultas, as verificacSes ndo justificadas e a
marutengdo ordinaria e extracedindria.

iy Consubtas, verficacies & avaliches ou outras actividades ndo autorizades pela MOVITAL.

§) s danas indireilos por causa da perda de material resultante do defeito MMN,M,FDF
exemple ovos intraduzidos ou de introduzir nas incubaderas, ou oulros danos a colsas efou
Pess0as e/'ou animais.

0 praro para executar 8 reparssio cu substituigho das partes send [imitedo em relagio 8 exigéneiag

de arganizacha de produter, importador ou da eventual Empresa responsivel da assisténcia,

unﬁm temands em conta o5 meios de transporte &fau entrega que vio ser utllizades,

As reparngies que vio ser executadas sab & garantia nio estendem ou TeNovam a garantia mesmea,

s componentes que NOVITAL {direitamente ou através do Importador ou da empresa autesizada)

vai decidir de substituir sob a garantia, vao =e tornar de sua propriedade,

Se lembram as regulagoes do Codigo Civil para a protecdo do consumidor, que t&m que ser

consideradas em todo o case efectivas - 86 ande aplicdveis - independentemente das cutras

provisos inchsdas nesta garantia. 2 5

MAD HA ALGUMA GARANTIA ADDICIOHAL EXPLICITA OO MPLICITA.

Para qualquer litiges & competente o tribunal de BUSTO ARSIZIC - Rila

PRODUTO:

DATA DE EMTREGA CARMBC E ASSIMNATLURA DO REVENDEDOR




GARANTIESCHEIN @

HOVITAL (Hersteller) bestitigt hiermit, dass das Produkt c<der die Produkts, Gegenstand dieser

Carantie, din won der EL-Ricktlinien und vom talienischen Blrgerichen Qesetzhuches vorgesehenen

Anfarderungen entsprechen und somd die Garantie daher Galtigheit in Ralen und den Stasten der

gischen Gemainschaft hat,

HOWITAL dehnt die Odligkeil dieser Garantie auf sdritliche nicht zur Europaischen Gemeinschaft
ehirenden Lander aws. Davon blaiben die in diesem Land geltenden Jesetze umberihet. Disse
esetze MOVITAL unmittelbar zur Henntnis gebracht werden; HOVITAL wisd sich denach des

Eechtes bedignen, sich migliche Anderungen zu entscheiden oder vorzunehmen.

Die Garantiedswer ist vam geltenden Gesetz vorgesehen, Bie Garantied: I&uft ab dem durch
den betreffenden Kaufbeleg (Kassenbon, Rechnung oder Steuerbeleg) nachgewiesensn
AusBelenungsdatum des Produkts.

Falls auf dem Haufbeleg der Produktname nicht angegebenen ist, muss der Verkiufer diesen
OARANTIESCHEIN ausftlien mit dem Stempel, Unterscheif, und Lisferdatum versehen zeigen Sie
den Gegenstand der Garantie an.

Der Kiufer mach seine Bec aul den aich die vorsegende Garantie

laut Qesetz ausdehnd, im vorausgeliend,

Der Kaufsbeleg, und falls arforderiich auch der QARANTIESCHERN, zur Erkennung des Pradukis,

gined dem Importeur oder wahlweise der Firma MOVITAL bei jedem gelardesten Eingsiif varaul L

[ Schadensmeldung des Produkts hat in jedem Fadl innerhalb von 2wel Monaten nach dem

derselbe Fehder lestgestallt wurde, baim kmparteus, beim Hersteller oder bed MOVITAL sinoigshen.

Das Produkt muss - schriftiche Billigung der Firma HOVITAL verausgesstst - val und nicht

rur dar mutrmaBilich beschidigte Teil, auf Risike, Gelahr mit Besorgung und zu Lasten des Hunden

beim Imposteur oder beim Hersteller, bew. bel ainer von MOVITAL Vertreterfirma eingshen. Sclite
das Produkt, nach ausschiielichem Ermessen der Firma MOVITAL, wegen Matesial- ader

Verarbeftungsfehler als mangethaft erachtet werden, oder laut Gesetz unter die Garantse Fallt, wird

es beim Hersteller, Importeur oder bei der Vertreterfirma repariert oder ersetzt,

E= bleibt dabei, dass in keinem Falle bed nicht vorhandenen Produkimanged oder =Fehlern eine

Rickerstatbung anerkannt wird, wobei sich der Hersteller das Recht varbehilt, die ahne

Voraussetrungen i urier der Garantie fallende gefarderien Eingeill selbst oder duech die Vertreterfirma

enen Kosten dem Kunden m verrechnen,

AL behalt sich das Recht vor, bel anerkanntem Produktrmangel, diesen auf eignes Ermessen
und gemaB galtiger Regelung, zu beheben ru ersetrten oder den Vertrag pu kindigen. Unter
Beibehaltung des auvar Erlduterten, verbietel und wiedersetet sich MOVITAL, als Hersteltor des
Prodults und Mmemlﬂmiﬂmar. der nlcht genshmigten Vermaritung in den Lindern der
Eurnpllachnn Gemeinschaft der Jerdte und eigenen Produkte die in den Laindern, die nicht 2o
Eurcpdischen OQemeinschaft pehdren vermackbet werden,

Es fallen nicht unter der Garantie:

a} Produlite, deren Lisferungsdatum und/oder Produktart als Gegenstand der Jarantie nicht wie
oben festgelegt nachgewiesen wurde.

b} Transpostschiden (Kratzer, Briche und Ahnliches),

c} Schiden die durch eine Michteinhalung der GEBRAUCHSANWEISUNGEN, der Mentage: oder
Instaliationsarsesungen, durch eine falsche Gerdteinsialierung oder durch Storungen, di durch
mangelbafie und unangemessene elekirische oder andere Anlage bew. Umwelt-, Klima- cder
andener Bed antstanden sind, sowie durch das igen des Prodidcls an Minderjahrige
oder offensichilich fir den Qebrauch oder die Handhabung des. kls untauglchen Persanen
verursacht sunden.

d} Schiden die durch Machiisalgheit, Mechteinhaltung dor Im Gebrauchshandbuch oder nach
Erfahrung worgesehenen Wartungsvorschriften, Fahriassigkeit, Oebrauchsunf@higkeit,
Beschidigungen oder Reparaturen, dis seitens nicht vam Hensteller befugben Persanen duschgelGhn
wurden, entstanden sind.

&) (Glasteie, Birnen, Temparaturmesser und alle anderen Zubehér, mit Ausnahme der von den
Kz Hugar vorgesehenen Teile, falls anwendbar.

f} Al Teile, die for HOVITAL dern narmalen Gebrauchsversehieil untesliegen.

o) Diie nicht gerechifertige Instafiation, Emstellung, Beratungen und Hontrolen, scde dis ordenthiche
und aubiercrdertliche Wartung der Gerlite,

h} Indirekte Schéden durch Materiahveriust als Falge von chktiehler, wie tum Beispiel in den
Bmlkiuber!.rgelbgl.e oder 2 begende Eier, brw, Andere Schiden an Sachen und/oder Personen

e,

und/oder
Die Zaitbeschrinkungen, inmerhale der die Reparatur oder die Ersetzung der teile durchzufGhren
sind, Begen innerhalb der durch die orgenisatarischen Erfordernisses des Herstellers, Imporbeus
oder der evertuell durchiiiheenden Hundendienstatells und in Anbetracht der verendeten Trarnsgart-
unidfeder Versandmatel begniindeten Grenae,
Reparaturen die unter Jarantie erfolgen, werlingern und ermmeuen die Jarantie nicht.
Bestandteile, die nach Erressen von MOVITAL (direkt ader durch den Impartewr edes durch die
Vertreterfirma) unter Garantie ersetzt werden, werden automatisch ihr Elgentum,
ES EHT KERNE ZUSATZLICHE AUSDRICHLICHE ODER EHHSCHWEGEDEG&J'!H E
Fir jede Rechisfrage ist der QERICHTSHOF won BUSTO ARSIZID ltalien rustindig.
Die ften des italienischen Bargerlichen Geseirbuches zum Verbraucherschute sind in jedem
I;'Falle wirkaam —nur wo arsendbar - unabhing ven den anderen in deser Garantie eingeschlossenen

meeisungen,

PRODUKT:

LIEFERDATLUM STEMPEL (UMD UNTERSCHRIFT DES WIEDERVERKALIFERS

GARATINBEVIS

CAVTTAL (tiliviirkaren) att pradubten, eller produliterna, villka 8r (remdl e denna garanti,
Eppfrﬂerdlkchhk atiamer [Grutshrivna av ELLs normer och av lallenska “mﬁum
diirite anses den giltig i [talien och | ELQ:s Landes,

HOWTTAL mﬂ%&m av denna garanti Gl alla Mnder utanfér Europeiska Unsonen, med
undantag av de Mnder darlagen & nda och ddr importdren | farebyggande far meddela
desta 1 MOVITAL: det blir HOVITALS rittighet att bestimma och samordna den eventuella

nidwlindiga &ndringen,
Garantn & giflig lagen Frutser. Garantin bévjar galla frn datumet av dverdmning

gallande
ukten, bekrdftad av kipsbeyis [kvitho, faktura eller mottagni is). | de fall
s pb Mipubariiet, o orablren admmanstills SARATTINE IR aieas
och skriva uneer bevisel, samt skriva Gver@mningsdatum och i de fall Garantin riknas upp Bera
kier, kersa fér den produkt sam &r faremdl av garantin
& @ Fin egen ratl ga

(e o it

afljaren gv produkter

Arebyamands % qilande genam e
temot vilken garantin wisb Il icrsdljaren enligl lagens innebdnd

phevisel ach, | nddvindiga Fall dven G.ARAH’HBEY%El?:m identifierar produkten, skall visas
fll importéren, eller alternativt till MOVITAL varje ghng ett ingripande & nodvindigt.
Anmalan av pmti.lturudm cleleitt miste 18mnas tll impordnen, aller il HEM‘l}n,L oM v mdnader

lets

muna all sAndas in hel - inte bara den del som betraklas som felaktig, med undantag av
shrivet tilstind fran NOVITAL - Gl impartdren, producenten eller annan auktariserad firma fran
MHOVITAL, pé kundens egen risk, omsarg och bekostnad, med it av NOVITALS gadkands
transpartreded, | de fall produksen, enfigt producentens oklanderliga &sikt, anses [a g:'m
av felaktigt material eller bearbetning, effer | vilket fall som helst garantithclt enligt lagens gb\h'd.
koemmer den =t bli reparerad eller ersatt av ovannamad producent, Imponir eller suktorisersd

firma.

Civersnshormmet &r att, ingen terbetabning kommar ske far e felaktigs produlier; canten

fhrbehilier sig ritien att debiers kunden far kostnades som han sfily, Enportieen ﬂlumm

firma betzlat, e ansdkan om garantiintervention i avsaknad av denna.

HOVITAL facbehiller sig ritten 2t efter eget bersa?‘. Ulldmpa den limpligeste Stgarden frutsedd

av gallande lag och anvandbar i fall av av erkand felaktighet av produkten. Bland dessa fall fven

u av i stafet far hhvands av kontrakiet.

Enligt ovan, MOVITAL, som nt av apparaten sch dgare 1l mbrket, ematstter sig, ach

tilliter & marknadsfining | lnder sam tillhar den Ewopsiska ra driionan, av sina apparater

och andra produkter som salufies utanfe dessa Mnder,
t&ckia av garanti &r:

ﬁpmmm umbi‘:-wls pi twerldmningsdntiem ach/feller den typ av produkt som &r SBeemal av
garantin ovan beskriven " 5

b haverl uppkommet undes mrmmn (rispar, bucklor, sindetbrytningar och liknands)

c{ fransport utited med en av MOVITALS of godkands trans edel. 5

d) Bkadar aem B de av e utfrt iaktagande av IT ! FOR AMVAMDMIMG,
FELAKTIG AMVAMDNENG av monteting eller Installation, Felaktig Instalation aw apparaten,
besvr fGeeesakade av brist eller oritrdtiphet av elekiriska installationer ellor andra nsailaticoer.
barsemde I;\i milla elles kiimattillsténd eller av annan typ. Genom anfartroends ay produkiten
till amyndiga eller persaner som dr kart inkompententa (St anvndning siier manipubering av
s|dlva produkten; man preclserar att HOVITAL importioen efler den autariserade firman ef
installerar eller monterar produkten.

=) Shador orsakade av slary, & ulfand respekt B underhiliningsreglema beskrima | Imstrutionsboken
eller allmiin erfarenhet, virdsiZshet, oduglighet, dverkan efer reparaticner verdestiBda av perscnal
& avktoriserad fthn e, mantering av extra (@behir som ¢ &r I eller anvandning
av pradiiten for anncdunda eller kiart opassande avsikier 8n dem Kien & avaedd [5e.

f) (Rasdelar, glédlampor, termometsar och alia eventuella extra tiBbehdr, Wom det sam @r fndset
av lagen som skyddar konswrnenten nbr det &r migfigh.

) Alln de defar NOVITAL anser vara firemal av '-'IIT alitage,

E:.hmlluhg. reglering av appmbenu,ﬂdglmllﬁb“[fwﬁrﬂla kantrall och underhdll,

il Rédgiviing, kontroll, besikining elles annan av ALE? auktoriserad sktivitet.

]} Indirnlcta skador (Gr frbust av material fBrorsakad av en felakiig produit, sam i exemgpel,
isatta eller sormn skall shitas in | kidckarsn, ier andra skador bl saker cchy/sler personer

djur.
Tidagrlingen far att reparera lles byta ut delar kommer sl vara begrinsad med fBonuft enligt
o EI:u‘Ing:h:mu av producenten, Impartiren efler eventuell suktoriserad firma sam kommer ,it
:Lﬁ om assistansen, och transporten och/feller a:_godltlurnn 5O kommer att anvindas,
Reparationerna sem kommer it shke under garanth farlinger eller firnyar o siilva garantin,
Delama som MOVITAL (direlt eller genom Impartbren eller auktoniserad rma) byter ut under
i::mln, kommer autcematiskt ot b er egendam.

hanvisar Gl Konsumentingen fir kundens skydd, som anses vars gillands - dar des @ mijli
 chesiende frkn andya for denna garantl inehalles. e mbjligt
INGEN ANMAN TILLAGUS-0A ; AR

Fér alla kontroverser & Foram BUSTO ARSIZI0 - Italien behing

LEVERANS DATUM STAMPEL OCH FIRMA AY FORSALIAREN




AIETOMNOIHTIKG EMMYHIHE @

H MOWITAL (MAPATGIGE] AERAMINEI TTI TO NPOQICHN, H TA MPOeGNTA, anNTIREMERD
AYTHE THE EMTYHEMI  EINA]  DEMOONS _ 'I'.A NPOBAETIDMERNA MPOEONTA TN
EYFOMAIKLIN HOINOTIKGN HAROABHIHEERN TON  ITAAMBEDY FAOAITIRDY HKOomks,
AYTD DEOPEITAI EFKEYFH ETHN ITAALG KAl zm: xrr::. THE EVPOMGIKHE EMOTHT

EKTOL EYPIAIKHE EREHI, BHTOL ANG EMSET EVMOHKEL MECEAENOMENEL AN
MOMOYL ExENON TON XOPOMN, AOY O BILArDrEAL o8 MPEMED NPOKATARDAIKA,
MA ANADEPEl ITH MNOVITAL. @6 EIRNAI AIKAIDMA THI ROWITAL MA AMCEYPEl KAl NA

H EFMYHIH IEXYEl Fia THN MEOSAEMNOMENH AIAPKELA AMD IIXYONTEL Mgmcws H
SBIAPHEM THI EMMYHIHI APMNZE] .q.na 'I'HN HMEPOMHNIA MAPAADEHT TOY MNPCIONTOT,
no

DO H

AMDAEIZH H T 1. ETHH nEHI'I'I'n!H FOY ITD AMCAEMTKG ENTYNQ AFOPAE
BEN SARNETAI TO DHOMA TOY MNPOIONTOX © NODAHTHE QA& NPENEl HA Z¥YMOAHRIIE]
T FIAPDN ﬂlETmHTlKD Err‘('HEHE FAZI BE THR E@PAMNGL, THN YIIOCESOH, THRN
HMEPOMHE OTAN ITO METOMOIHTKD YNARPKSYM MERIEIOTERS
MPCHONTA, NA “Wll lﬂl FN-“\- ITAYPED T MAPQRH ANTIHEMIERD THE I6IAEL EMTYHIHE.
o RATAMGADTHI NPENEl NEDEATABOARS ®A ATIRHIEl TA ARAHMATA TOY A4
us:n:nr TOY MAHTH mv APDIONTOL, ZT0ON DOKD M NAPOYIA EMTYHEH EXTEMETAI

‘TCI N'IﬂﬂEIK.TIKD ENTYTID ADDEAT HA| AN EiMal AMNAPAITHTO EAI TO MIZTOMOSHTIKD
ErTYHIH THH AMAFMOFHIH TOY MPCIONTOL, MPEME KA MAPOYIAEITOYH ETOM
FAAMAKTIRA  TTH HOWTAL FRSE =0Pa  NOoY  XPEWRZETAI MK

- m‘r.nrr:.rm TOY m‘rum'n:lz 'n:nr' MPCAONTOL NPENE A STAME ITOM
EILANOIEA. ITH ROAT NERMTHEH MELA IE AYO MHEMEE alMd 'I'HN
AMAKAAN“H'I TaY E.-\A'I—TM#TGI'. Tﬂ I'IP'CIICIN Ba FIPECE] MA DTAME]  AOHARHPD
=t ul:mu TO EAATTOMATIHNDG  THFEMA, IH’.‘F\DG'. AN FRAMTH EsCYEIQADTHEH 1'..-.:_
PO, ITON RIEATQrEA H T APAMCHTD H  AAAVDIGE AfH ETAIPER
E‘MZIMGTHMENH ATHD TH HOWMTAL, ME n:- PIEKD, THH OPONTLUGA KA TA  GE0A
TOY WBIDY TOY MEAATH, ME BEDID METASORAT [MEORATARDA A ESOv IRACTHME MG
AMD THH WH\L.OTHN TO MECNDd, TE AMESEAEMNXETH KPIEH Toy AaPAFaroy,
MCEYWEl XAAAIMERND AMD AFXERD EAATTOMA YAIKOY M ENESEPTAIIAL, H MANTOL
HAAYTRMERND MOMIKA ANCO THM EMCYHIF  G& LKIDPECSE] H A AWNTIKATAETASE! AN I £ I
T BiArOES Bt i : Rottoa causa di urti Malforme a gradini
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EMEMBATHE ME EITYLIH CTAN ATCYEIAZGVH Of MPOYIOOETEN

HOMOVITAL ENYAAREEETAl TG ARCAIIMA EMARMICER] ME  ALAKPITICTITA Auf Grund der Schldge gebrochen Stufenfirmige Mifhildung
ANTIETOINH EfARSPMO0IN [P OIS E MO E R m THAN ITXEYOYEA  FROMCHESETW, Kﬁl
ESAPMGIMMH TE MEPINTOIH ANATNOPIEIMGY EAATIGMATOZ Tov MROIGNFOL onoTe
b, ANTHATAETHEEI To ANTI Ma AEl aFAOMERME THRN AKYPOIM  TOY
IYMEII:I.AAII:I'-‘

HEITAL MARATFOE THE TVIKEYHE WAl TITAGYXOE TOY EHMATOZ 1o NPOIONTOX
IE XOPEL TOY DBODNEIMI-DCIY I'ﬂ:urmu-cnv xnm:w TR ::\rzlqe\(nn WAL PPCmCT
THI NOW BEIHONTAL ITO ERNOPID EXTOE AMD A¥TA,

ALN KAAYTITONTAl AMTD THM EMTYHIM
“o) TA MPOHONTA MA TA ONCHA AGER ARMDAERNTETA H HMEPORMHNIA MAPAADIHI
KAVH © TYMOE TOY MEOIONTOL ANTIKEIMENG THI EMTYHIHE DOOE AIEYKPINIETHEE
MAPA ARG,
B} BAABEL ChEIADRMEMEL ITHN METASOEA (FPATZIOYHIED, XTYTTHMATA, IMAIBAATA
Al FLAOna

L0
M ANQITOARE NQY¥ EriNAN ME MEED kMo ESOYEIOOOTHMERSDS MO8 TAmGnms,  Arm
THEM ROWITAL,
6] ZHMIEE C=SELADMEMNEL EE EAMEM'H THRHIHE TN OAHMION XPHIHL, AMND OXD AIKH

AL EYMAPMOADIHIH H m—mz'r.nm AMD KA AANDATMENH ErMHATAETATH THE
IVIMEYHI W ANQ  KMEDHE DEEIADMEMA ITHN  ANEAAFKEIS H  THW
AHATAAAHADTHTA TN H|‘|EHTP'IKHN EFKA'I‘AHAIEHN H AAADN BEFKATAITAIECH, H
MPOEFXOMENA AMG  IYHOHKED NEPEAAADNTIKEE, BAIMATIHEE H AAAHE BIYEHE H
NHHFWT AHAGETHE TOY DNPQIONTOE TE  MIEPOTEFOYE H A'rcmln A MHER,

KATAAAHAS  BA  XNPHIIMOMHEOYR  H WA METAKEIPIITOYE al=1=11
mnrlzzﬂm EMAKPIOOI OF1 M MOVITAL, O EITAMGHEAL H H ES ov:.cgammu
ETAIPEIA AEM EKTEADYMN, IE  WAMIA MEPITEIEH, THM  EFKATAITATZH M THN

WHIH TOY APOIONTOL.

BAARET MOY OOREIAQNTAI IE MNAPAMEAHIH, EAAEIWH ERAPRMCTHE TON HARMCHON
l.'VNTH"HEHE NPOBAENDMENEL ETO  EFXEIPIAID OAHFIDN  H  KOINHLI - EMNEIPIAT,
AMEAEIAL ANIKANGTHTA XPHIHI, NAPABIAIEIL M EAIEKEYRE I'IWTOI'IDIHMEMEE
AMD MPOIONKS MM EEOVIIGAOTHMEND AN TON [APATGRD, ESARMIO

ANTAAAAMTIKON H EPHEEIL TOY MPOIOHTOL A AIASOSETIKOYL IKONOYT H MEPA. 5
AIYMBIBAETOYL ME EKEINOYI MNA TOYI OMCICYE HATATHEYALTHHE, B'LIEE.'E'U Mac{,h[a[ﬂ
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A’?ﬁmanETHN XFHIH PYSMIZH  TOM  IYIKEYOW, M FROMOSAOTHIH, O MH Lﬁ{:hﬁ Gem.uhien

AIKAIOACT HMENET H‘III-C'\"PHIEII WAl W EYRTHPHEH TAMTIMH MAl EXTARTH
II. rMl.'.l-l.ﬂ.'-'ﬁ-ﬁ-'"rHIEIE E'HK\'F"HEEI[ MPAFAATOMMOMOIVYHNEE H AAAH APAITHPIOTHTA RaH

N MNOWITAL .
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EI'IIEI-'\-E'-'H O Al ZE .AN"I'mHtH ME TA MELA METADODPAL KAIR ANQETOAHI MOV
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I:ll EMIKEYET Moy QA NPAMFAATONOIREIYM ME EFryHIH OEN MAPATEINOYR KAl SEM

ARBHEDMOYRM THY o8 THMN Err'n’HtH

TA  TMHMATA TO¥Y H ATAL (AT EWQEIAE H A,  MEEOY EIZAFOFEA H

EFOYEIADTHRENH ETAIPEIA raq KFPME! MA ANTIKATAITHIEI ME EMTYHIM, 0A FENOYR

AYTOMATA 14K THIN THL

AMATEFONTAL QI KANGQMEL TOY  MOATIHOY KI.'!I.l'.‘aIKA I'IGIY le'ﬂ'.‘l'rlmN FlA  THM

MPOITAELSA TOY  FHATAMNAADTH, MY  FAFERSD WA 5 MEPIMTIEH

AMOTEAEIMATIKH  MOMD  OIOY  EIMAL :mnun:lum Aue_.nnmr.q. AMKD  AAAEE

MPOaMAEYEIT FICW NEFIEXNOHTAI ZE AYTH THR EFFYHIH

GEM ¥TRAFXE| Kapia MOEEETH EMTYHIH LADHE H YTHOHOOYRENK

TA OMNCRAAHMOTE AMDITAHMTHIN GiNAL APRSIAKD TO ARALTIKG TOms TOY BUSTO

ARRITID ~ ITAALA,

[alsell=l ]

Rotondoa palla
Round like a
Rond comme une halle

Ballfarmig

HFEPOMHMNIA FAMALOTIHT TEPATIAA &A1 YNOrPASH TOY MARPAAHNTH




Fir ein sinwandfreies Briten ist es WICHTIG, dass die verwandten Eier nicht mehr
als fiinf Tage nach ihrer Ablage erhabten werden,

Es ist zu berlicksichtigen, dass je frischer die Eier sind desto ist die Maglichkeit

réGer, dass gesunde und starke Kiken rI-:htu? susschliipfen
man Eier verwendet die mehr als finf Tage alt :Ind gefahrdet dies das

Briten, indern man in folgende Unannehmilichkeiten gerét:
1. Das Ausschiipfen erfolgt nicht und die Kiken sterben in den Eiern.
2. Die Embryos erreichen die notwendige Reife nicht.
3. Das Auvsschin erfolgt zu spat und unregelmabig, und die Kiken sind zu
wenig Lebenskraitig oder missgebildet.
4. Einige Kitken sind in der Lage die Schale zu brechen, bleiben jedoch darin
ge‘famgen weil sie zu schwach sind.

Wenn eine erhebliche Prozentzahl an  hellen Eiern® festgestellt wird, bedewtet
dles, dass sich die alte Heimzelle nicht mvehr entwicett,
Es ist bekannt, dass alte Eier eine geringe Prozentzahd an Geburten verursachen,
[as unrettbare Beschadigen des Brutvorganges st denjenigen zuzuschreiben, die
die Eier mehr als finf Tage lang nach ihrer Aﬂlagc aufbewahren, dies um eine zum
Aufflillung des Brutapparates erforderliche Eierzahn zusammenzustellen
Als Schiussfolgerung missen 24 Stunden vor dem Briften vergehen, jedoch nicht
mehr als fiinf Tage nach ihrer Ablage, wie bereits erldutert.
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Presenza di calcare Ondulato

; ZU BRUTEMDE EIER
i hme‘smm. Cc”mgamd Fidr die Form, die AusmaBe, die Gewichte der zu britenden Eier, ungefahre
Présence de calcaire Plissé Hapazitat des Brutapparats {sishe farbige Beilage Mr. 1)
Kalkbestand: Wellenfarmig
Tier Ungefihre Ungefihres Ungefdhre
: B ale Gewicht Leistun
Durchmesser x Hithe Covararro & Eco
Covararra T
Mm r. HNr.
WACHTEL 25430 1 22
HUHM 4050 45 7
43x50 53 7
REBHUHM 3040 12-14 15
FASAM 3546 30-35 a
PERLHUHN 3545 45 [+
SixdD 50 T
ENTE Akl 70 5
AGxhS 5 5
TRUTHAHM A6 Fil 5
H0xT0 &5 5
GAMS G5 100 120 2
GEx 106 140 2
Guscinsottle NICHT 20 BRUTENDE EIER
Thin egg-shell Typelogie und Méngel der nicht z2u britenden Eler (siehe farbige Beilage Nr. 2)
Cog willé mince STELLUNG DES BRUTAPPARATES
DHHHE Schale Es ist emplehlenswert, einen Raum suszusechen, in dem die Temperatur konstant

Bleibt und nicht unter 192C sinkt (sonst wiirde dis Temperatur im Brotapparat
sinken), und nicht hisher ist als 2220 mit siner relativen Feuchtigheit zwischen 45
und 35%. Der Raum muss auch geruchlos und gut geliftet und nicht trocken seln,
ohne jedoch Fenster oder Thren offen zu lassen, die fir den Brutvorgang sehr
schadliche Luftziigen verursachen kénnten, Steht der Brutaﬂp&rat am Lug kianten
wnregelmaBige Ausschliipfen verursacht werden und folglich tu geringen Geburten
fiihren. Es ist besser, wenn der Raum ein wenig dunkel ist und der Brutapparat 50
cm vom Boden, auf eine widerstandstdhige Holzfldche aufgestellt wird. Der
Brutapparat darf nicht in der Mihe direkter WETFM%‘- ellen gestelit werden, da diese
die im Brutapparat bestehende Temperatur verdndern konnte, Im Raum, in dem
der Brutapparat aufgestellt wird, dirfen keinerlei Tiere anwesend sein, nicht einmal
die Meugeborenen. Gegenstande, die sich in der Mahe des Brutapparates befinden,
dirfen nicht gewaschen werden, weil sonst die Wasserspritzen die |solierung
beschadigen und somit thdliche Elektroschocke (elektrischer Schlag) verursachen
konnten.

VORBEREITUNG UMD INBETRIEBSETZUNG DES BRUTAPPARATES
COVATUTTO 6 Eco

Bevor man den Brutapparat in Betrieb setzt, ist es unabdingbar alle Anweisungen
i lesen.

Esageratamente grande D Gerat mur filr den Zweck flir den es bestimmt wurde verwenden, andere als in

Ex éfémm grand
aﬁxtrem groft =27«



diesen Anwelsungen erwihnie Einsitze sind gefihdich und die Herstellerfirma
lehnt jede Verantwortung filr mégliche Sach-, Personen- und Tierschaden ab, die
aufgrund einer Michtbeachtung dieser Anweisungen entstanden sind.

Dias Gerdt auspacken und kontrollieren, dass nichts fehlt oder beschédigt ist,
Keine fibr die Verpackung benfitzten Teile zerstreven und das Geriit von Kinden,
HMinderjdhrigen, Unfahigen wund Tieren fermhbalten.

Friifen, dass samtliche Gerfitebestandteile gut und an richtiger Stelle befestigt wur-
den, vor der Benditzung die auf dem Gerdteschild stehenden Angaben priffen, sich
versichern, dass die Netznennspannung und die vorhandene Leistung file den
Gerdtebetried geelgnet sind.

1) Den durchsichtlichen Deckel entfernen, und lauwarmes Wasser nur in die zwei
Facher (1 und 2} eines der zwel Becken nachiiillen, indem das Wassernlveay weni-
EE Millimeter vom hiheren Rand gebracht wird (siehe Abb. 1).

) Den durchsichtlichen Deckel wisderstellen, indem man kontrolliert, dass er an
der richtigen Stelle liegt, und sich versichern, dass sich das auf der Etlkente
<Raumtemnperatur® dargestellte kleine Derieck an die aus dem Mébelstick vor-
stehende Kerbe aufreiht, danach den Stecker in die Netzsteckdose stecken, 7/8
Studen warten, bis die Koatrelleuchts, die anfangs immer eingeschaliet bleibt,
beginnt zu blinken, indem sie meddet, dass die innere Temperatur bestandig wird

siche Abb. 4).

1 Mit einem Graphitsbleistift eine Zone auf der Eierschale kennzeichnen (sishe
Abb. 2}, um einen Berug bei der Umdrehung.

4] Den Stecker aus der teckdose herausziehen, den durchsichtlichen Deckel
entfernen, und dann die Eier in den Brutapparat legen [(siehe Abb, 39,

indem man darauf achtet, dass die Eier nicht Gberelnanderliegend sind, und dass
den gekennzelchneten Teil sichtbar bleibt. Danach den durchsichtlichen Deckel
wiederlegen.

NEB:. Bevor man den Bristapparat &ffnet, um die Eler hineinzul ooder fir ande-
re Vargehenswelsen, immer den Steclker aus der Steckdose giehen, um plitzliche
Temperaturwechsel nach oben zu verhindern. Es ist jedoch empfehlenswert, den
Brutapperat mur fir notwendige Vorgehenswetsen und nur fir kurze Zeit zu Sffnen.
Mun beginnt der Brutvorgang; es ist empfehlenswert, aufl einem Kalender den Tag
ankreuzen, &n dem man mit dem Briiten begannen hat und sich an nechfolgenden
Anwelsungen halten:

VORBEREITUNG UMD INBETRIEBSETZUMNG DES BRUTAPPARATES
COVATUTTO 7
BeVg man den Brutapparat in Betrieb setzt, ist es unabdingbar alle Anweisungen
zu lesen.
[ias Cerdt nur filr den Zweck fir den es bestimmt wurde verwenden, andere als in
diesen Anweisungen erwdhnte Einsitze sind gefahrlich und die Herstellerfirma
lehnt jede Verantwortung for mégliche Sach-, Personen- und Tierschaden ab, die
aufgrund elner Nichtbeachtung dieser Anwelsungen entstanden sind,
Das Gerat auspecken und kontrollieren, dass nichts fehlt oder beschadigt ist.
Heine fir die Verpackung beniteten Teile zerstreven und das Gerdt von Kindern,
Minderjahnigen, Unféhigen und Tieren fernhalten.
Fritfen, dass samtliche Gerdtebestandteile gut und an richtiger Stelle befestigt wur-
den, vor der Benditzung die auf dem Gerdteschild stehenden Angaben priffen, sich
versichern, dass die ennspannung und die verhandene Leistung fir den
Geratebetrieb gesignet sind.
1} Den Brutapparat mit den sich in der Verpackung enthaltenen Zubehérteilen aus-
statten (siehe Anweisungen auf der folgenden Seiten), und sich vor die Stelleng
des Thermometers in den Brutapparat, ohne lhn vom Kasten abzunehmen, versi-
chem, dess sich die Werteskala am der Lupe befindat, die das Lesen erleichtert.
Sonst mugs man den Thermometer durch die zwei an dem unteren Teil des Kasten
blgygn ffnungen festhalten, und den oberen Teil wie gebraucht drehen (siehe

2} Den durchsichtlichen Deckel entfernen, und lauwarmes Wasser nur In die zwel
Facher (1 und 2} eines der zwel Backen nachiifllen, indem das Wassermiveau wenl-
ge Millirneter vorm hiheren Rand gebracht wird (siche Abb, 1),

) Den durchsichtlichen Deckel wiederstellen, indem man kontralilert, dass er an
der richtigen Stelle Hegt. Bel geschlossenem Brutapparat den Thermameler stel.
len, und den Stecker in die Melzsteckdese ahrwe Eier stacke. 7/B Studen warten, bis
die Kontrolleuchte, die anfangs lmmer singeschaltet bleibt, Beginnt 2u blinken,
indern sie meldet, dass die innere Temperatur bestindig wird (slehe Abb, &),
Ungefahr zwei Stunden warlen, und denn auf der Skala des Temperaturmessers
prifen, dass die Flissigkelt fast such ein bisschen unter ader auf und nicht genau
&uf die rote oder 100°F-Zelle gestiegen ist (siche Abb. 9). Die Temperatur #nderm,
niur wenn sich die Flilssigkeit an mindestens zwei Zeilen unter oder suf die rote oder
der 100°F Zeile stabilislert, Machdem die Vorbereltung und [nbetriebseteung bis
Funkt & fertiggestellt wurde, wenn es notwendig wilrde, kann men die Temperatur
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sndern, mdem die unter Paragraph . THERMOMETER UND TEMPERATURREGE-
LUNG® Anweksungen befolgt werden.

4} Mit einem Graphitsbdeistift eine Zone auf der Eierschale kennzeichnen (slehe
Abb, 5, um sinen Bezug bei der Umdrehung.

ME:. Bevor man den Brutapparat 8ffnet, um die Eier hineinzulegen oder fir ande-
re Vorgehenswelsen, immer den Stecker aus der Steckdose ziehen, um plizliche
Temperaturwechsel nach oben zu verhindern, Es st jedoch empfehlenswert, den
Brutapparat nur fir notwendige Vorgehensweisen und nur filr kurze Zeit 2o &ffnen.
&) Wenn die Innentemperatur stabilisbert wnd sich die Fllssigkeit ungefahr auf der
roten ader 100°F Zeile stabilisiert, den durchsichtlichen el entfernen, und die
Eler in den Brutapparat stellen {siehe Abb, 3}, indem man darauf achtet, dass die
Eier nicht tbersinanderliegend sind, und dass den gekennzeichneten Tell sichtbar
bleibt.

&) Mun den Bruﬂum: schlieBen, indem man den Deckel stellt, so dass der nke-
drigste Teil des rrvarmeters gensu in die im hiheren Rand des Mobelstlck
ausgenutzte Hihle fally (siehe Abb, 6). Mach 678 Studen die auf dem Thermometer
angegebens Temperatur kontrollieren, die Flﬁssj%kelt mMUss efdhr aul die rote
cder 100°F Linie steigen, und nach ungefdhr 10 Stunden in Betrieb, wenn die
Flikssigkeit im Thermometer nicht an die rote oder die 100°F Linie stefgt, brauch
man, die Ternperatur dndern, indem die unter Paragraph  THERMOMETER UMD
TEHPERHT{:IR%EEGELUHG“ Anweisungen befolgt werden.

Mun beginnt der Brutvorgang; es ist empfehlenswert, auf einem Kalender den Tag
ankreuzen, an dem man mit dem Brilten begonnen hat und sich an nachiclgenden
Anweisungen halten:

GEBURTSVORSCHRIFTEN

A} Die sammelten Eler nach der Ablage missen 24 Stunden lang vor ihrem Briten

konserviert werden, mit der Spitze nach unten und in einem frischen Rawm, wo die

Temperatur zwischen 15 wnd 18°C bleibt

B} Eler briiten, die nicht mehr als var fiinf Tage gelegt wurden und dessen Form

und Gewicht regular sind.

) Die Eler 2 mal im Tag {margens und abends) zart drehen, indem sie eine halbe

Drehung gedreht werden, bis die Kennzeichnung” (siehe Abb. 3) vom oben nach

unten dreht.

AuBerdem ist es wichtig, einmal pro Tag die Stelle der Eier mit einer

Direhbewegung gegeniber der Leuchte (wenn der Fall ist, auch vom Zentrum zum

Rand} zu andern, wihrend Eier gedreht werden, So kdnnen alle Eler wihrend des

Brittslauf in Durchschnitt die selbe Temperatur geniefien (siehe Abb, 5,

Diese Yorgehensweise wird manuell gemacht, indem der Deckel abgehoben wird,

der dann an die selbe Stellung wie in Abb, 4 fir COVATUTTO S6Eco” und wie in

Abb. & fir JCOVATUTTO 7 gestellt werden muss,

Wenn es sich um den Brutapparat COVATUTTO 7 handelt, gewissenhaft prifen,

dass die Flissighkeit im Thermometer an die rote ader 100°F Linie steigt, jedesmal

wenn man die Eier dreht. Eine leichte Schwankung der Fliissigkeit gegendiber der

roten oder 100°F Linie verursacht keine Probleme, besonders wenn sie durch die

Gieburt der Meugeborenen verursacht wird.

D} Alle zwei Tage ca. lauwarmes Wasser in das Becken nachfillen.

M.B.: - Die Yorgehensweisen {Punkt B-C-D} dirfen nicht wihrend den leteten drei

Tagen wor dem Ausschliipfen durchgefiihrt werden; danach noch vor den drei

Tagen var dem Ausschllpfen das Wasser in den vier Fachemn (1,234} der pwei

Becken (sishe Abb. 1) sofort an das richtige Niveau bringen. Wahrend diesen

Tagen sollte der Brutapparat nicht mehr gedffnet werden, da man sonst die Geburt

sitiren kbnnte.

Mur bei einem sshr tockenen Klima st es méglich, erst drei Tage vor der Geburt

Wasser auch In das gréBere Becken nachzufillen.

E} Wenn die zu belitende Elerzahl di= Flache nicht ausfillt, missen diese auf die
esamie Fléche vertedlt werden, und nicht nur in der Mitte oder seitlich, um die

zirkulation zu balancieren.

F} Am sechsten oder siebten Tag kénnen (ist jedoch nicht unabdingbar) die Eier

WDurchspiegelt” werden, wm die nicht Befruchieten zu beseitigen. Dieser Vorgang

friuss in einerm dunklen Raum erfolgen, indem man die Eler nicht auf der Spitze,

sondern auf der anderen Selle, nach unmten schaut mit einer elektrische

E:__cheﬁhmpe mit intensivern Licht, oder mit elnem dafilr geelgneten Eiersplegel”

uchiet.

Das befrochtete E3 enthalt das sich entwickelnde Embryo, und Im inneren ist eine

kleine schwankende spinnenfdrmige Gestalt durch Klelne manuelle Schlage ersi-

chilich, Wenn anders Formen &l die beschriebens Form ersichtfich sind, bedeutet

dies, doss das Ei nicht befruchtet wurde oder es tote Embryos enthalt und muss

daher ausgesondert werden, Die zurickgebliebenen Eler milssen auf die gesamte

Gmﬁﬂim verteilt werden, wie schon gesa

G} Wenn Enten-, und Ganseeier gebriite! werden, muss der Brutapparat nach dem
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neunten Brittag tiglich aeﬁffnet {indem man dem durchsichtigen Deckel entfernt}
und die Eber fiir 15/20 Minuten abgekithit werden. Danach, bevor man mit dem
Brutvorgang welerfahrt, missen die Eier mit einem Zerstauber oder einem
Schwamm mit leuwarmerm Wasser befeuchtet werden. Dieser Vorgang darf nicht
wahrend den letzten drei Tegen vor dem Ausschiipfen durchgefighrt werden.

H} Mach dem Ausschiipfen missen die Kiken noch 24 Stunden lang im
Brutapparat bleiben um getrecknet zu werden, danach mizssen sie in einen sehr
warmen Rawm oder in die dafiir geer?neten gewdrmien Kafige gebracht oder unter
einen Helzapparat mit Infraratstrablen-Lampe untergebracht werden., Wenn es
gendigend warm ist, rdkcken die Kiken nicht hektisch g einander oder wenn es
fu warm, dass sie sich von der Warme entfernen. Die Kiken missen mit einem
daffir gea?nel.en Trag getrénkt und mit gesignetemn Futter gefittert werden, Dieses
Futter izt in unseren spezialisierten Laden erhdltlich. Es ist besser wenn die neu-
geborenen Kiken nicht gestirt werden, weil sie sonst die Kiken, die im Begriff sind
auf die Welt v kommen stiren, und folglich die inneren Zustinde des
Brutapparates andern.,

1} Mach dem Ausschilpfen muss der Brutapparat mit einem feuchten Lappen oder
einer Blrste gereinigt werden, indem man jedoch keine filssige dazu
verwandt, Sthube kinnen mit sinem milden Luftstrahl beseitigt werden, indem man
jedoch nicht vergiBt, immer zuvor den Stecker aus der Steckdose herauszuziehen

WARMUNGEN
A} Wenn awch nur miglich, keine Eier anderer Vogelarten oder mit verschiedenen
Ausschilpfenzeiten britten, Wenn sich wahrend dem Ausschilipfen nach méglichen
torbenen Kiken besondere Gerliche entwickeln, muss man schlieBlich den
rutapparat gut mit einern feuchten Lappen reinigen, indem man darauf achtet, die
elektrischen sﬁ:ilr. nicht zu befeuchten, und besonders nachdem der Stecker aus
der Steckdose hrau et wurde.
B) Wenn das Antauten durchsichtigen Deckels und eine ergebende Bildung
Tropfen wahrend des Brutvorgangs beriicksichtigt werden, braucht man, den
Brutapparat einige Minuten lang zu &ffnen, um die innere Feuchtigkeit wieder zu
stabilisieren, und wenn r|'v."ﬁ'l. versuchen, das Wasser van elnem der zwel
Fachern {1 oder 2) des Beckens zu entleeren (siehe Abb. 1). Wenn leichtes
Rondenswasser auf dem Deckel in der Mahe vom Becken noch zurickkommt, wird
es das Britresultat nicht gefahrden. Beim Ausschiiipfen st es dagegen mormal,
dass der durchsichtige Dechel nal wird, es ist jedoch wichtig fin n?cm 2u dffnen,
urm somit den Feuchtigkeitsgrad nicht ru senken,
C} Bei fehlender leversergung wird das Briten fir einige Stunden nicht
beeintrachiigt, wobei der Brutapparat nicht gedffnet werden darf. Fehit die
Energieversorgung mehr als 5-6 Stunden, muss als letzter Versuch der Brutapparat
in einen ?en inend warmen Raum gebracht werden, und den Deckel offen halten,
50 dass sich die Eier so wenig als méglich ablkihlen,

AM EMDE DES BRUTVORGAMGES

Mach jedemn Brutvergang muss der Zustand der eventuell zuriickgeblieben Eler
kontralliert werden, Man muss diese Vorgehensweise durchilihren, indem man die
Eier ,Durchspiegelt” oder bricht. Es muss berlicksichtigt werden, dass die schwa-
che Keimzelle sich entwickelt, jedoch die richtige Reife nicht erreichen kann, brw.
nicht Ausschiipf.

WICHTIG

Der Brutapparat COVATUTTO 6 Eco ist durch keinen Thermometer ausgestatiet,
weil er sich automatisch der gilinstigsten Brittemperatur chne manuelle
Regulisrungseingriffe reguliert.

Der Brutapparat COVATUTTO 7 ist durch den Thermometer ausgestattet, und die
Temperatur sollte an 100°F reguliert werden, indem die unter Paragraph , VOR-
BEREITUMG (UMD INBETRIEBSETZUNG DES BRUTAPPARATES COVATUTTO 7°
:I‘Id « THERMOMETER UND TEMPERATURREGELUMNG" Anweisungen befolgt wer-

L]

THERMOMETER UND TEMPERATURREGELUNG COVATUTTO 7

Der Thermometer mit dem stoffesten durchalchtlichen Kasten muss in den geei-

gneten Rawmn des Brutapparates gestelll werden, Wenn sich dis Werteskala nicht

am der Lupe befindet, die das Lesen erfeichierl, muss man den oberen Teil wie
braucht dreben und den Thermometer dusch die zwei an derm unteren Teil des
asten gelegten Offnungen festhalten.

Der zur Ausstattung gehfrende Thermometer dient aur zur Kontrolle der inneren

Temperatur des Enstapparates, die sehr gut ist, wenn die im Thermometer

Flissigkeit an die rate oder 100°F Zeile steigt.

Wenn die grine Kontrolleuchte zu blinken beginnt, und die Temperatur ungefahr an

die optimale angestiegen ist, wihrend die Temperatur inmer kontrolliert wird, wird
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es nach der Einschaltung maglich, die Temperatur zu steigern oder senken, indem
man die Regelungsschraube mit einem kleinen Schraubenzieher dreht (siehe Abb.
10). Um diesen Vorgang zu erleichtern, sich auf die griine Kontrolleuchte beziehen,
die anfangs eingeschaltet bleibt und beginot zu %I’II‘IHEI‘I, nur wenn die innere
Temperatur des Brutapparates den Wert erreichert, der durch das Drehen der
Regelungsschraube geregelt wirde. Daher muss man, um die Temperatur 2w stel-

, die Schravbe nach und nach im Uhreeigersinn drehen, und dann einige
rg-'l.lnuun darauf warten, nachdern die grine Kontrolleuchte zu blinken mM
hat, um die Temperatur stabilisieren zu lassen, und das Vorgehen wiede bks
die Fliissigkeit auf den gewinschien Punkt auf der Skala des redlthermameters
steigt. Um die Temperatur zu senken, die Schravbe nach und nach gegen den
{Ihrzeigersinn drehen und dann einige Minuten darauf warten, nachdem die griine
Kantrolleuchte zu blinken nnen hat, um  die Temperatur stabilisieren zu las-
sen, und das Vorgehen wiederholen, bis die Flllssigkeit auf den gewimschten Punkt
auf der Skala des Hontrollthermometers sinkt. Lghles,e Vergehensweise muss nur
wenn s wirklich erforderdich ist und mit hichster Sorgfalt durchgefihrt werden.
Vor dem Brutvorgang muss jedoch der Tharmometer ionlmlliﬂl werden, dass die
Flilssigheit wegen moglichen Schlagen nicht gebrachen ist. Damit der
Thermometer funktionstiichtig ist, muss bm Kapillar die Flissigheit wie eine eingi-
ge durchgehende Linie anwesend sein, die von der Kugel aufl der Spitze” ausgent
{siehe Abb. 11}. Wenn die Flissigkelt gebrochen ist, muss der Ersatzthermometer
verlangt werden.

NUOTZLICHE ANGABEN
Wenn die Rontrolleuchte wihrend des Laufes ausgeschaltet cder immer einge-
schaltet bleibt, ohne zu blinken, wird die Temperatur im Thermometer
Brutapparat ,COVATUTTO 6 Eco® ungenug ader 2u hoch sein, Daher sich versl-
chern, dass es keine Risikosituation gibf, und dann soll man versuchen, die
Temperatur zu regulieren. Wenn =5 nicht méglich ist, braucht man, den
Brutapparat ausschalten und mit MOVITAL oder anerkanntemn Kundendienst in
Kantakt treffen,
Wenn die Kontrolleuchte wihrend des Leufes susgeschaltet oder Immer einge-
schaltet bleibt, ohne 1w Blinken, wird die Temperatur im Thermometer im
Brutapparat ,COVATUTTO 7 ungem oder zu hoch seln. Daher sich versichern,
dass es keine Risikosituation gibt, dann sofl man versuchen, die Temperatur
zu regulieren, Wenn es nicht méglich ist, braucht man, den Brutapparat ausschal-
ten und mit MOVITAL oder anerkanntern Kundendienst in Kontakt treffen.
Wenn der zum Lieferumfang gehfirende Temperaturmesser ein Quecksiiber-
Temperaturmesser st (bzw. wenn die sich im Temperaturmesser befindende
Flissigkeit silbern ist}, bei gebrochener Thermometerkuge! mit sich ergebendem
Verlust des Quecksilber, missen folgende Vorgehensweisen durchgefihn werden:
- das ganze Cuecksilber in eine Glas- oder PlastikgefiB mit hermetischem
Deckelverschiuss geben; das Ganze an HOVITAL senden, die s entsprechend ver-
sorgen wird.
- D& es sich um ein elektrisches Gerdt handelt, ist es untersagt, &5 mit nassen
Hénden oder bloBen Flfen zu berkhren.
- Das Gerdt st nur for den internen Gebrawch bestimmit, kommt das Gerdt mit
Wasserspritzen in Kontakt, kann dies zu elektrischen Schlagen fihren,
- Elme missbriuchliche Verwendung der Verd&ngerungskabel ist zu vermeiden, die
Anschlisse missen am Trockenen gehalten werden, und das Speisekabel nicht
beschadigen, der wihrend dem Gebrauch vor Tieren geschitzt werden muss,
- Das Gerdt darf auf keinen Fall in Raumen zum Einsatz gebracht werden, in denen
die Shttigung mit entlammbaren Gase méglich ist, oder wo es mit verschiedenen
Flissigkeiten oder entflammbaren Stoffen oder Flissigheiten in Kontakt kammt,
- Das Geslit immer mil einemn Lappen/Blsste reinigen oder warten, indem rman
jedoch keine fissige Stoffe dazu verwandt Stdube kénnen mit einem milden
uftstrahl beseitigt werden, indem man jedoch nicht vergiBt, immer muvor den
Stecker aus der kdose herauszuziehen.
- Die Wartung muss auf Grund der normalen periodischen Rontrollergebnissen (vor
dem Einsatz) der beweglichen Teile, des Speisekabels und der auBerhalb des
Gerats vorhandenen elektrischen, Seilte das Gerdt defekt sein, nicht es benitzen.
- Andere Reinigungs- und/oder Wartungsarbeiten diirfen nur unserem anerkannten
Kundendienst Fachpersonal, oder bei MOVITAL durchgeflhrt werden.
- Dras Qerdt darf nicht in dem man ez am Kabel zleht versetzt werden, und jedoch
muss man immer den Stecker aus der Steckdose herausziehen.
- Reparaturarbeiten, sowie auch der Ersatz des Speisekabels dirfen nur bel unse-
rerm anerkannten Kundendienst durch Fachpersonal, oder bel MOVITAL durch-
geflhrt warden.
- Der Ersatz der erwarmmenden Birne sollte nur bel unserem anerkannten
Hundendienst durch Fachpersonal, ader bei NOVITAL durchgefihn werden. Dieser
Vorgang darf nur nachdemn der Stecker aus der Steckdose herausgezogen wurde
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glmmhgzrt w’g:r;e seibe Eigenschaften haben, und d lben T Sie
e nete Birne n, Bs 50 yps sein. Si
solite gut in der Birnefassung «i aulbt wenden,
- MNUR BEIM BRUTAFPARAT ,COVATUTTO & Eco® ist es notwendig, den Abstand
iwischen der Bime und der Sende, indem man eine 4.5 mm dicke
Bohrmaschinespitze benltzt wie in Abb, 7. Um den Abstand zu dndern, die zwei
Schrauben A® herausschrauben, die Dose B® entfernen, die Schraube C°
lockern, die Sende D" asufgrund der Motwendigkeit verschieben, und dann die
Schraube ,C" blockberen.
Den Abstand priifen, wenn sie genau ist, die verschiedenen Teile wieder zusam-
mensetzen, wie sie am Anfang waren. Andemfalls scllte der Vorgang wiedergehalt
werden, um den Abstand richtigeustellen,
- Da es sich um ein elekirisches Gerdt handelt, missen bei Branden, um
Fulgurationen zu vermeiden, nur Fulverfeverldscher und keine Wasserfeuerdfscher
verwandt werden,
= I Falle das Gerdt nicht mehr verwandt wird, bzw. AuBerbetrieb gesetzt, um es
in einen Millabladeplatz zu bringen, das Speisekabel =0 nah als maglich an dem
Alrs spunkt des Jerdts abschneiden, dieser Yorgang darf nur nachdem der
aus der Steckdose herausgezogen wurde durchgefiihrt werden.

BRUTTABELLE

] Drehen der Eier
WACHTEL 16-17 Vo 1° bls 147 Tag
HUHM 20-21 Vom 17 bis 187 Tag
REBHUHM 23-24 Vo 17 bis 207 Tag
FASAM 24-25 Vom 1° bis 217 Tag
PERLHUHM 26-27 Vom 1° bis 23° Tag
27-28 Vom 1° bis 25° Tag
TRUTHAHM 28-30 Vom 1° bis 26° Tag
20-30 Vom 1° bis 27° Tag
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MODE D’EMPLOI ®
COUVEUSE COVATUTTO 6 Eco
COUVEUSE COVATUTTO 7

MODE D'EMPLOI
La couveuse permet de créer les conditions idéales, c'est pourquel les oceufs
fécondés qui ¥ sont places peuvent continuer leur développement embryonnaire,
commence avant |a pante elle-méme, [usqu'a |8 neissance du pouwssin. Pour gue
cela se produise, il faut que I'osul solt considéré camme sujet principal augquel attri-
puer la phlus grande importance,
L'c=uf n'a pas seudement besoin d'étre féoondé pour obtendr un excellent tawx d'é-
choskon, meais il est impartant de Er:n-dre en comple I'ensemble du cycle qui con-
duit de sa formation & sa ponte, c'est pourquol, il fasdra suivre rigoureusement les
Instructions suivantes,
- Mytllisez pas d'oeufs destings & I‘nlimtmatlmare vous trouvez dans le com-
merce, mais, utilisez des coufs provenant de poulaillers peuplés d'animaux sexued-
lerment mdrs, ni trop jeunes ni trop vieux, sains et blen nowrris. Rappelez-vous que
phtenir un bon taux d'oeufs ndéss, |& nombre de males présents doit atre
ortionne!l au nombee de femelles. Dans ce bul, suivez les indications du
tableau ci-dessous ©

Maturité sexuelle Proportion entre

Animal Male Femelle Miles et Femelles
CAILLE 60 jours 50 jours 1 3
POULE 6/8 mais 6/8 maois 1 10
FPERDREX 10412 mois 10/12 mois 1 1
FAISAMN 5/7 mois 6T mais | 7
FIMTARE B/10 mois B/10 meis 1 2
CAMARD B mois 4 mois 1 4
DHHDE 7 mois 7 mwis 1 10
OIE B mois 7 mois 1 4

- Ewitez le croisement d'animaux consanguins, cela donnerait naissance a des
ceufs contenant des embryons affaiblis ou cestinés & mourir.
. Habituez les animaux & pondre leurs ceufs dans les nids et non & terre, od s pour-
rajent se salir ou s'infecter. Installez bes nids & "ombre et gardez-les propres.
- La périnde pendant laguelie bes animaux sont les plus féconds correspond a celle
ai il v a le plus de lumiere, c'est-a-dire de février 4 octobre, | faul tout de méme
arder & l'esprit que la température de environnement ne doit bfre Inférieure
g 16 C ou supérieure a 24°C, alors que ke taux d humidité dolt COMpris entre
55% et 7K.
- Me |aissez pas les ceufs pondus exposeés 3 la lumigre du solell ou bien dans des
endrolts trés chauds parce qu'a l'intedeur commence la germination qui est nter-
rompue lors de la conservation nécessaire avant leur incubation,
- Ramassez les ceufs au moins quatre fois par jour (aprés vous #re lavé les mains)
et placez-les dans les ceufriers, la pointe tournée vers be bas, 5l fait trés chaud ou
trés frold, ramassez les ceufs toutes les heures,
- En fin de journée, ramassez les derniers ceufs, éviter de les laisser dans les nids
toute |a nuit. Fermez 'accés aux nids et réouvrez-le le matin de bonne heure avant
la nouvelle ponte.
- Ramassez les ceufs peu de temps aprés la ponte sans les secouer ou les faire se
hewrter, Cholsissez les ceufs en fonction de leur taille, de lewr forme, de leur poids
et de la porosité de la coquille. Cholsissez des oeufs de taille moyenne (ni gros, nl
petits), ni trop fuselés nd trop arrondis, avec une coguille peu poreuse ; ef, si pos-
sible, cholsizsez des ceufs semblables entre ewx. De plus, les ceufs doivent ére pro-
pres, sans pour awtent utlliser d'eauaa:nur les laver. Les ceufs fuselés ou trop amon-
dis donnent naissance & des sujets faibles ; les ceufs dont fa coquille est trap pareu-
se doivent &tre exclus parce qu'ils contlennent trop de calcium et que Phumidite et
la chalewr pmvog:enl un durcissement de la coquille, ce qui empéche le dévelop-
pement régulier de 'embryon et en cause la mort & Uintérieur de celle-ci. 5i vous
utiliser des coufs qui ont ces caractéristiques, le pourcentage de naissance dimi-

e,
- Placez les ceufs que vous avez cholsls, la pointe tournée vers le bas, dans des
ceufriers propres (vous pouver bes trouver n'importe od) et gardez-les pendant au
mains 24 heures dans une piéce ol la température est constante (15°-18%) et un
taux d humidité relative compris entre 70% et 75% ; vous pouvez alors les placer
dans la couveuse,

Pour la réussite de 'incubation, il est IMPORTANT de ne pas conserver les ceufs

plus de cing jours aprés la ponte.



Tenez compte du falt que plus les ceufs sont frais, plus vous pourrer abtenir des
éclosions réguligres avec des nalssances de sujets sains et robustes.
Sl vous utilisez des ceufs vieux de plus de cing jours, vous comprametiez ['incuba-
tion encourrant les Inconvénbents suivants :
1y L'éclosion n'a pas leu et les pouwsaing & naitre meurent & Fintérieur de la coquille,
2} Les embrycns n'arrivent pas & maturation.
3) L'éclosion a liew en retard de fagon trés irrdguliére et les sujets ont une faible
vitalité ou sont difformes.
4} Certains petits arrivent & percer |a coquille mais en restent prisonnless parce
qu'ils sont trop faibles.
5) On peut remarquer un powrcentage &levé "d’eufs clairs® parce que le germe,
&: est trop vieux, ne se developpe pas.

sait bien que les vieux ceufs dannent de faibles taux de nalssance,
Une des causes d"lendumnm%;mmt definitif de lincubation est imputable & la
volonté de certains de garder les eeufs qui ont plus de cing Jours afin de rempli la
COUVElsE aul maxlmum.
Four conclure, avant de meftre les ceufs en couveuse, attendez 24 heures mais pas
plus de 5 jours aprés la ponte, comme ceci vous a &8 expliqué ci-dessus,

CEUFS A INCUBER
Forme, taille, polds des ceufs & incuber, capacité Indicative de la couveuse (voir
tableau coulewr n. 1)

Sujet Taille Poids Capacite
indicative indicatil indicative
diamétre x hauteur Covarurro 6 Eco
Cowvararro 7

mm grammes 1
CAILLE 25x30 11 22
POULE 40250 45 7
43x50 53 7
FPERDRIX 3040 12-14 15
FAISAN 35ud6 30-35 a
FINTADE 35 45 B
3Hxd9 50 T
CAMNARD 46x60 T ]
46565 75 5
DIMDE 4666 70 5
50x70 85 5
OIE 55x100 120 2
Gx106 140 2

CEOFS Q'L ME FAUT PAS INCUBER
Typologie et défauts des ceufs qu'il ne faut pas incuber {veir tableau couleur n.2).

POSITICNNEMENT DE LA COUVEUSE

Il wous est recommandé de choisir une pléce ol la température reste stable, non
inférieure & 197 (dans le cas contraire la température dans la couveuse s'abaisse-
raft) et non supérieure a 22° La couveuse peut fonctionner jusqu'a 31°, dans un
lieas dont e tauk d'humidité oscille entre 45% &1 55%, inodore, bien agré et non seg
 Evitez tout de méme de laisser des portes ou des fendtres ouvertes, qui pourralent
provocguer des courants d'air, trés dangereus pour l'incubation. Si vous exposes la
COUVELSE AuK courants d'air, vous risquez d'obtenir des éclosions irméguliéres et par
conséguent de faibles taux de naikssance,

Il est préferable que la piéce soit un peu sambre et que la couveuse soit en appui
sur une planche de bois trés solide, placds au mains a quatre-vingt centimétres du
sal. Me placez pas la couveuse prés de sources de chaleur directes parce qu'slles
pourraient en altérer la température intésisure, Dans la piéce de la couveuse, |a
présence de toute espéce d'animal est interdite, v compris les poussins qul vien-
nent de naitre.

M'effectuez famais d'opérations de nettoyage d'objets qui se rouvent prés de la
couveuse, vous éviterez alngi que de possibﬁcs projections d'eau en détériarent |-
solation en créant des risques d*électrocution {décharges électriques).

PREPARATION ET MISE EN MARCHE DE LA COUVEUSE COVATUTTO & Eca
Il est indispensable de lire toutes les instructions avant de mettre &n marche 'ap-
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areil.

‘utilisez 'apparel] que mur Ia fanction a laguelle Il st destins, tout avtre emploi
qui n'est pas prévy par les instructions dolt etre considérd dangerews, et dans de
tefles conditions |a Malson Productrice décline toute responsabilité pour d'éven-
eels dommeges aux personnes, aux animauws ou aux choses,

Enlever I'apparell de 'emballage el contridez son intégrité, Eviter de disperser
dans |'envircnnement des compesants provenant de celui-cl et, comme I'appareil,
e bes laissez pas a la portée d'enfants, de minsurs, d'incapables ou d'animaux.
Vérifiez que toutes les parties de 'appareil sont blen fixfes et 2 la bonne place et,
avant son utilisation, contréler que les données sur la plaguette signalétique de
'apparsl scient confermes & la tenslon nominale du secteur et & la puissance
dispanible,

1) Retirez be couvercle transparent et verser de 'eau tidde dans les deux compar-
timents (1 24 2) d'un des deux bacs en amenant le niveau d'eau 3 quelques mil-
lirnétres du bord supérieur {veir Fig. 1),

2 Repositionnez be couvercle transparent en vérifiant qu'il scit bien & sa place,
assurez-vous que le petit triangle figurant sur 'étiquette “température amblante”
soit alignd avec le cran dépassant de ' refl, Insérez alors la fiche d'alimenta-
ticn dans la prise de secteur, Attendez 7/8 heures, jusqu'd ce que le voyant qui au
débat reste toujours allume, commence & clignoter, en vous signalant gue la
ternpératurs interne commence & se stabiliser. {g:o.?r Fig. 4}.

3} Awvec un crayon type graphite marguez a8 coquille des ceufs (voir Fig.2) pour
avolr un point de repére au moment de la rotation.

4} Débranchez "appareil, retirez be couvercle transparent &2 mettez alors les ceuls
dans la couveuse (voir Fig.3) en ayant soin de ne pas les superposer el de falre en
sorte gue la partie marguee reste visible, Remettez aloes le couvercle transparent
i sa place.

M.B. Avant d'ouvrr la couveuse, quelle qu'en soit la raizon, enlevez toufours la
fiche de la prise de secteur pour éviter des écarts de ternpdrature, [l vous est de
toute fagon recommandé de n'ouvrir la couveuse gue pour effectuer des opérations
nécessaires et que pour de brefs instants.

4 ce moment-la commence le cycle dincubation ; il vous est recommandé de
neter la date sur le calendrier et de suivre les indications du tableau que vous trou-
ver ci-dessous,

PREPARATION ET MISE EN MARCHE DE LA COUVEUSE COVATUTTO 7
Il est indispensable de lire toutes les instructions avant de mettre en marche l'ap-

pareil.

N'utilisez "appareil que pour la fonction & laguelle il est desting, towt autre emplol
qui n'est pas prévy f&r o5 instrections dait £tre congidérd dangereux, el dans de
telles conditicns ke Maison Productrice décline toute responsabilité pour o' éven-
tuels dommages aux PErSONmeS, Sux animeus ou aus ey

Enlevez |'appareil de l'emballage et contrdlez son intégritd. Evitez de disperser
dans l'enwvironnement des composants provenant de celui-ci e, comme 'appareil,
ne les laissez pas @ la portée d'enfants, de mineurs, d'incapables ouw d'animaus,
Veérifiez que toutes les parties de Uappareil sont Ben fixdes et 4 la banne place &,
avant son ufilisation, contrilez que données sur la plaquette signalétique de
I'appareil soient conformes a la tension nominale du secteur et & la puissanos
disponible,

1} Montez sur la couveuse les accessoires que vous trouvez dans l'emballage (voir
les indications des pages suivantes). Avant de placer e thermomitre dans la cou-
veuse (avant de ['enlever de son etui), assurez-vous que 'échelle de lecture se
trouve en correspondance de la loupe pour en faciliter la becture ; autrement, gar-
dez le thermomeétre fixe a travers les deux ouvertures qui se trouvent dans la par-
tie Inférleure de I'étul et tournez |a partie supérieure autant qu'il ke faut {voir Fig.8),
2] Retirez le couvercle transparent et verser de I'eau tiede dans les deux compar-
timents {1 et 2) d'un des deux bacs en amenant le niveau d'eau & quelques mil-
limétres du bord supérieur (vair Fig.1).

3) Repaositionnez le couvercle en vérifiant qu'il scit bien a sa place. La couveuss
fermée et vide, placez le thermométre et insérez la fiche d'alimentation dans la
prise de secteur. Attendez pendant 7/B heures que 'ampoule qui au début reste
toujours allurmée, commence a clignoter, en vous signalant que la température
interne commence & se stabilser (voir Fig.6). Attendez pendant deux heures envi-
ran, contriler ensuite sur le thermométre que le liquide attelgne approximative-
ment |a ligne rouge des 100° F {volr Fig. 9). Me changez la température gue sl le
liguide 5’est stabilisé deux llanes au-dessous ou au-dessus de la ligne rouge ou des
1007 F, Aprés avoir achevé |a "PREPARATION ET LA MISE EM MARCHE" en sul-
vant les indications du point 1 au point 6, vous pourrez, sl nécessaire, changer la
lsempglure en syivant les indications que vous rouverez au paragraphe "THER-
MOMETRE ET REGULATION DE LA TEMPERATURE".
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4) Avec un crayan de type graphite marquer la coquille des oeufs (voir Fig.2) pour
avoir un point de repél'eP:ugmgmmt der?u rnlnh;? ¢ g
M.B. Avant d'ouvrir l2 couveuse, quelle qu'en soit la ralson, enlever toujours la
fiche de la prise de secteur pour éviter des écarts de tempéeature, | vous est de
toute fagon recommandé de n'ouvrir la couveuse que pour effecteer des opérations
nécessaires et que pour de brefs instants,

5) Guand la termpérature interne &t le liquide du thermométre seront stabilisés
autour de la ligne rouge ou des 100° F, refirez le couvercle transparent et placez
les ceufs dans la couveuse (volr Fig. 3); en ayant soin de ne pas les superposer ot
de faire en sorte que la partie margués reste visibla.

6) Refermez la couveuse en plagant be couvercle de fagon & ce que la partie infé-
ricure du thermométre de contrdle se trouve dans la cavité farmee sur le bard
supérieur de 'appareil (volr Fig.6), vérifiez au bout de 6 ou B heures la tempéra-
ture indiquée par ledhermomédre, e liquide devrait encore s'approcher de la ligne
rouge ou des 100° F, sl aprés une 10 heures de fonctionnement, be liquide du ther-
momietre n'atteint pas la I-f;ne reuge ou les 100°F, il vous faudra modifier |a tempé-
rafure en suivant les indications fournies au paragraphe "THERMOM| ET
REGULATION DE LA TEMPERATURE',

A ce moment-1d commence le cycle dincubation ; | vous est recommande de
mtar_l;iim sur le calendrier et de suivre les indicatbons du tableau que vous trou-
WL CF- BOLI5.

REGLES POUR LA NAISSANCE
A) Avant de les incuber, conservez les ceufs que vous avez ramassés aprés la ponte
pendant 24 heures, la polnte tournée vers le bas, dans un lieu frais ou la tempéra-
ture oscille entre 15 et 187 C,
B} M'incubez pas les ceufs qui ont été
gue les ceufs qui ont un poids o une
} Tournez délicaternent |es ceufs deux fois par jour (le matin et le soir) en beur fal-
sant faire un demi-taur jusqu's ce que be "marquage” (vair Fig.3) passe du dessus
au dessous. En gutre, une fois par jour, lorsque vous tournes bes ceufs, il faut déca-
ber les ceufs d'une place en tournant autour de Mampeule (5'il e faut méme du cen-
tre vers 'extérieur). De cette fagon |, tous les ceufs pousrent bénéficier de la méme
température au cours de ['ensemble de la période J'incubation (voir Fig.5).
gme apératian ﬁeﬁechune IEn‘mnun:I]l:rlru‘:m en r;uram le eouvercle qu'il faudra ensui-
repositionner dans la méme pasition (voir Fig.4 rla "COVATUTTO 6 Eco® et
Fig.& pour la "COVATUTTO ?'{u i AT
Si la couveuse est la COVATUTTC 7, vérifiez, par précaution, que le Gquide du
thermomeétre atteigne la ligne rouge ou les 100°F 2 chaque rotation des ceufs, Une
variation minime de liquide par rapport 4 |2 ligne rouge ou aux 100°F ne provogque
#ucun inconvénient en particulier si celle-ci est causée par la naissance des pre-
miers sujots.
0y ﬁjraiutu, tous les deus jours environ, de 'eau téde dans le bac,
M.B. M'effectuer pas les opérations indiquées aux points B-C-D dans les trois jours
précedant l'éclosion. Remplissez donc les quatre compartiments (1,2,34) des
dewx bacs (vaoir Fig. 1} aussitét et exclusivement avant les trais jours précédant I'e-
clesion. [M'ouvrez [amails 1a couveuse pendant ces trols jours pour ne pas troublar
I'incubation et danc la nakssance,
E} 5i le nombre d'ceufs & incuber n'est pas suffisant pour remgplir |'ceufrier, répar-
tissez les ceufs sur la surface sans les rassembler au miliey ou bien aux bords de
I'ceufrier, de fagon & dquilibrer la circulation de 'l
F) Le sixigme ou le septidme jour il est possible (mais non indispensable) de mirer
les ceufs pour Eliminer ceux qui n'ont pas &6 fécondés, Cette opération doit s'ef-
fectuer dans une chambre noire, vous éclairez I'eeuf sur la partie opposée A la poin-
te tournée vers le bas & I'side d'une pulssante lorehe électrique ou bien & l'alde
d'un mire-ceufs,
L'muf fécondé contient I'embryon en phase de développement : a Vintérieur de
I'ceuf wous verrez une figure qui ressemble & une petite araignée rougedtre qui
bouge si, avec un deigt, wous donnez de legéres secousses. Sivous vover des for-
mes différentes de celle quon vient de décrire, || s'agira d'ceufs non facondés au
bien d'reufs contenant des embryons morts : éliminez-les, Répartissez bes ceufs
restants dans I'ceufier, comme cecl vous a déjé éte axpliqué.
a) si vous incubez des meufs de canard ou d'sie, vous devez, & partir du neuvieme
jour d'incubstion, ouvrir la couvewse tous bes jours {en soulevant le couvercls tran-
parent} et laisser refroidir les ceufs pendant 15/20 minutes, Avant de continuer
l'incubation, humectez les ceufs avec de 'egu Giéde a 'aide d'une éponge ou bien
d'un brumnisateur. M'effectuez pas cette opération dans les trals derniers jours
précédant 'closion,
H) Quand I'éclosion aura eu llew, laisses Jes
heures environ pour qu'ils pulssent sécher,

dus depuis plus de cing jours. N'incubez
réquliers.

ssins dans la couveuse pendant 24
ite abritez-les dans une pigce trés
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chawde, ou bien dans des cages spéciales réchauffées cu encore sous un réchaul-
feur avec lampe & rayons infrarcuges, Guand la chaleur est suffisante, les sins
ne se placeront plus les uns contre les awtres et ne s'&oigneront plus de la source
de chaleur, Dennez-leur & boire & I'aide d'un abreuvoir et nourrissez-les avec une
vende adaptée que vous pouvez acheter dans les magasins spécialises,
g:tmuble: pas les premiers poussing nes, car ils pourraient troubler, & lewr tour,
Jes poussing qui vont naitre en madifiant termporairement les conditions internes de
|a eouveLss,
[} Une fois 'ncubation terminds, nettoyes |a couveuse & l'aide d'un chiffon humi-
de et d'une brosse sans utiliser d'autres outils ou d'auvtres produits, Enlevez les
sigres & l'aide d'un jet d'air bager, et n'oubliez pas, au préalable, d'enlever la
Hﬁ'ﬁ: de la prise de secteur,

AVERTISSEMENTS

) Eviter, si possible, d'incuber |es oaufs d'espéoes différentes ou aux délais d'e-
closion différents. Si, pendant la période d'éclosion, de mauvalses odewrs se sont
exhalées 3 cause de la mort de poussins, I faudra bien nettoyer la couveuss avec
une éponge humide en ayant soin de ne pas mouiller les composants électriques
et surtout aprés avoir enleve la fiche de la prise de courant.

B} 5l pendant Mincubation vous memarques que le couvercle tra rent est embué
et gue de petites gouttes se sont formées, il vous faudra ouvrir la couveuse pen-
dant guelques minutes pour rééquilibrer le taux d'hurmidité intérieure et s'll le faut
essayer de retirer I'eau d'un des dews compartiments (1 ou 2) du bac (voir Fig.1).
5i une légére condensation se reforme sur le couvercle pres du bac cela ne com-
prommettra pas excessivement issue de lincubation. Lors de I'dclasion, su con-
traire, la formation de vapeur est normale et il ne faut absclument pas cuvrir la
couveuse afin que le degré &'humidité ne baisse pas.

C) 5" ¥ a une coupure d'électricité pendant quelques heures, ne vous faites pas
de soucl, l'incubation ne sera pas compromise, pourva que la couveuss ne soit pas
ouverte. Si linterruption dure plus de 5-6 hewres, en dernier recours, deplacez la
couveuss dans une piéce assez chaude, en laissant le couvercle ouvert, de fagon
a ce que les ceufs se refroldissent le moins possible.

Al TERME DE L'INCUBATION

Aprés chaque incubation il vous est recommandé de contrdler les dventuels osufs
restants, pour en verifier I'état, Exécutez cette operation en mirant ou en cassant
les ceufs. Rappelez-vous que le germe faible se développe mais il n'atteint pas
forcément la maturation suffisante et par conséquent I'aclosion,

IMPORTAMNT

La couveuse COVATUTTO & Eco n'est pas équipée de thermomeétre de contrle
parce qu'elle s'autorégule automatiquement sur la température optimale d'incuba-
tion sans intervention manuelle de régulation.

La couveuse COVATUTTO 7 est éguipée d'un thermométre de contrdle et la
température devra &tre réghée sur 100°F en subvant toutes les indications des para-
%rapha "PREPARATION ET MISE EN MARCHE DE LA COUVEUSE COVATUTTO

" et "THERMOMETRE ET REGULATION DE LA TEMPERATURE".

THERMOMETRE ET REGULATION DE LA TEMPERATURE

Le thermométre pour le contrdle de la température est pourve d'un étul transpa-
rent antichoc et devra dire positionné dans son emplacement & l'intérieur de la
cowvepse, 5 Péchelle de lecture ne se trouve pas exactement en face de la loups,
qui permet de miewx lire la température, tournez la partle supériewre de maniére
suffisante et gardez le thermao fixe & ravers les deux ouvertures qui se trou-
vent dans la partie inférieurs de I"&tul.

Le ther re me sert qu'a contrdler la termpérature interne de la couveuse. La
températuse sera ortlmale quand e liquide contenu dans le thermomeétre atteint la
ligne rouge ouw bes 1007 F,

Aprés lallumage, quand Le ayant commence a clignoter et que la termpéralure est
proche de celle optimale, contrélez be thermometre. [l est possible alors d'aug-
menter ou de baisser la température, il faudra tourner la vis de réglage avec un
petit tournevis {voir Fig. 10). Pour faciliter cette apération, regardez le vayant qui
au débast reste toujours allumé et qui ne commence A clignoter que lorsgue la
température interne de la couveuse atteint la valeur que vous avez établie en tour-
nant la vis de réglage. 5i vous souhaitez augmenter la température, tournez dou-
cement la vis dans [e sens des aiguilles d"une montre et sttendez quelgues minu-
tes & partir du moment ol ke voyant vert commence a clignoter pour permetire &
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I température de se stabiliser ; repétez I'opération jusqu'au moment o le liquide
atteint be niveau souhaité sur I'échelle du thermométre de contrale. Si vous souhai-
tex par contre baisser la température tournez doucement fa vis dans le sens con-
traire des aiguilies d'une mantre et attendez quelques minutes a partir du moment
ol le voyant verl commence & clignoter pour parmettre & la température de se sta-
biliser :r[‘apéle: I"apration jusqu'au moment o le liquide atteint l= niveau soubaité
sur Péchelle du thermomeétre de contrale. M'exécutez cette apération que si elle est
vialment nécessaire et avec beavcoup de délicatesse.

Awant lncubation, eontrilez toujours le thermométre et vérifiez qu'il n'ait pas subi
de chocs éventuels qui pourraient avoir brisé le liquide. Pour be bon fonctionnement
du thermaomeaire || est nécessaire que le liquide forme dans le capillaire une ligne
unigue et cantinue & partir du bulbe qui se trouve sur la © painte * (voir Fig. 11}
i le liquide est brisé, il vous faudra demander le thermametre de rechange.

INDICATIONS UTILES ¢
Four la *COVATUTTO & Eco®, si pendant I'incubation le vovant reste &teint ou
toujours allumé, sans clignoter, ceci signale que la température est insuffisante ou
trop élevée, en vous assurant qu'il n'y a aucun danger, essayver de la réguler. Si
cecl n'est pas possible, éteignez la couveuse & comtacter Movital ou bien un
Cemtre d"Assistance autorise.
Pour la "COVATUTTO 7, si pendant Iincubation e voyant reste éteint ou toujours
allumé, sans clignoter, ceci signale que la température est insuffisante ou trop
dlevée, en vous assurant quil n'y a aucun danger, essayez de la réguler. Si ceci
n'est pas possible, éteignez la couveuse et contactez Movital ou bien un Centre
d'Assistance autorise,
5i le thermométre que vous avez & vatre disposition est & mercure (c'est-a-dire que
I liquicle contenu est de couleur argentée) et que le bulbe se brise an laissant fuir
du mercure, suivez les indications sulvanies ;
- Ramassez le mercure dans un récipient en verre ou en plastique doté d'un bou-
chon a fermeture hermétique; envoyez le tout & HD‘-"IT.’;Equi pensera A son trai-
terment.
- S'agissant d'un apparell électrique, ne le ouchez jamais les mains moulllées ou
les pieds nus.
- L'appareil ast destiné uniquement & |'usage interne, ['éventuel cantact de I'appa-
rulig avec des projections d'eau pourrait provoquer une décharge électrigue.
- Evitez I'emplol impropre de rallonges ; ga les connexions au sec et n'en-
dommagez pas ke cable dalimentation, qui doit, pendant le fonctionnement de la
couveuss Btre place loin de la portée des anlmais,
- M'utilisez pas 'appareil dans des endraits & risque of paurrait se vérifier une satu-
ration de gaz inflammables, ou bien od Mappareil pourrait entrer au contact avec
différents ?iquides ou substances inﬂa.mmagm.
- Le nettoyage et l'entretien de I'appareil doivent &tre effectués 4 I'aide d'un chiffon
humide ou d'une brosse, sans I'emplol d’autres autils cu de liquides. Enlevez les
ussiéres a l'aide d'um jet d'alr léger, et n'oubliez pas, au préalable, denlever la
iche de la prise de secteur.
- Limitez I'entretien aux contriles périediques (avant la mise en marche) des pie-
ces en mouvemnent et du cable d'alimentation, pour verifier la présence de possi-
bles endommagements ou usures. M'utilisez pas 'appareil 57l résulte endommagé,
« Toute autre opération de nettoyage etjou d'entrotien de Papparell ne doit &tre
ef ; e par du perscanel qualifié, dans un Centre d Assistance autarisé ou
chez NOVITAL
« Me tirez pas 'apparel] par le cible d'alimentation et dans tous les cas, enlever
toujours la fiche de la prise de secteur avant tout déplacement.
- Les réparations éventuelles, v compris le remplacement du cable d'allmentatian,
ne peuvent étre effectudes que par du personnel qualifié, dans un Centre
d'Assistance autorise, ou che.[?iﬂ-’v'TThL.
- Le remplacement de la lampe chauffante devra &tre effactué uniquement par du
persannal qualifie, dans un Centre d'Assistance autorisé ou chez MOVITAL. Cette
cperation doit &tre effectude avec la prise débranchée du secteur, La nouvells
ampoule, de type et caractéristiques identiques, doit étre blen vissée dans san sup-
port de lampe,
- UNIQUEMENT DANS LE CAS DE LA COUVEUSE "COVATUTTO 6 Eco® il est
indispensable de vérifier I"tcart entre |'ampoule et la sonde en utilisant un foret de
4,5 mm de diametre {veir Fig.7). Pour modifier l'acart, dévissez les deux vis "A",
retirer la baite "B®, desserrez la vis *C", déplacer la sonde *D* selon les besoins et
bloquer la vis "C". Vérifiez '"écart, s'fl est exact, remonter les différentes parties,
Dans le cas cantraire, répeter |'opération pour rectifier I'4cart.
- Comme pour tout appareil &lectrique, utilisez, en cas d'incendie, des extincteurs
a poudre et jamais d'extincteurs 8 eau pour éviter |'Electracution.
- 5i votre appareil ne fonctionne plus, avant de 'orienter vers une décharge auto-

risée, mettez-le complétement hors service en coupant le cable d'alimentation le
plus prés poasible de sa sortle de 'appareil ; neffectuez cette opération qu'aprés
aveoir enlevé la fiche de la prise de secteur.

TABLEALU POUR L'TNCUBATION

"ceuls Nombre de jours Rotation
Type I d'incubation ]dn:s u_;lfa
16-17 du 17 au 14° jeur
ESILII%...I'EE 20-21 du 17 au 18° jour
FERDRIX 23-24 du 17 au 20° jour
FAISAN 24-25 du 17 au 21° jour
PINTADE 26-27 du 17 au 23: cur
CAMARD 27-28 du 17 au 25° jour
DINDE 28-30 du 17 au 26 jour
OIE 28-30 du 1% au 277 jour
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INSTRUKTIONER FOR
ANVANDNING AV AGGKLACKAREN
COVATUTTO 6 Eco - COVATUTTO 7

STRUKTIONER FOR ANVANDNING
gklackaren anvinds far att skapa de basta tillstand s3 att de befruktade Aggen
sem liggs | den kan fortsétta sin embryoutveckling, som redan hade bérat innan
de lades § maskinen, tills nyfédda kycklingsn fods. Men fr att detta skall kunna
ﬂ!&. far man ef ?Iurnma att Sgget 8r de viktigaste dmnet
et skall ej bli befruktat bara fér an uppngu:n hig fadelse procent, utan det &
viktigl att betrakta hela formeringsforloppet till |aggningen. Dérfdr ar det viktigt att
man betraktar fdljande instruktioner,
- Anvind ef 3gg som finns att kiipa som livsmedel, men envind Bgg sem ar
Elmhﬂde i honshus dir sexuslll mogna, inte far gamia eller far unga, sunda ach
raftiga djur lever och giém e alt hanarna maste vara | ratt propertian till honor-
na fir att uppna en god fadelse procentsats, Av den anledningen f5lj instruktioner-
na i fBljande tabell:

®

Sexuell mogenhet Proportion mellan
Hane

Aggtyp i Hﬁl:a Hanor och Honor
VAKTEL &l deqgar 50 dagar 1 3
HUMA 6/8 manader 6/8 minader 1 10
RAPPHOMA 10/12 ménader  10/12 manader 1 1
FASAMN 67 ménader /7 manader 1 7
FARLHOMA, 8/10 ménader  8/10 manader 1 2
AMND 8 manader 4 ménader i 4
KALKON 7 ménader T manades 1 10
GAS 8 ménader T manader 1 4

- Undvik karsning mellan djur av samma blod fér att det kan vara orsak till svaga
embryon eller embryon som [ttare débr.
- ¥an| djuren att [gga Biggen i boet och inte pé golvet dér de skulle kunna bli smut-
siga eller Infekterade. Placera bona i skiggan och hall de rena.
- Perioden nar djuren &r mest fruklsamma &r den nér det finns mest ljus, det vill
ﬂ-ﬁjﬂ mellan februari och akicber, Omgivningstemperaturen beie vara mellan 16 tll
247, luftfuktigheten skall vara metlang_'ﬁ och 75%.
- Det ar viktigt att undvika it de lagda Sggen blir utsatta av sal eller fr hijg virme,
fir att inuti Bggen bijar wivecklingsprocessen som Blir avbruten under den
ngﬁ;ncﬁga kaorta tid innan de Wggs in i klackaren f&r fortsatt ruvningsprocess.
en skall plockas minst fera ganger om dagen, efter att ha tvittat hinderna,

och skall stallas pd lampliga brickor med spetsen nerdt. | de fall temperaturan &
mycket varm eller mycket kall skall plockningen ske varje timme,
- Vid dagens slut plocks de sista Bggen fér att undvika ait limna dem i bona hele
natten; sting dessutom tillicdde till bona och Gppna den sen tidigt p4 morgonen
innan den nya l3ggningnen
- Aggen skall kas kort efter deras lggning ulen att sla dem eller stéta dem
och det 8r myckel viktigh att vilja dem beroende av stalek, form, vikt och skalpo-
rositel. Man shall vilja medelstora g (inte far sma, och inte for stora), Inte far
spetsiga eller mycket rundade, med inte far pordst skal coh majligwis Hka varan-
dra; de skall dessutom vara rena utan att ha anvint vatten far att tvatta dem.
Spetsiga Agg elles mycket rundade Sgg &r arsak till svaga djur. De med offmt skal
bor man utesluta derfar att de innechaller far mycket kalcium och med fuktigheten
och virmen firhirdas den, och undviker pd detta 58t embryots normala utviick-
ling och darmed star mortalitet. Om man anvinder gg utan dessa ulmérkande
drag, minskar fédelse procentzatsen.
- De valda dggen skall stillas pa de Bmpliga rena brickoma (som &r 0e an f8 tag
i) med spetsen nerdt och frvarade e minst 24 timmar i en milld dér lemperatu-
ren dr konstant mellan 15° 18°, med en luftfuktighet mellan 70 och 75%, déref-
Eag F;anklir stélkas i klackaren.

rlycklig utgang av ruvningen &r det VIKTIOT att de anvinda &j ar farva-
rade mer %n Ern dagar sedan de blev lagda. s
Observera, ju farskare 3ggen ar desto stérre majlighet har man att f normala
klickningar och friska och starka nEF:ddu. Om man anvénder bgg som &r dldre &n
fem daﬁh[ riskoerar ruvningen &t rika ut far faljande besvar:
1. Kldckningen sker ej och de som kommer att fadas dbr nutl Sgget.
2. Embryorna nar e ratt utvickling.
3. Klickningen &r farsenad och oregelbunden, och de nyfdda ar lite fivaktiga eller
deformerade.
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4, Magra nyfodda klarar av att géra hal i Eggskalet, men de blir tillfangatagna av
& {skalet) dirftr att de ar far svaga.

5%.:}-.-islhgen ar "ljusa 3gg” i hig procentsats darfor att embryct ar f&r gammalt
och ef kan utvecklas.

Det &r walkant att gamla &gg r orsak till knapp procentsats av fadelse.

En av anledningarmna av obotlig skadad ruvning &r tillskriven de som vill forvara
agaen mer an femn dagar fran deras [3ggning f&r att kunna samla tillcakligt manga
till Fyllning av kifckaren. g

Slytligen innan man later ruva dggen, bor det gd minst 24 timmar upp till fem
dagar frén léggningen. som redan sakts tidigare.

AGO S0M SHALL LAGGAS | KLACKAREN
Farm, mate, vikt av ruvningsiggen, ungefirlig kapacitet av klackaren (se bild i firg
or. 10

Aggtyp Ungefarliga Ungefarlig Ungefarlig
matt vikt kapacitet
Diameter x hijd Covarurro 6 Eco
Covaturra 7
mim gram N
VAKTEL 25x30 11 22
HONA 4050 45 7
) 43x50 53 7
RAFPHOMA 30x40 12-14 15
FASAM 35346 30-35 B
PARLHOMA 35x49 45 B
384G 50 7
AMD 4650 70 5
46865 ] 5
KALKON 4656 L] 5
i S0 85 5
GAS G5x100 120 2
GEx106 140 2

AGG SOM EJ SKALL LAGGAS | KLACKAREN
Typ och defekt av dgg som ef skall liggas | klackaren (se bild i farg nr. 2).

PLACERIMNG AV KLACKAREN

Man rekommenderar att valja ett utrymme dar temperaturen ar konstant, ej min-
dre &n 19° | annars minskar kl&ckarens temperatur), ] higre an 227, med en luft-
fuktighet mellan 45 och 55%, luktfritt, vilvadrad och g torr. Lat e] finster eller dar-
rar 514 Sppna sam kan vara crsak tll drag som ar mycket skadlig far ruvningspro-
cessen, Om man lamnar klackaren | drag orsakar man oregelbundna kldckningar
opch darmed minskas fidelse procentsatsen. Miljbn bér vara ganska mérk och
kigckaren bdr stéllas pa en fast wB via pad minst attio cm hd|d fran golvet
Kigckaren skall ef stallas nara en direkt varme killa da den kan Bndra temperatu-
ren inutl. | det valda utrymmet skall aldrig djur vara nirvarande, inte ens de nyfad-
da. Man skall ef tviitla saker | narheten av klackeren For att undvika ant eventuellt
skvant fordarvar iseleringen och ar orsak Gl elekiriske sttar,

FORBEREDMING OCH IGANGSATTNING AV KLACKAREN COVATUTTO 6 Eco
« Inman man sktter maskinen | funktion &r det absclut nédvandigl an ldsa alla
instruktiomer.

» Maskinen skall anvindas enbart till det den &r avsedd till. Annan anvandning kan
vara direkt farlig. Tillverkande fretag driver tillbaka allt ansvar vid skada fibr mén-
niskor, diur och saker till foljd av ignorering av denna varning.

= Tag ut apparaten frén sitt embasir e, Rontrollera att inget &r skadat. Sliang &
delarna av fSrpackningen i naturen, Se till ait apparaten och dess emballage &)
hanteras av barn, omyndiga, inkampetenta personer efler djur. Var séker a;i“a att
alla delar sitter som de skall och innan anvandnig, kentollera att rdt elspénning
anvands for inkopplingen,

1) Ta av det genomskinliga locket och hall ljurmmet vatten bara | de tva facken {1
och 2} av den ena vi;sksbchill‘-uren ach fflr dem tills det fattas nagra millimetrar
Lill den &vre kanten {se Fig. 1).

2} Satt tillbaks det genomskinliga locket och kontrollera att det sitter padplm.
Férsikra er om att den lilla triangeln pa "rumstemperaturatiketten” sitter | hajd med
det utskjutande market pa ladan, och satt | den elekiriska kontakten | elkontakten,
VEnta 7/8 dmmar tills glodlampan som ursprungligen alltid ar tand, bérjar att
blinka far att signalera att den inre temperaturen borjar stabilisera sig (se FI?. 4},

3} Lamna med en blyertspenna ett marke pé en del av dggskalet {se Fig, 2} fGr att
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kunna ha en orienteringspunkt under vandningen av dggen.

4] Ta ut elkantakien ach 1a av det genomskinfiga locket och ligg 8ggen | klacka-
ren {se Fig. 3). ForsBkra er am att de inte placerar sig ovanpa varandra och [t
dem ligga s& atf man ser delen med mérket 5ai sedan tillbacks det genomskinli-

a locket pd sitt plats,

B.5. Innan man Sppnar klckaren, av vilken anledning som helst, ta alitid wr
elkontakien far att wndvika plétsligt omslag i temperaturen. Man rekommenderar,
i vitket fall sam helst, att dppna klackaren bara for att utfora de nédvindiga hand-
lingarna och fr en kort tid.

Mu bijar ruvningsprocessen, det &r bra att antdckna datum pé kalenden och RBlja
anvisningarna | ioljande program,

FORBEREDNING OCH IGANGSATTNING AV KLACKAREN COVATATTO 7

- Innan men satter maskinen | funktion &r det absolut nddvindigt an l4sa alla
Instruktioner.

- Maskinen skall anvandas enbart till det den ar avsikaig till. Annan anvandning kan
vara direkt farig. Tillverkande firetag driver tillbaka allt ansvar vid skada fr man-
niskor, djur och saker Wl fdjd av iﬂnoruing av denna varning,

- Tag ut apparaten frén sitt emballage. Kontrollera att inget &r skadat, Slang e
delarna av forpackningen i naturen. Se till att apparaten och dess emballa E}
hanteras av barn, omyndiga, inkompetenta personer eller djur, Ver siker pa atf
alla delar sitter som de skall och innan montering, kontollera att ratt elspanning
anvands fbr Inkopplingsn,

I} Utrusta klackaren med de extra tillbeh@ren som ar emballerade inuti (se anvi-
sningarna | de fifjande sidorna) och innan man monterar termometern, ulen att (&
ut den wur sitt fodral, farsdkra er om att mataravidzningen sitter | korrespondens il
forstoringsglaset som hjdlper aviisningen; i annat fall hill fagt termometern med
hjalp av de tvd Sppningama som sitter | nedersta delen av fodralet och vrid dver-
sta delen 54 mycket det behivs ( se Fig. 8).

2] Ta av det genomskinliga locket och hall ljummet vatten bara | de tvd facken {1
och 2) av den ena vitskebehallaren och fyll dem tills det fattas nAgra millimetrar
Lill den Svre kanten (se Fig. 1).
3) Satt tillbaks det g\emrrtsgkhliga lecket och kontrollesa att det sitter pd plats, Med
klckaren stingd och utan dgg, placera termometern och s4tt | den elektriska kon-
takten | elkantakten. Vanta 7/8 tmmar tills glbdlampan som ursprungligen alitid a0
ténd, barjar att blinka far att signalera att den inre termperaturen baar stabilisera
sig (se Flg. 6). Vanta cirke l\lfnﬁmmnr. kontrollera sen pd mataraviasningen ai
vitskan kemmer | narheten av den rida eller hundragradiga F linfen utan an
nidvandligen vara precis pd den (se Fig. 9}, Andra bara temperaturen am vétskan
stabiliserar skg minst v streck Gver .Tisr under den réda eller hundragradiga F
linjen,  Efter slutféring av  "FORBEREDMING OCH FONKTIONS
IGANGSATTMING”, punkt &, om det &rnédvandigt, kan man Andra pé temperatu-
ren med anvndning av instruktionemna i Bljande paragraf "TEEM[;E'H OCH
TEMPERATURREGLERING"

4} Med en blyertspenna lamna et mirke pa en del av Sggskalel (se Fig, 5) for att
kunng he en orienteringspunkt under vandningen a'.lafg . DB.S, ?nnan man
tppnar kldckaren, av vilken anledning som helst, ta alltid ur elkontakten f&e att
undvika plétsligt omslag i temperaturen. Man rekommenderar, | vilket fall som
heia.:ll gppna kldckaren bara far att utfira de nddviindiga hendlingarna och fior
&r L i,

3) Mar inre temperaturen 3 stabil och termometerns vBtske stabiliserats i narhe-
ten av den rida eller hundragradiga F linjen, ta bort det genomskinkiga bocket och
légg al?gen i klackaren {se Fig. 3]. Forsakea er om alt de inte placerar sig ovanpa
varandra och &t dem ligga 52 att man ser delen med market,

) Stang kldckaren genom att placera locket pd plats 54 att den nedersta delen av
regleringstermometern sitter § haligheten shapad av den &vre kanten av [adan {se
Fig. B). Kentrollera efter 6-8 timmar temperaturen pd termometern, vatskan bar
vara i nirheten av den roda eller hundragradiga F linjen, Om efter yiterligare cirka
10 timmar som maskinen &r | funktion, lermoterns vatska inte nar den toda aller
hundragradiga linjen, bér man Sndr_lglgfptem:untumn. Falj anvisningarna i faljan-
de paragraf "“TERMOMETER OCH ER TLIRREGLEHHHG".

Mu birjar ruvningsprocessen, det Br bra att antéckna datum pa kalenden ach falja
anvisningarna i tiljande program,

ANVISMINGAR FOR FODELSEN
A} Aggen som blr plockade efter
ningen, med spetsen nerat, | en sval miljd dir temperaturen 3r mellan 15 till 18°C.
Ei:JIﬂRuva dgg som ef har blivit lagda sen mer &n % dagar med regelbunden form och

C} Varnd fﬁralklii ﬁgﬁen wh t orm dagen {morgon och kvall) vind dem ett halvt
vary =i att "market” (e Fig. 3) frdn att vara Gver vattnet kommer under vatinet.

gringen maste farvaras 24 timmar innan ruv-
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Del r &ven vlkuﬂt ant Endra Aggens plats en géng om dagen nar man vindes
dermn. Det skall ske | roterande rikining runt glédlampan | nar det &r nﬁdvandm
aven frén mitten mot utkanten), P3 detta sitt, kan alla dgg dra nytta av samma
temnperatur under hela revningsperioden (se Fig. 3),
[enna handlingen glirs Fr hand, man tar bort locket som sedan skall sattas dter
E’" samma plals som anvisat | Fig 4 far "COVATUTTO 6 Eco” och | Fig. 6 far
COVATUTTO 7",
Om kldckaren & COVATUTTO 7, kontroflera nogrannt att termometervatskan nar
den réda eller hundragradiga F linjen varje géng man vander pd Aggen. Ytterss
smé forndringar ev vitskan runt den roda eller hundragradiga F linjen Rrorsakar
gj prablemn speciellt om anledningen berar pa fdelsen av de farsta nyfidda,
0 Fyll vatskebehillarna med ljummet vatten varannan dag.
r.B.S. Handlingarna (i punkt JB-'lt-[:r] shall &f uifras de sista tre arna fare
klackningen; fyll darfar de fyra facken (1,2,3,4) av de tvd vitskebehdilarne med
vatten direkt ech enbart innan de tre sista dagarma fore klackningen, | den hir
rioden bar man & aprna klackningsmaskinen, Det kan stéra fdelseprocessen,
Eej. Om aggen sem skall ruvas ef fyller Agahyllan, bar de bl fedelade jamt Sver
hela ytan utan att samla dem pd mitten
JAmn !u[-tcirkullutior.
Fy Det ar mijligt {men ej nadviindigt) ait "gencmlysa” dggen pa sjdte eller shun-
de dagen far att utesluta de som e] ar befruktade. har handlingen bar gbrl:s i
ett mickt rum; belys Ggget frdn spetsens motsatta def {spetsen finner alg nerdt),
ml:'_d hjdlp av en stark stavlampa eller med en [implig "agggenombelysningslam-

er pd sidan av hyllan, far alt uppna en

pa”,
[t befruktade igslﬂ innehaller embryot i utveckling och inutl Sgget ser man
négot som liknar en liten réd spindel som riir pa sig nir man knackar Htt pa Agget
med fingret. Annorlunda former 8n de ovan beskrivna &r e befruktade &gg eller
agg som innehaller déda Emb&nn. dirfar bir de ratas. De dggen som &r kvar stél-
|5 tillbaks pa gghyllan underdelen som redan beskrivits.
) | de fall man ruvar pé 49 av anka eller gas, bér man Gppna kldckaren varje
dag och lta ggen kylas ner fr 15/20 minuter fran och med nionde ruvningsda-
gen. Sen, innan man fortsétter ruvningen, bér ggen bii fuktade med ljummet vat-
ten med hjElp av en sprejflasks eller en tvdttsvamp. Denna handlingen bér ej ske
de sista tre dagarna innan klgckning.
H} Efter kidckningen bér de gg:&ddga stanna kvar i klackningsmaskinen under 24
timmar 53 att de torkar. Sen bér de bli inlagda | en mycket varm miljs, eller i lam-
pliga uppvarmda burar eller under en uppvirmningsmaskin med lampa eller
infraréda stralar. Mar varmen &r tillracklig kemmer kycklingarna ej att frenetiskt
tréngas mol varandra och inte heller att ge sig ivag fran virmekillan, Man bér ge
lingarna att dricka ur en ldmplig vattenho och ge dem lampligt fagelfcder att
ita som kan kbpas i ialiserade affarer.
Man bér ej stéra de nyfadda, De skulle § sa fall stéra de som skall fadas genom att
kortvarigt &ndra klEckarens inre milja.
1) Mar klackningen ar Sver bdr man tvatta maskinen med en fuktig trasa eller en
borste, utan rengdringsmedel. Damm kan blasas bort fSrsiktigt och kom ihig att
alltid ta ur elkontakien farst.

BRUKSANVISNING
a) Mar det &r méjligt, undvik att ruva pd dgg av olika slag eller med clika klack-
ningstider. Om det utvicklas starka hukter och déd av de nyfadda | kLﬁckmng,gPe-
rioden, bor man rengfra maskinen efter kidckndngen med en fuktlg trasa. Var for-
siktig att ef vita ner de elektriska delarna och tvitta maskinen enbart efter att ha
dragit ut elkontakten.
b} Um man mérker, under ruvningsperioden, att det genomskinliga locket blir
immigt med sma droppar, bér man &ppna klickningsmaskinen far nagre minuter
54 att man balanserar den Inre luftfuktigheten och | vérsta fall kan man forsike te
bort vattnet frén ett av de wvé facken {1 eller 2) | vitskebehallaren (se Fig, 1), | fall
en tunn Immighet formeras pa locket ndra vatskebehallaren sd kommer detta inte
att dvedrivet paverka ruvningen. Déremaot ar det vanligt att det genemskinligs
locket blir vatl under klackningen, darfar &r det viktigt att undvika att dppna
maskinen s att luftfuktigheten &) minskas,
c} i fall av elavibrett under ndgra tmmar, skadas &) ruvningen, bara man e dppnar
apparaten, Vid ett [angre elavbroll pd 5-6 timmar, som sista férsak, kan man tran-
ﬁn?f: klllackaren in | ett ganska varml rum och lamna den dppen s& att Sggen &
IF [Or xalle,

SLUTET AV RUVNINGSPROCESSEN

Efter vasje ruvning bér man kentrellers de eventuella agg som & kvar, Denna

handlingen sker genom att belysa eller sid | sénder 8ggen. Man bir kamma ihag

:E&H svage embryot utvacklas men kan inte nd den rétta mognaden och di ef
a5,

=43 <



VIKTIGT
Klackaran COVATUTTO 6 Eco &r e utrustad med termometer for termperaturkon-
troll, dirfér att den reglerar sig automatiskt till basta temperatur utan manella

lering.
ﬁgchmn COVATUTTO 7 ar utrustad med termometer for temperaturkaontrall ach
temperaturen bir stillas Iqﬁé 1002 F. F&l| anvisningarna i I‘Elgandt ﬁr&g;&f 2
FORBEREDMIMNG OCH IGANGSATTNING AV KLACKAREN COVATUTTO 7 ach
"TERMOMETER OCH TEMPERATURREGLERING™.

TERMOMETER OCH TEMPERATURREGLERING AV COVATUTTO 7
Termometern fér termperaturkontrell, med det genomskinliga och stdtsakra fodra-
let bér sattas i det lmpliga utrymmet | kKlackaren. | de fall mataraviasningen ef sit-
ter | korrespondens till frstaringsglaset, som hjdlper vid avldsningen, vrid Gversta
delen si mycket som behévs och héll fast termometern med hidlp av de tvd
Gppningarna som sitter | nedersta delen av fodralet.

Den utrustade termometern &r bara Ul kontroll av den inre temperaturen av
klackaren, som &r optimal nar termometerns vatska nar den réda eller hundragra-
diga F linjen.

Efter att ha satt pa klackaren, nér ljuset birjar att blinka och temperaturen ar
néra den optimala, kontrollers termometern. kan reglera temperaturen, hija
eller sdnka den, genom att vrida regleringsskruven med en liten skruvmejsel (s
Fig. 100.

F?} att underldtta den har handlingen hanvisas til gltdlampan som ursprungligen
alltid &r tand. Den borjar bara I:Iil:ﬁu niir kldckarens inre temperatur nar tempera-
turen som vi var frut bestamt. 53, for att hije ternperaturen vrider man skruven
fraiktigt medsols och vantar nagra minuter til glodlampan bérar blinka, sa att
temperaturen hinner stabilisera sig, och vEtskan nar den valda punkten pa termo-
metern, Fér att sinka temperaturen vrider man farsiktigt skruven motaols och wiin-
tar négra minuter sen gldlampan barat blinka, s8 att temperaturen stabiliserar sig
ach vitskan nar den valda punkten pa termarmetern, Man rekommenderar att utfo-
ta denna handling bara om det &r nddvandigt och alltid mycket férsiktigt.

Aw denne anledning kontrollera termometern och att vatskepelaren €] brutits av
eventuella stitar fire varje ruvning.

Far att termometern skall fungera, maste vitskepelaren vara sammanhingands
fran kidan som sitter | spetsen och uppat {se Fig.11). Mér vitskan i pelaren ar bru-
ten béir man bestdlla en ny termometer,

VIKTIGA ANVISHINGAR

| "COVATUTTO & Eco” om glédlampan Br slakt eller cavbrutet tnd, utan att
blinka under ruvningstiden cch temperaturen som termometern visar anses vara
otiliricklig, eiler f&r hag, br man, efter ait ha forsikrat sig om att &) 1Gpa risker,
farstika att reglera den. Om det ar omdjlig, bér man slacka klackaren och ta kon-
takt med Movital eller ett auktoriserat Assistent Centrum,

| "COVATUTTO 77 om glodlampan &r slakt eller [amt tind, utan att blinka under
ruvningstiden och temperaturen som termometern visar anses vara ofiliracklig,
eller fr hivg, bir man, efter att ha fGrsdkrat siiﬂl‘n att gf lopa risker, forsoha att
reglera den. Om det ar oméijligt, bér man slicka kitckaren och ta kontakt med
Movital eller et auktoriserat Assistent Centrurm,
O den utrustade termometern ar en kvicksilvertermometer {(d.v.s. med en silve-
rakilg vatska | sig), i de fall kulan gér i sénder och lBcker kvicksilver, utfér de
fistjarde handlingarna:

- sarmila lhop kvicksilvret | ett glas eller en plastbunke med etl lock som stinger
hermetiskt och sfnd allt till HOVITAL som kommer att sérja for fdrintelsen.
|I' Detta &r en elekirisk apparat. Rér den darfor abdrig med vita hinder eller bar-
ota,

- Apparaten skall enbart anvandas inomhus, eventuell kontakt med vatten kan
farorsaka en elekirisk stot

- Undvik orikilg anvindning av fardngningsladdar, lat «f elkopplingarna bil fukti-
g, skada e utrustningen som bée skyddas mot djur undes un\-andnlnﬁn.

- Anviind e apparaten | olémplig milja, tex. dir olika former av gasblidning finns
eller lasningsmedel,

- Rengiring shkall alltid ske med en fukti trasa eller en borste utan renglringsme-
del. Darmm skall blasas bort frsiktige, kom ihag att alltid ta ur elkontakten fGest.
- Underhall ska begringas til den vanliga cch periodiska kontrollen fire varje nytt
uppstartande, Forsakes er om att allt sitter som det ska och att allt & iordning. | de
fall apparaten anses skadad bdr den e anvdndas.

- Annan form av rengéring eller reparation bér bara utfdras av kvalificerad perso-
nial vid ett auktoriserat Assistenst Centrum eller vid Movital.

Ec!m flytta pa apparaten genam att dra | elkabeln, ta alitid ur elkontakten fére varje

rityttning.

- Eventuella reparationes, inklusive ersittning av kabeln, skall utfdras av kvalifice-
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rad persenal vid att auktoriserat Assistent Centrumn eller vid Mowvital. ]

. Ersattning av varmelampan skall endast utféras av kvalificerad personal vid

HOVITAL eller et auktoriserat Assistent Centrurn, Denna handlingen bor ske med

alkontakien urdragen.

[ren nya virmelampan, av exakt samma typ cch utmarkande drag, maste skruvas

| ordentligt | sin lamphallare,

. GALLER EMBART AGUKLACKARAPPARATEM "COVATUTTO & Eco™ det ar

viktlgt att kontrollera avsténdet mellan lampen och sinklodet genom etl anvanda

en 4.5 mm borrmaskin som visas i Fig, 7. For att Sndra avstondet, skruve ur de

tva "A" skruvarna, ta bort "B” ladan, ?ussa pad skruv "C7, flyita pa sanklodet "D7

efter behov, dérefter skruva at "C" skruven,

Kontrollera avsténdet, Br resultatet exakt, satt Ster lhop de clika delarna som de

yarfran bérjan, | matsatt fall gér om hela proceduren fir att uppna ritt distans.

. Sam for all elektrisk utrustning, i handelse &v brand, slick ef med vatten, anvind
Iverslackare.

* 1 de fall apparaten anses funkticnsoduglig, innen man skickar den till en auktor)-
serad avstjdlpningsplats, skall ellmbelnusgkams av narmast intill apparaten. Glém &
dra ut kontakten innan elkabein skiirs av.
RUVHINGSTABELL
Lﬁﬂt Nr. ruvningsdagar Aggvridningar
i ‘Itl L 16-17 fran 1:a till 14:e dagen
HOMA, | 20-21 fran 1:a till 18.e dagen
RAPPHOMA 23.24 fran 1:a till 20:e dagen
FASAM 24-25 frén 1:a till 21:a dagen
PARLHOMA, 26-27 frén 1:a till 23:e dagen
AND 27-28 frén 1:a till 25:e dagen
KALKOHN 28-30 frém 1:a till 262 dagen
GAS 29-30 frén 1:a till 27:e dagen
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INSTRUCOES DE EMPREGO @
DA INCUBADORA

COVATUTTO 6 Eco - COVATUTTO 7
INSTRUCOES DE EMPREGO

A incubadora reproduze as condighes ideaks. Por isso os ovos fecundades e al
colocados continuam o desenvolvimento da embride, [& comecado ainda antes do
seu deposito abé o nascimento do pintinho, mas porque isto possa acontecer, &
precise tomar em conta que o sujeito principal que tem de receber a maxima
atengao & o ovo.

O ovo ndo tem que ser fecundado s6 para conaeguir wma optima percentagem de
nascimento, mas £ igualmente Importante tomar conta de todo o ciclo que conlrl-
bue & sua formacio até o depésito, por (sso vai ser preciso observar com atenco
as instrupdes seguintes.

- Mao utilize ovas gue se encontram ao mercade para empregos alimentares, mas
utilize ovos coletados em galinhelros com animais sexualmente maduros, ndo t&o
jovens e nao tdo velhos, fortes e bem alimentados, tomando em conta que os
machos tém que estar numa boa proporgdo pare com as fémeas para conseguir
uma boa percentagem de oves fecundados, Por isso observe as instrugdes da
tabela seguinte.

Madureza sexual Relagdo entre
Sujeito Maches Fémeas Machos aﬁms
M. :
CODORMNA 60 dias 50 dias 1 3
GALIMNHA 6/8 rnéses 68 méses 1 10
PERDIZ 10012 méses  10/12 méses 1 1
FAISAD B/T méses 67 méses 1 7
GALIMHA DE AMGOLA  8/10 méses  B/10 mises 1 2
PATA B mises 4 méses 1 4
PERUA T mises T miéses 1 10
GAMNSA B méses 7 mitses 1 4

- Evite cruzamentos entre animais consanguineos porque poderiam nascer ovos
com embrides fraces ou destinadas 3 morte,

- Aoostume os animais a pér os ovos nos ninhos & néo no chao onde paderiam se
sujar ou contaminar. Celogue os ninhos em zonas sombrias & guarde que sejam
sempre limpos.

- (O periodo em que o8 animais sio maks fecundas & relative aquele em que ha
mais luz, isto &, enire Feverelro & Cutubro, Mas & também muito importante

a temperatura do amblente nac tem que ser infericr a 16°C ou superior a 24°C, e
a umidade relativa tem que ser sempre compreendida entre 55 e T5%.

- Evite que o5 ovos posios ficam 2o sol ou em lugares muito quentes porque no
interior deles comege a germinagdo que & interrompida no momento da conser-
vacAo necessaria antes da sua incubagio,

- Os oves vao ser coletades pelo menes quatre vezes num dia (com méaos impas)
cobocados nas apropriadas bandefes com a ponta para baino. Mo caso que a tem-
peratura fosse muito quente ou frie, vai serclrucisu coletar os ovos cada uma hora
- Ao firn do dia cobete os Gltimos oves sem deixa-los a noite toda, Além dissa feche
o8 ninhos e ouvra-os cedo de manhd antes da nova postura

- O ovos 1Bm que ser coletados imediatamente apos a sua postura sem sacudi-
los ou baté-les & & muita importante escoliwer com base na grandeza, forma, no
peso e na porosidade da casca, Ovos de meia grandeza {nem grandes nem peque-
nes), née lao afiledos ou muito redondos, com uma casca powco porosa e possl-
velmente parecidos uns com of outros; além disso tém que ser limpos mas sem
utilizar &gua para lava-los. Os ovos afilados ou demais redondos podem causar o
naescimento de sufeitos fracos, Aqueles com uma casca rugosa néo devem ser
coletadas porque contern muito calcio e com a umidade e o calor a casca se endu-
rerce, impedinde assim o normal desenvolvimento da embrido & com a resultante
morte na casca, Utilizando ovos que nao tém estas caracteristica, & percentagem
do nascimento baixa.

- Cologque os ovos escolhidos nas apropriadas bandejas limpas (disponiveis am
teda parte) com a ponta para baixo e guarde-os pelo menas 24 horas num I:&ar
omde a ten_}sl:mun seja estavel e entre 15°-18°C, com wm grau de umidade rela-
tiva entre 70 e 75%, depois podem ser colocados na incubadora.

Fara um bom resultado & IMPORTANTE que os ovos utilizados néo sejam guarda-
das altm de cinco dias apds a sua postura.

Tome em conta que os ovos mais frescos ddo wma mais elevade possibilidade de
obter nascirmentos regulares com pintinhos sasdéaveis e robustos,
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(tilizando ovos velhos de além de cinco dias, a incubagio & compromisse & estes

s&o as mais frequentes Inconvenigncias:

1. A eclosa0 nao ocorre & o8 pintinhes morrem no interior da casca,

2. As embrides ndo chegam & necessaria madureza,

3. O nascimento ocorre tarde e muite iregularments & os novos pintinhes séo
animados cu disfarmes.

4, h}guns pintinhos conseguem quebrer a casca mas ficam bloquelades porgue

5&0 fracos.

5, Ha uma elevada percentagem de “oves claros” ue o germe & velho demais

e ndo se desenvoive. ek 1

Sabermas que os ovoso vellos causem uma baixa percentagem de nascimento,

Uma das razdes que estragam irrepardvelmente & incubagdo é que os ovos sdo

guardados mais que cince dias apds a sua posturs para coletar uma quantitade

Bastante para encher a Incubadora,

Em concluzan, antes de incubar o ovos, & preciso esperar 24 horas mas néo mais

que cinco apds a sua postura coma foi jé explicada,

05 OVOS PARA A INCUBACAD
Farma, dimensdes, peso dos ovos para incubacao, capacidade indicativa da incu-
badera (ver Insergdo colorida n. 1).

Sujeito Dimensées Peso Capacidade
indicativas indicativo indicativa
Didm x Alt Cowarurro 6 Eco
T
Mm gramas N.
CODORMA 25x30 11 22
OALINHA A0x50 45 T
43R0 53 7
PERDIZ S0xd0 12-14 15
FAISAD 35ud6 30.35 B
GALIMHA DE AMGOLA 3540 45 3
3Hxd9 50 7
PATH, 4660 70 5
A6xE5 75 5
PERLA, AExbE 70 5
50x70 A5 5
GAMSA 65100 120 2
GEx106 140 2

OVOS NAD APROPRIADOS PARA A INCUBACAD
Tipos e faltas dos ovos ndo aproprigdos par a incubacao (ver insercdo colarida n.2),

COLOCACAD DA INCUBADORA

Seria melhor escolher um lugar onde a temepratura fique estavel, nem inferior a
19°C, {no caso conirério & temperatura na incubadora diminuiria) e nem superiar
2 22°C, com um grau de urnidade relativa entre 45 e 55 %, sem cheiras, berm ven.
tilade e nao seco, deixando &% janclas ou portas abertas poderiam causar corren-
te de ar e por sse prejudicar no nascimento dos pintinhos. Delxando a incubado-
ra na corrente de ar, & ecl pode ser irregular e portanto causar wma baixa per-
centagem de nascimento. £ bem que o ambiente saja wm pouco escurn & que &
incubadora seja colocada em cima dum plano de madeira robusto que figue numa
altura superior & citenta centimetros do chao. A incubadora ndo deve ser coloca-
da perto de fontes directas de calor porgue isto poderia alierar & temperatura no
interior dela. Mo lugar escalhido nio tm que estar alguns animais, nem os pin-
tinhos. Méa lave objetos pertas da incubadora para mrJLareE:e eventuais gotas pos-
sam detriorar o Isolamento & causar perigos de chogue alétrico,

PREPARAGCAD E INSTALACAD DA INCUBADORA COVATUTTO 6 Eco

Antes de par em andamento o aparelho & absolutamente preciso ler todas as
mstrugoes,

Utilize o aparelho s6 para o seu emprego original. Cutros empreges diferentes
dagueles indicados nestas instrupdes sio perigosos e a Empresa Canstructora
recusa qualquer responsabilidade por eventuais danos & pessoas, ankmais & coises
devidos & inobservancia deste aviso.

Tire o aparetho de embalagem e controle que seja intacto. Mao debxe no &mbien-
le a5 pertes utilizadas para o empacotamento, e, como para o aparelho, guarde-
as fora do alcance das criancas, dos menores, incapazes ou animais.

Verifigue que todas as partes sejam bem fixadas e na puddl;iu carrecta e assim,
antes da mentagem, controle que os dados sobre a place de sinalizacio do apa-
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relho sejam adequados para uma tomads nominal da rede & para a poténcia
disponivel.

1} Tire a cobertura transparente & derrame agua tépida 50 nos dois compartimen-
tos (1 e 2} duma das duas bacias enchendo o nivel da agua até poucos milimetros
da beira superior (ver Fig. 1).

2) Cologue de novo @ cobertura transparante contrelando que estajo na posicao
correcta, assegurando-se gue o tridnguls pequenc representado sobre a etigueta
“temperatura ambiente” estaja alinhado com a marca saliente do mdvel, depois
ligue o ping na tomada da rede. Espers 7/8 horas até quande a luz que inicial-
mente fica sempre ligada, comeca piscar indicando que a temperatura Interior
cemoga estabilizar-se (ver Fig. 4).

3} Com um lapis grafit mangue uma zona da casea dos ovos (ver Fig. 2) para ter
uma referéncia a0 momento da rotagao,

Dresligue o pino da tomada da rede e tire a cobertura transparente e depols por os
ovos na incubadora (ver Fig. 3) tomande em conta que of avos ndo s4jam um em
cima do outro e que a parte marcada seja bem visivel, Entdo cologque de novo a
cobertura transparente na sua pasicio. M.B. Antes de abrir a Incuba-
dora, para qualquer razao, dull::;l.rt o pino da tomada da rede para evitar fortes
varlagdes da temperatura, Mo entanto & sconselhével abrir 2 incubadora s para
operagies necessarias e para pouco tempE,

A este ponto comeca o ciclo da incubacio; partanto & econselhavel que se note o
dia num calendario e se segua os indicacdes citadas adiante,

PREPARACAD E INSTALACAOQ DA INCUBADORA COVATUTTO 7

Antes de pir em andamento o aparelho & absolutamente preciso ler todas as
Instrughes.

Utilize o aparelhe 56 para o seu emprego argingl. Outros empregos diferentes
dagueles indicados nestas instrugdes sio perigosos ¢ a Empresa Constructora
recusa quakquer responsabilidade por eventuais danos & pesscas, animais e colsas
devidos a inobservancia deste aviso,

Tire o eaparelho da embalagem e contrale que seja intacto, Mao deixe no amblen-
te ag partes utllizadas para o empacotamento, &, coma para o aparelho, guarde-
as fora do alcance das criangas, dos menores, incapazes ou &nimais.

Werifique que todas as partes sefam bem fixadas ¢ na posico correcta e assim,
entes da montagem, controle que oz dados sobre a place de sinalizegae do apa-
relha sejam edeguados para uma tomada nominal da rede & pars & poléncia
dispaonivel,

1} Mune a incubadora dos acessorios que estdo na embalagem (ver indicagies nas
pagines sequintes) e antes de colocar o termdmetro na incubadora, sem tira-lo do
seu empacotamento, 56 seguro que a graduagdo cormesponda com & lente que
pode se alargar e assim facilita a leitura. Mo caso confrario & preciso segurer o
termametra por as duas aberturas na parte inferior da embalagemn & enfim voltar
a parte superior (ver Fig. 8}

2) Tire & cobertura transparente e derrame 3gua tépida 50 nos dois compartimen:-
tos (1 & 2) dume das duss bacias enchendo o nivel da dgua até poucos milimetros
da beira superior (ver Fig, [}

3) Cologue de nove a cobertura transparante controlando gue estaja na posiclo
correcta, Carm a Incubadara fechada, coloque o termémetro e sem ovos, ligee o
pino na tomada de rede. Espere 7/8 até quando a luz verde {ver Fig. 3], que ini-
cialmente fica sempre ligada, comega plscar. 1sto indica que a temperatura inte-
rior comesa estabilizar-se (ver Fig. 8). Espere cerca de duas hora e depois con-
trole em cima da graduacas do termametra que o liguido se eleva perto da linha
vermelha ou de 100°F sem que fica necessariamente & mesma(ver Fig. 9). Muda
a ternperatura 55 se o liguldo se estabilize pelo menos duas linhas debaixo ou em
cima daquela vermelha ou de 100°F, Depois de ter acabado a "FREPARACAD E
INSTALACAD" até o ponte B, s& necesséng, € possivel mudar a_temperatura
segRu'mdu a5 indicagfes no pardgrafo “TERMOMETRO E REGOLACAD DA TEM-
PERATURA".

4) Com um lapis grafit marque uma zona da casca dos ovos (ver Fig. 2) para ter
uma referéncia ao momente da rotacao.,

M.B. Antes de abrir 2 incubadora, para qualguer razéo, desligue o pino da tomada
da rede para evitar fortes varacies da termperatura. Mo entanto & econselhavel
abrir a incubadora 50 para operacies REcEssAnias @ para pouwco tempo.

51 Quando a temperatura interior vai ser estabilizada e o liquido do termémetro vai
se esabilizar perto da linha vermelha ou de 100°F, tire & cobertura transparente e
phr os ovos na incubadora (ver Fig. 3}, tomando em conta que os ovos nao sejam
wm em cima do cutro e que a parte marcada seja

bem visivel.

&) Feche de novo a incubadora colocanda a cobertura de manelra gue a parte infe-
rior do termémetro de controbe fique na cavidade na borda superior do mdwvel (ver
Fig. 6), verifique depois de 6-8 horas a temperatura indicada pelo termémetro, o
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liquide: deve ser ainda perto da linha vermelha ou de 100°F, depois de cerca de
guiras 10 horas de funcionamento, se o liquido no termdmetro néo figue perto da
jinha vermetha ou de 100°F, & precisa mudar a temperatura uindo as indi-
capbes no paragrafo “TERMOMETRO E REGOLACAOD DA TEM TURA".

A aste ponto comega o ciclo da incubacio; portanto & econselhavel que se note o
dia num calenddrio & se segua os indicacdes citadas adiante.

AEGRAS PARA O NASCIMENTO
A)0s ovos coletados apds a sua postura tém que ser guardados 24 horas antes de
incubéd-los, com a ponta para baixo, num lugar fresco ande a temperatura fique
ertre 15-18°C.
B} Incube cs ovos que néo foram depositados de mais que cinco dias e com forma
& peso regqulares.
) Vire o5 avos duas vezes cada dia {manha e serdo) através da tirante girs-ovos,
virando-los de meia volta até quando a marca (ver Flg, 3} acabe debaixe,
Além disso uma vez cada dia no entanto que o5 ovos $80 voltados, & impertante
deslocar dum lugar os ovos, no sentido dos ponteiros do 0 com respieto a
lampada {onde necessirio do centro para o exterior). Por isso todos os ovos podem

ar d& mesma temperatura durante o periode todo da incubagio ver Fig. 5).

te procedimento pode ser executads manualmente tirando a cobertura que deve
ser colocada de nove na mesma posiclo comoe indicado a Fig. 4 para a incuba-
dora “COVATUTTO 6 Eca"e & FI]g. & para “COVATUTTO 77,
%e se trata da Incubadora COVA 7, contrale que o liquido no termémetro
s& eleva perto da linha vermelha ou de 100°F cada vez que os ovos voltam. Uma
minima mudanca do liquido em cima ou debaixo da linha vermelha ou de 100°F
nao causa problemas sobretudo se ¢ causada pelo nascimento dos primeiros pin-
tinhvos.
0] Acresente dgua tépida na bacia cada 2 dias mais ou menos.
MB Os procedimentos (aos pontos B-C-D) tém que ser executados nos dltimos
trés dias antes da eclosao; por isso encha agua ao correcto nivel nos quatro com-
partimentos {1,2,3.4) das duas bacias (ver Fig. 1) logo antes do inicio dos trés dias
da eclosdo, porgue nesta altura nac se pode ouvrir a incubadora porque o nasci-
mento poderia ser perturbado.
£} Se o nimero dos ovos para a incubagdo ndo & téo elevade para encher o plano
leva-ovos, eles tém que ser sempre bern distribuidos no funda sem concentra-los
no centro ou acs lados para equilibrar a circolgio de ar,
F} Mo sexto ou sétimo dia ¢ possivel (mas nao necessario) que os ovos sejam
“controlados” para livrar-se daqueles ndo fecundadas,
Este procedimento tem que ser executado num lugar escuro, sé iluminando o ovo
no lado em frente da ponta que tem que ficar para baixo, através duma lanterna
ehecirica que produze muita luz ou do apropriads instrumento.
{0 avo fecundado conte a embrido gue estd a desenvaolver-se e no interior ha uma
forma que & parecida com uma aranha pequena & vermedha que oscila quando @
tocade delicadamente com um dedo. Outras forma diferentes dizem respeito a
ovas nda fecundados ou que contem embrides mortas. Por [sso tém que ser rejei-
tadas, O culros ovos tém que ser distribuidos em cima do fundo corredico come
fi ja explicade. -
) {“h casn em que sefam incubados ovos de pato ou ganso, do nono dia de inou-
bacéo & preciso gue a Incubadora seja aberta cada um dia (tirando a cobertura
transparente] e espere 15/20 minutos até os ovos sejam frios. Depaols, antes de
pros ir com a incubacho, os ovos tém que ser hurmnedecidos com Agua tépida,
utlizanda um nebulizador cu uma esponja. Este procedimento nao deve ser exe-
cutade nos Glimes trés dias antes da eclosao.
H) Depois da eclosis o8 pintinhos tém que ficar na incubadora cerca de 24 horas
a secar & em sequida ser deslocados num lugar muito quente ou nas apropriadas
gaiolas com aquecedor ou debaixo dum aquecidor com [Bmpada a raios Infraver-
malhos. Quande o calor & bastante, os pintinhos nem vac se apinhar frenética-
mente um contra outro e nem se afastar demais da fonte de calor, E preciso regar
os pintinhos atraves dum bebedouro apropriado e alimenta-los com correcta
comida disponivel nas lojes especlalizadas.
E' aconcelhavel que os primeiros pintinhos ndo sejam perturbados porgque eles
poderiam por sua vez perturbar agueles que estio a nascer & assim mudando pro-
visoriamente as condigBes interiares da incubadora.
[} Ao fim da incubacéo & precise que a Incubadora seja limpada com um pano
Umido ou com uma escove sem wilizar utensilios ou liquidos, P& pode ser elimi-
nado por wm brando jacto de ar, tendo em atencio que vai ser sempre preciso
deskigar o pino da tomada da rede,

AVISOS

AlQuando fosse possivel, evite incubar ovos de espécies diferentes o com prazo
final de ecloséc diferentes, Durante a eclosio se se desenvalvern cheires, devidos
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& morte dos pintinhos, ao fim € preciso limpar a incubadora com uma esponja
himida e tendo em conta de ndo malhar as partes eléctricas e sobre tudo depois
de ter desligado o pinc da tomada da rede.

B} Durante a incubacdo, se a cobertura transparente se embacie com resultante
formacao de gotas, vai ser preciso ouvrir a incubadara qualquer minutos para
equilibrar a umidade interior e se necessario tente de tirar o agus dum dos dois
compartimentos {1 ou 2} da bacia (ver Fig. 1). Se vé&c se formar ainda leve umi-
didade em cima da cobertura perto da bacia ndo val peejudicar téo0 o resultado da
incubacao. Mo momento da eclosdo & normal que a cobertura se molhe g portan-
o & também importante que a incubadora ndo seja aberta para nao diminuir o
arau de umidade.

C} Mo caso duma falta de electricidade algunas horas, & incubacao nao val ser
prejudicada a menos que a incubadora ndo sefa aberta. Mo case em que a electri-
cidade faltasse mais que 5-6 horas, a dlitima tentativa serla transportar a incuba-
dora num lugar bastante quente e deixar a cobertura aberta assim os ovos nao se
arrefecermn demais

AD FIM DA INCUBACAD

Depols de cada uma incubacao @ econselhavel controlar o8 ovos que ficassem
ainda na incubadora para verificar a situacao deles. Este procedimento deve ser
executado também quebrando-os. Tome em conta que o germe fraco desenvalve-
se mas pode nao chegar & correcta madureza e por isso 8 eclosdo.

IMPORTANTE

A incubadora COVATUTTO & Eco nao @ munida do termémetro de controre par-
que se regula automaticamente 4 temperatura éptima da Incubagao sem inter-
vencdes manuais de requlacio.

A incubadora COVATUTTO 7 & munida do termémetro de controre e a tempera-
tura bem que ser re%ﬂa.da a 100°F sequindo todas as indicacbes no paragrafo
“TE RO E REGOLACAQ DA TEMPERATURA".

TERMOMETRO E REGOLACAD DA TEMPERATURA DA COVATUTTO 7

O termometre de cantrole da temperatura com a calxa transparente anti-choque
deve ser colocada no lugar apropriedo da incubadora. Mo caso em que a gra-
duagio do termdmetro nao correspanda com a lente que facilita a leitura, & preci-
so voltar 2 parte superior e segurar o termdmetro por as duas aberturas na parte
inferior da embalagerm.

O termémetro em dotagdo serve soments para o controle da temperatura interior
da incubadora, que fica dptima quando o liquido no termdmetro vai chegar & linha
vermelha ou de 100°F.

Depois da ligache, quando a luz verde comega piscar e a temperatura vai chegar
4quels optima, controlando o termémetro, & possivel regula-la elevande-a ou
diminuindo-a aparafusando o parafuse de regolagao com uma pequena chave de
fenda (ver figura 10). Para facilitar este procedimento, tome conta da luz verde que
inicialmente fica sempee ligada e comeca piscar s4 quando a temperatura interior
chega o valor resultands daquele regulado. Portanto, para elevar a temperatura
volte o parafusa devegar no sentido dos pontelros do relogio e espere alguns minu-
tos antes que & luz verde comega piscar para permitir & temperatura estabilizar-se,
repetindo o procedimento até ﬁﬂndﬂ o liquido chega ao ponto desejado em cima
da graduacao do termémetra de controle. Para diminuir a temperatura & bastante
voltar o parafuso devegar no sentido contrério aos pontelros do relégio e espere
alguns minutcs antes que & luz verde comeca plscar para permitir a temperatura
estabilizar-se, repetinde o procedimento até guando o liquido chega ao ponto
desejade em cima da graduscac do termdmetro de controle. E econselhdvel que
este procediments seje executade somente se necessania & com muita delicadeza.
Por isso, antes de cada uma incubacio controle o termémetro e verifique que o
liquido ndo seja quebrado por alguns chogques,

O termdmetro funciona Gptimarmente quendo o liquide tenha uma linha Unica e
continua corm origem do bolbe que fica na “ponta” (ver figura 11). Quanda o liqui-
do & quebrado & precise pedir um termdmetro de reserva.

IMDICACOES (TEIS

Se na "COVATUTTO 6 Eco” durante o funcicnamento, a luz fica desligada ou sem-
pre ligada, sem piscar, a temperatura indicada pelo termometre vai ser insuficien-
te ou elevada, assegura-se que Nac exista uma situacao de perigo, & preciso ten-
tar de regula-la. Se ndo vai ser possivel, & preciso desligar & incubadora e contac-
tar Novital ou um Centro de Assisténcia autorizado.

Se na "COVATUTTO 77 durante a incubacac, a luz fica desligado ou sempre liga-
da, sem piscar, a temperatura indicada pelo termametra vai ser inguficients o ele-
vada, assegura-se que ndo exista uma situacio de perigo, & preciso tentar de
regqula-la, nao vai ser possivel, @ precisoc desligar 8 incubadora & contactar
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Movital cu um Centro de Assisténcia autorizado.

Sa o termémetro em dotagdo contesse merciric {quando o liquido & prateado), se

o bolbo s& guebrasse com uma resultante perda de mercorio, execute os procedi-

mentos seguintes:

- apenhe o mercirio num recipiente de vidro ou plastice com uma tampa = envie

tuedo a MOVITAL para a ellminagia.

. Dado que e trata dum aparelho eléctrico, ndo lhe toque com as maos humidas

pu pés descalgos,

. O aparelhe estd destinado para ser utilizado em locais internos. Um eventual
contacto com Agus pode causar um chogque eléctrico.

. Evite um emprego incarrecto de cabos de extengdo, Ter secas as conexdes & ndo
danifique ¢ cabo de alimentacao que durante o emprego tem gue ser guardado
fara do alcance dos animais,

. O aparelho deve ser nunca willizado em lugares perigosos ande possa estar uma
saturacdo de ghses inflamévels ou wm contacto com varos liquidos ou substén-
cias inflamaveis,

. A limpezs & manutengao do apareihe tém que ser feitas através dum pano efou
duma escova sem utilizar utensillos ou liquidos & o pd tem que ser removide por
um brando jacta de ar, tendo em alencho que vai ser sempre preciso desligar o

da tomada da rede,

. Falando de manutengao, entende-se aquels que resulta dos regulares controles
periddicos (antes da emprego) das partes em movimento e do cabo de alimen-
tacao para verificar um eventual dano ou extrermo emprego deles. Mo caso em que
o aparelho fosse estragado, néo deve ser utilizado.

. Outros procedimentos de limpeza e/ou manutencao do aparelho vao ser feitos
q_uf pessoal especializado, por um Centro de Assisténcla autorizado ou por NOVI-
AL

- Mao desloque o aparelho puxando-o pelo cabo de alimentacao e, de qualquer

maodo, desligue sempre o pino da tomada da rede, antes de qualquer desloca-

mento.

- As eventuais reparagdes do aparelho, Inclulda 8 substitulcao do cabo de allmen-

tagao, 18m que ser feitas por pessoal especializado, por um Centro de Assisténcia

autorizado ou por HOVITAL.

- A substituicdo da ldmpada aquecente tem que ser executada so por pessoal

especializado a MOVITAL ou por um Centro de Assisténcia autorizado. Este pro-

cedimento tem que ser executado com o pino desligade da tomada da rede.

& nova lampada do mesmo tipo e caracteristicas tem que ser bem aparafusada na
orta-lampada.

gﬁ MO CASO DA INCUBADORA "COVATUTTO & Eca” & indispensavel controlar

a distancia entre a [ampada & o corpo sonda utilizando umna ponta de berbequim

de 4,5 mm comao indicado na Fig. 7. Para mudar a distincia, desparafuse os dois

parafuscs A", tire a caixa “B", solte o parafuso “C", deslogue o corpe senda “D°

conforme a necessidade & blogquear o parafuso *C°.

Cantrole a distincia, se estd correcta, par de novo as varias partes como foram ao

principio. Ma caso contrario repete o procedimento para reqular & distancla

- Dada que se trata dum aparelho eléctrico, no caso dum incéndio, 6 utilize extin-

tores a pd B NUNCa Agua paro apaga-lo e para evitar fulguragoes,

- % o aparelho ndo estiver a funcionar e se decidir de leva-lo a um agente autori-

zado, val ser necessario desliga-lo desconectando o cabo de alimentagéo o mais

priximo da tomada de corrente, tomands em conta que este procediments tem

que ser executado so depois de ter desligado o pino da tomada de rede.

TABELA DA INCUBACAO

Ovo M. dias Rotagio

de incubacho dos ovos
CODORMA, 16-17 do 1" ate 14° dia
GALIMHA 20-21 dao 1* ate 18° dia
PERDIZ 23.24 do 17 ate 20° dia
FAISAD 24.25 do 17 até 21° dia
GALINHA DE ANGOLA 25-27 do 1° ate 23° dia
PATA 27.28 do 1° ate 25° dia
PERUA 28-30 do 1° até 26° dia
GANSA 29-30 do 17 até 27° dia

= 51 «



